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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETÎ 

Manisa Milletvekili Hikmet Bayur'un, Dr. 
Neşet Naci Arzan'm öldürülmesi dolayısiyle 
yapılan kovuşturmada Ankara Cumhuriyet Sav
cısının tarafsızlığı hakkında ne düşünüldüğünün 
bildirilmesine dair Adalet Bakanlığından sözlü 
soru önergesine Adalet Bakanı Mümtaz ökmen 
cevap verdi. 

1946 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A) ve (E) 
işaretli cetvellerde, Devlet Demiryolları ve Li
manları İşletme Genel Müdürlüğü 1946 yılı büt
çesinde ; 

Devlet Denizyolları ve Limanları İşletme 
Genel Müdürlüğü 1946 yılı Bütçe Kanununa 
bağlı (A) işaretli cetvelde ve ; 

Devlet Demiryolları ve Limanları İşletme 
Genel Müdürlüğü için gelecek yıllara geçici yük-

Tctisarilar 
1. — Beden Terbiyesi Kanununa ek 4047 sa- I 

yılı kanunun geçici birinci maddesi hükmünün 
1946 yılı sonuna kadar uzatılması hakkında ka
nun tasarısı (1/601) (Millî Eğitim ve Bütçe Ko
misyonlarına) ; 

2. — Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdür
lüğü 1946 yılı bütçesinde değişiklik yapılması | 
hakkında kanun tasarısı (1/602) (Bütçe Komis
yonuna) ; 

3. — İçtimaatı Umumiye Kanununa müzeyyel 
3 Mart 1328 tarihli Kanunun kaldırılması hak
kında kanun tasarısı (1/603) (İçişleri Komisyo
nuna) ; 

4. — Vergi Usul Kanunu tasarısı (1/604) 
(Ekonomi, Ticaret, Tarım, İçişleri, Adalet, Ma
liye ve Bütçe Komisyonlarına); 

5. — Yeniden radyo istasyonları kurulmasına \ 

lenmelere girişilmesi hakkındaki 4515 sayılı ka
nunda değişiklik yapılmasına dair olan kanun
lar kabul olundu. 

Avrupa kömür Kurulunun teşkiline dair Lon
dra'da imzalanan Anlaşma ile; 

Milletlerarası Çalışma Teşkilâtı Statüsünde 
yapılan değişikliklerin onanması hakkındaki ka
nun tasarılarının birinci görüşülmeleri yapıldı. 

Cuma günü toplanılmak üzere Birleşime son 
verildi. 

Başkanvekili Kâtip 
Sinob Tunceli 

C. K. încedayı Necmeddin Sahir Sılan 
Kâtip 
Bitlis 

B, Osma 

dair olan 4670 sayılı kanunda değişiklik yapıl
ması hakkında kanun tasarısı (1/605) (Bütçe 
Komisyonuna); 

Raporlar 
6. — Belediyeler ve bunlara bağlı kurumlar 

ve Belediyeler Bankası Memurları Emekli San
dığı teşkiline dair olan 4085 sayılı Kanuna ek 
kanun tasarısı ve İçişleri, Maliye ve Bütçe Komis
yonları raporları (1/437) (Gündeme); 

7. — Orman Kanununa ek 3444 sayılı Ka
nunun 7 nci maddesinin değişirilmesine dair ka
nun tasarısı ve Tarım, Maliye ve Bütçe Komis
yonları raporları (1/560) (Gündeme); 

8. — Siyasal Bilgiler Okulu hakkındaki 2777 
sayılı Kanunun 2 nci maddesinin değiştirilmesine 
dair kanun tasarısı ve İçişleri, Millî Eğitim ve 
Bütçe Komisyonları raporları (1/538) (Günde
me). 

2. — HAVALE EDİLEN KÂĞITLAR 



B İ R İ N C İ O T U R U M 
Açılma saati : 15,00 

BAŞKAN — Ş. Günaltay 

KÂTİPLER : B. Osma (Bitlis), Necmeddin Sahir Süan (Tunceli). 

BAŞKAN — Oturum açıldı. 

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — Maliye Bakanlığı Teşkilât ve Görevleri 
hakkındaki 2996 sayılı kanunun bazı maddeleri
nin değiştirilmesine dair kanun tasarısı ve Ma
liye ve Bütçe Komisyonları raporları (1/587) [1] 

BAŞKAN — Tümü hakkında söz istiyen > 
var mı? 

Maddelerin müzakeresine geçilmesini Yüksek 
oyunuza sunuyorum. Kabul edenler ... Etmiyen-
ler ... Kabul edilmiştir. 

Maliye Bakanlığı Kuruluş ve Görevleri hak
kındaki 2996 sayılı kanunun bazı maddelerinin 
değiştirilmesine ve bu kanuna bazı maddeler 

eklenmesine dair kanun 

MADDE 1. — Maliye Bakanlığı Kuruluş ve 
Görevleri hakkındaki 2996 sayılı kanunun 4286 
sayılı kanunla değiştirilen birinci maddesi aşa
ğıda yazılı şekilde değiştirilmiştir: I 

Maliye Bakanlığı b k müsteşarla aşağıda 
yazılı dairelerden kurulmuştur : 

1. özel Kalem Müdürlüğü; 
2. Maliye Tetkik Kurulu; 
3. Teftiş Kurulu; 
4. Hesap uzmanları Kurulu; 
5. Başhukuk Müşavirliği ve Muhakemat 

Genel Müdürlüğü; 
6. Bütçe ve Malî Kontrol Genel Müdürlüğü; 
7. Muhasebat Genel Müdürlüğü; 
8. Gelirler Genel Müdürlüğü; 
9. Hazine Genel Müdürlüğü; ; 

10. Emekli İşleri Genel Müdürlüğü; 
11. Millî Emlâk Genel Müdürlüğü; 
12. Tahsilat Genel Müdürlüğü; 

[1] 136 ve 136 ya ek basmayazı tutanağın so-
nundadır. 

13. Devlet Kâğıt ve Basım Genel Müdürlü
ğü; 

14. özlük İşleri Müdürlüğü; 
15. Levazım ve kıymetli kâğıtlar Müdürlü

ğü; ; 
16. Darphane ve Damga Matbaası Müdür

lüğü; 
Vergi İtiraz ve Temyiz Komisyonlariyle Ma

liye Okulu Bakanlığa bağlıdır 
BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen var 

mı?. Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul eden
ler.... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. —Aynı kanunun 4286 sayılı 
kanunla değiştirilmiş olan 10 ncu maddesi aşağı
da yazılı şekilde değiştirilmiştir. 

Gelirler Genel Müdürlüğü; Devletin gelir 
bütçesini gerekçesiyle birlikte hazırlamak, gelir 
kanunlarının uygulanmasını yönetmek, iller ge
lir teşkilâtının iş görümünü düzenlemek, gelirlere 
ilişkin kanun ve tüzükleri ve bunlara ilişkin 
her türlü değişiklikleri hazırlamak, uygulama
lardaki anlaşmazlıklar ve duraksamalar üzerine 
yapılacak sorulara cevap vermek, bu işlere iliş
kin kanun hükümlerinin vaktinde yapılmaları 
için gerekli tedbirleri almak, gelirlere tesiri olan 
her türlü kanun teklif ve tasarılarını inceleyip 
bunlar hakkındaki düşüncelerini bildirmek, Ma
liye Bakanlığının izni ile silinmesi gereken ver
gilere ilişkin işlemleri yapmak, Maliye Tetkik 
Kurulunun isteğine göre gelirler istatistiği için 
gerekli bilgileri toplamak, özel idareler ve bele
diyeler vergi sisteminin Devlet vergileriyle olan 
ilgi ve uyumunu sağlamak ve bu idarelere bıra
kılmış olan bina ve arazi vergilerinin tarh, ta
hakkuk, tahrir ve tadil işlerine ait kanun ve tü
züklerle bunlarda yapılacak değişiklikleri hazır-

— 187 — 
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lamak göreviyle ödevlidir. I 

BAŞKAN — Maddeyi Yüksek oyunuza sunu- | 
yrum. Kabul edenler ... Etmiyenler ... kabul edil
miştir. 

MADDE 3. — Aynı kanunun 11 nci maddesi-
aşağıda yazılı şekilde değiştirilmiştir: 

Hazine Genel Müdürlüğü; Hazine işlemlerini 
yapmak, Hazine mevcutlarını nemalandırmak, 
millî ve ecnebi müesseseler ve ortaklıklar, darp
hane amortisman sandığı, menkul kıymetler ve 
kambiyo borsası ve Millî piyango İdaresi ile olan 
münasebet ve işlemleri düzenlemek Hazinenin 
esham ve tahvilât cüzdanını ve Hazinece mu
hafazası icabeden kıymetli ayınları saklamak ve 
yönetme, iç ve dış malî hareketleri kovuştur
mak, menkul kıymetler ve kambiyo borsasını de
netlemek, millî paranm tedavül ve istikrarının 
ve tediye muvazenesinin ve kredi işlerinin sağ
lanması yolunda tedbirler teklif etmek, mev
duatı korumak için gereken işlemleri yapmak, 
kambiyo denetlemesine ilişkin hükümleri uygun-
lamak, istikrazlara, hazine bono ve tahville
rine ilişkin ihraç, tediye, itfa ve kayıt işle
rini yapmak, devletçe yapılan ikraz, taviz ve 
kefaletlere ilişkin işlemleri ve kayıtları yürüt
mek; devletin yabancı memleketlerdeki öde- J 
melerini yapmak; Devletin para siyasetin ve 
para hareketlerini ilgilendiren işleri hazırla
mak, sonuçlandırmak ve denetlemek görevle
riyle ödevlidir. 

BAŞKAN — Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 4. — Aynı kanunun 12 nci madde
si aşağıda yazılı şekilde değiştirilmiştir : 

Emekli İşleri Genel Müdürlüğü; zat aylık
larına ilişkin kayıtları tesis etmek, tahsis olunan 
zat aylıklarını ödemek, ödeme işlemlerini denet
lemek ve Tekaüt Kanununun uygulanmasına 
ilişkin işleri yapmak göreviyle ödevlidir. 

BAŞKAN — Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 5. — Aynı kanunun 13 ncü mad
desi aşağıda yazılı şekilde değiştirilmiştir : 

Millî Emlâk Genel Müdürlüğü : Devlet vazi
felerini ifa için yapılmış umum binaları ta
mir ve muhafaza etmek, Devlete ilişkin umu
mi malların idaresini ve hususi malların kira
lama, satış ve tasfiyeleri ile Devletçe yaptırı
lan memur evlerinin idaresini ve Devlete inti-
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kali lâzımgelen menkul ve gayrimenkul mal
ları kovuşturmak, gayrimenkul olanlarının ta
puya tescillerini sağlamak, Hazineye ilişkin ka
mulaştırma işlerinin malî işlemlerini yapmak, 
Devlet görevlerini yapmıya tahsis olunan gayri
menkul mallarla Devlete ilişkin özel mallar ve 
Devlete geçen gayrimenkul mallar için ayrı 
ayrı defter tutmak, kanunlar, antlaşmalar ge
reğince muayyen zümrelere izafetle elkonulması 
lâzımgelen malların işlem ve tasfiyelerini so
nuçlandırmak ve özel kanunların bu idareye 
verdiği sair işleri yapmak görevleri ile ödevlidir. 

BAŞKAN — Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 6. — Aynı kanunun 15 nci maddesi 
aşağıda yazılı şekilde değiştirilmiştir : 

Tahsilat Genel Müdürlüğü; Devlet alacakla
rının vaktinde ve kanunlara, uygun bir şekilde 
tahsili için gereken tedbirleri almak, tahsilata 
ilişkin kanunların uygulanmasındaki anlaşmaz
lıklar ve duraksamalar üzerine vâki olacak so
ruları cevaplandırmak, tahsilat kuruluşunun 
tahsilat işlemleri üzerindeki çalışmalarını dü
zenlemek, tahsilatı ilgilendiren bütün kanun 
tasarılarını incelemek ve bunlar hakkında mü
talâasını bildirmek, aylık tahakkuk ve tahsilat 
hesaplarını ve istatistikleri için gereken ma-
lûması toplamak ve incelemek, tahsil edilemi-
yerek zamanaşımına uğrıyan Hazine alacakları
nın kanunlar gereğince silinmesine ilişkin iş
lemleri yapmak, gelir bütçesine tahsilat bakı
mından gerekli malûmatı toplamak ve hazır
lanmasında mütalâalarda bulunmak görevleriyle 
ödevlidir. 

BAŞKAN — Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 7. — Aynı kanunun 25 nci maddesi 
aşağıda yazılı şekilde değiştirilmiştir : 

İller millî emlâk müdür, şef veya memurları 
Millî Emlâk Genel Müdürlüğü görevinin illere 
ilişkin olan kısmını yapmakla ödevlidir. 

Kira karşılığı, ecrimisil gibi Devlet alacak
ları iller millî emlâk memurları tarafından ta
hakkuk ettirildikten sonra tahsilat servisince tah
sil olunur. Millî emlâk müdür veya şefi tahak
kuk noksanından veya zamanında tahakkuk et
tirilmemesi dolayısiyle tahsil edilmez bir hale 
gelmiş olan Hazine haklarından tahakkuk işiy
le meşgul olan memur ile birlikte mesuldür, 
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Millî emlâk müdür, şef veya memuru bu- J 

lunmıyan yerlerde, bu görevler gelir müdürle
ri tarafından görülür. 

Millî emlâk memurlarından biri, olmıyan 
yerlerde gelir memurlarından biri aynı zaman
da il ayniyat saymanıdır. 

BAŞKAN — Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler... Eemiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 8. — Hesap Uzmanları Kurulu, 
4709 sayılı kanunla kendisine verilmiş olan yet
kileri ve görevleri yerine getirmekle ödevlidir. 
Uzmanların yönetim ve çalışmaları kurul başkan
lığı tarafmdan düzenlenir. Gelirler Genel Mü
dürlüğünün de düşüncesi almarak hazırlanan ça
lışma programı Bakanlığın onayına sunulur. 

Maddeyi yüksek oyunuza sunuyorum. Ka
bul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 9. — Başhukuk müşavirliği ve Mu-
hakemat Genel Müdürlüğü 4353 sayılı kanunla 
kendisine verilmiş görevleri yapar ve yetkileri 
kullanır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen var
ım? 

Maddeyi yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler... Eemiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 10. — Devlet Kâğıt ve Basm Ge
nel Müdürlüğü; genel bütçeye dâhil dairelerin 
ihtiyacı olan her çeşit basılı ve basışız kâğıtla
rını, yazı, çizim ve resim gereçlerini ve büro ma
kinelerini sağlamak, bu gereçlerden lüzumu ka
dar stok yapmak, mümkün olanları tipleştirmek, 
her çeşit basma işlerini yapmak ve çalışma konu
suna giren işlerin başarılmasına gerekli tesisler 
ve dağıtım yerleri kurmak görevleriyle ödevlidir. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı? 

Maddeyi yüksek oyunuza snuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmitir. 

MADDE 11 — Maliye Okulu, Maliye Bakan
lığının ihtiyacı olan meslek memurlarını yetiş
tiren birinci derece bir orta uzmanlık okuludur. 

Bu okulu parasız yatılı olarak okuyanlardan 
muvaffakiyetle bitirenler 6 yıl süre ile Bakanlı
ğın göstereceği yerlerde hizmet etmekle ödevlidir. 

Bu hizmetlerini tamamlamadan ayrılanlar ile 
okulu mazeretsiz terkedenler veya talimatı gere
ğince okuldan çıkarılanlar kendilerine tahsilleri 
süresince yapılmış olan ödenekleri iki kat fazla- [ 
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j siyle ödemeğe mecburdurlar. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı? 

Maddeyi yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 12. — Yurt dışında istihdam oluna
cak Maliye müşavirlerine büyük elçilik müste
şarları için, müşavirlik memurlarına da kendi 
smıf ve derecelerinde bulunan Dışişleri memur
ları için özel cetvelinde yazılı ve her mahalle 
göre Dışişleri Bakanlığınca tesbit edilen mik
tarları geçmemek üzere temsil ödeneği verilir. 
Bunlarm aylıkları ve temsil ödenekleri hakkmda 
1843 sayılı kanunun 8 nci maddesiyle 1906 sa
yılı kanun hükümleri uygulanır. 

Elçilikler Maliye müşavirliğine tâyin oluna-
bilmek için yüksek okul mezunu olmak, Maliye 
Bakanlığı kuruluşunda enaz beş yıl çalışmış ve 
6 ncı derece aylığını, kazanılmış hak olarak, al
mış bulunmak ve müşavirlik memurluğuna tâyin 
olunabilmek için de yüksek okul mezunu olmak 
ve Bakanlık kuruluşunda enaz üç yıl çalışmış bu
lunmak şarttır, 

BAŞKAN — Madde hakkmda söz istiyen 
var mı? 

Maddeyi yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmitir. 

MADDE 13. — Bu kanunun yürürlüğe girdi
ği tarihten sonra 5 nci ve idaha yukan derecelere 
giren memuriyetlere ve Maliye müfettişleriyle 
müfettiş yardımcılıklarına ve hesap uzmanlıkla-
riyle yardımcılıklarına tâyin elileceklerin Siyasal 
Bilgiler Okulu, Hukuk ve İktisat Fakülteleri, 
Yüksek iktisat ve Ticaret okullarından veya bu 
vasıfları haiz olduğa Millî Eğitim Bakanlığınca 
tasdik edilecek yüksek okullardan ve fen bilgisi 
gerekli olan hizmetlerde çalışanların bu fennin 
öğretildiği yüksek okullardan mezun olmaları 
şarttır. Ancak bu kanunun yürürlüğü tarihin
de vazifede olanların 3656 ve 4644 sayılı kanun
larla müktesep hakları saklıdır. 

Herhangi bir sebeple Maliye kuruluşumidan 
ayrılanlardan sonradan tekrar memuriyet istiyen-
ler hakkında d!a bu madde hükümleri uygulanır. 

BAŞKAN — Madlde hakkında söz istiyen 
var mı? 

Maddeyi yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul 
I edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
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MADDE 14. — Maliye Bakanİıgı kuruluşun

daki memurlardan müsteşar ve müsteşar yar
dımcıları, tetkik kurulu başkanı ve üyeleri, tef
tiş kurulu başkamı ve maliye müfettişleri, genel 
mülürler, genel müdür yardımcıları, hesap uz
manları kurulu başkanı ve hesap uzmanları, ba
ğımsız müdürler, merkez daireleri saymanlık mü
dürleri, maliye müşavirleri, defterdarlar ve def
terdar yardımcıları Başbakanla Maliye Bakanının 
müşterek kararı üzerine Cumhurbaşkanlığınca ve 
müdürler, müdür yardımcıları şube ve daire şef
leri ve mümeyyizler, kambiyo murakıplar, koo> 
trol memurları, borsa ve Osmanlı Bankası komi
seri ve komiserlik müdürleri gerektiğinde valinin 
de mütalâası alınmak suretiyle merkez kurulu
şundaki ilgili daire âmirinin inhası üzerine Ma
liye Bakanlığınca tâyin edilirler. 

özel kanunlarında tâyin şekilleri gösterilen
ler hakkındaki hükümler saklıdır. 

BAŞKAN — Madide hakkında söz istiyen 
var mı?' 

Maddeyi yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 15. — Maliye Bakanlığı kuruluşun
daki veznedar ve veznedar yardımcılariyle kıy
met muhafızlarına aylık tutarlariyle olağanüstü 
zamlarının % 15 - 25, ine kadlar aylık kasa tazmi
natı verilebilir. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen 
var mı? 

Maddeyi yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 16. — Bağlı- «4e» sayılı cetvelde en 
çok kadroları gösterilen ordu defterâarlıklariyJe 
kor, tümen yetkisini taşıyan-birlikler saymanlık-
larnıdan lüzumu kadarjnı teşkile ve ihtiyaç kal-
ımıyanları kaldırmağa Maliye Bakanı yetkilidir. 

BAŞKAN — Madide hakkında söz istiyen 
var mı? 

Maddeyi yüksek oyumuza, suıauyarum. Kabul 
edenler... Etmiyenler,.. Kabul edilmiştir; 

MADDE 17. — 2489 sayılı kanunla kurulan 
kefalet sandığı memur ve daimî hizmetlilerine; 
42B2 sayılı kanun hükümleri dairesinde emeklilik 
hakkı tamnmıştyr. Btelaran emeklilik işleri ^hak
larında adı geçen kanun hükümleri uygulan
mak suretiyle Devlet Ekonomi Kurumlan Memur
ları Emekli Sandığınca görülür. 
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Emekli kesintilerine esas olacak aylıkların

dan 4222 sayılı kanunun 9 ncu madlesi gereğince 
kesilecek % 5 lerin karşılıkları Kefalet San
dığınca Emekli Sandığına ödenir. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen var 
mı Maddeyi yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul 
buyuranlar... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 18. — 3656 sayılı kanuna bağlı (1) 
sayılı cetvelin Maliye Bakanlığı kısnımiaki kad
roları ek ve tadili eriyle birlikte gösteren ilişik 
(1) sayılı cetvelde yazılı kadrolar kaldırılmış ve 
yerine ilişik (2) sayılı cetvelde gösterilen kad
rolar konulmuş ve bunlardan bağlı (3) sayılı cet
velde yazılı olanlar adi geçen kanuna bağlı (2) 
sayılı cetvelin Maliye Bakanlığı kısmının yerine 
geçirilmiştir. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen var 
mı Maddeyi yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 19. — 2996 sayılı kanunun 48 nci 
maddesiyle 3759 sayılı kanun kaldırılmıştır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen var 
mı Maddeyi yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul 
buyuranlar... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

GEÇİCÎ MADDE 1. — İlişik (5) saydı cet
vel, 1946yılı Bütçe Kanunuma bağlı (L) işa
retli cetvelin Maliye Bakanlığı kısmı yerine ge
çirilmiştir. 

BAŞKAN — Söz istiyen var mı? maddeyi 
yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul elenler... Et
miyenler... Kabul edilmiştir. 

GEÇİCÎ MADDE 2. — 1946 yılı Bütçe Ka
nununa bağlı (D) işaretli cetvelin Maliye Ba
kanlığı kısmından ilişik (6) sayılı cetvelde ya
zılı kadrolar kaldırılmış ve (7) sayılı cetvelde 
yazılı kadrolar eklenmiştir. 

BAŞKAN — Söz istiyen var mı? Maddeyi 
cetvelle birlikte yüksek oyunuza sunuyorum. 
Kabul buyuranlar... Etmiyenler... Kabul edil
miştir. 

GEÇÎCt MADDE 3. — 1946 yılı Bütçe Ka
nununa bağlı (A) işaretli cetvelin Maliye Ba
kanlığı kısmının 432 nci (Okul ve kurs giderle
ri) bölümünün birinci (Ücretler) maddesindeki 
ödenekten gereken miktarları aynı kısmın 408 
nci (Aylıklar) bölümünün 1 nci (Memurlar ay
lığı), 409 ncu (Ücretler) bölümünün 1 nci (Hiz-
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metliler ücreti) ve 411 nci (4178, 4598 ve 4599 sa
yılı kanunlar gereğince yapılacak zamlar ve 
yardımlar) bölümünün 5 nci (Aynı yardım) 
maddelerine ve geçici 2 nci madde ile kaldırılan 
6 sayılı cetvelde yazılı kadro karşılıklarından 
harcanmıyan miktarını da 408 nci (Aylıklar) 
bölümünün 1 nci (Memurlar aylığı) maddesine 
aktarmağa bu Bakanlık yetkilidir. 

BAŞKAN — Söz istiyen var mı? Maddeyi 
yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Et-
miyenler... Kabul edilmiştir. 

GEÇİCİ MADDE 4. — Bu kanunla kadro
ları kaldırılanlardan kanunun yürürlüğe gir
diği tarihte geçici görev, hastalık, izin gibi 
kanun sebepleriyle görevi başında bulunmıyan
lar, Bakanlık kuruluşunda aylıklı bir göreve 
tâyin olundukları takdirde işe başlama kaydı 
aranmaksızın aylıkları verilmeğe devam olunur. 

Kanunun yürürlüğe girdiği tarihte memur 
bulunanlardan kadro, aylık ve unvanları değiş
tirilmemiş olanların yeniden tayinlerine lü
zum olmayıp haklarında yukarıki fıkra hüküm
leri uygulanır. (Eski memurluk unvanlarının, 
karşılığı bulunan kelimelerle ifadesi kadro un
vanında değişiklik sayılmaz). 

BAŞKAN — Söz istiyen var mı? Maddeyi 
yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul buyuranlar... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

GEÇİCİ MADDE 5. — Bu kanunun yürür
lüğe girdiği tarihte : • 

1. Kefalet Sandığı memur ve daimî hizmet-
liliğinde müstahdem olanların bu hizmetlerle 
1113 sayılı kanuna göre kurulmuş olan mülga 
Kefalet Sandığı memur ve daimî hizmetliliğinde 
ve 4644 sayılı kanunun geçici 2 nci maddesinin 
1 - 7 işaretli fıkralarında sayılan görevlerde; 

2. 4644 sayılı kanunun geçici 2 nci mad
desinin B, C, D ve E fıkralarında gösterilen 
görevlerde bulunanların 17 nci maddede yazılı 
Kefalet Sandığı ile 1113 sayılı kanuna göre ku
rulmuş olan mülga Kefalet Sandığı memur ve 
daimî hizmetliliğinde; 

Geçen hizmet sürelerinden en çok 10 yıîı, ka
nunun yürürlüğe girdiği tarihten başlıyarak al
tı ay içinde ilgili bulundukları daire veya san
dıklara başvurmaları ve oralarea 4644 sayılı 
kanunun geçici 3 ncü maddesinin B, C ve D fık
raları hükümlerine göre borçlandırılmaları şar-
tiyle eylemli hizmet sürelerine eklenir. Borçlar 

sözü geçen hükümler dairesinde ve başvurma 
süresinin bittiği tarihten iki ay sonraki ücretle
rinden başlamak üzere tahsil olunur. 

BAŞKAN — Söz istiyen var mı? Maddeyi 
yüksek oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Et
miyenler... Kabul edilmiştir. 

GEÇİCİ MADDE 6. — 1113 sayılı kanunla 
kurulmuş mülga Kefalet Sandığı ile 17 nci mad
dede yazılı Kefalet Sandığı memur ve daimî 
hizmetliliğinde bulunmuş olup ta kanunun yü
rürlüğe girdiği tarihte geçici 5 nci maddenin 
1 ve 2 nci fıkralarında gösterilen görevlerde 
bulunmıyanlar, sonradan bu görevlerden birine 
tâyin edildikleri takdirde tâyinleri tarihinden 
başlıyarak altı ay içinde, ilgili daire veya san
dıklara başvurmak şartiyle geçici 5 nci madde 
hükümlerinden faydalanırlar. 

BAŞKAN — Söz istiyen var mı? Kabul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

GEÇİCİ MADDE 7. — Bu kanunla ücret 
kadroları kaldırılmış bulunan tahsildar ve 
tebliğ memurlarından aylık tahsildar kadrola
rına tâyin olunanlara Maliye Bakanlığı Kuru
luşundaki görevlerde kaldıkları sürece ve yük
selme suretiyle giderilinceye kadar aylık tutar
ları ile evvelce almakta oldukları ücret tutar
ları arasındaki fark aylık bölümlerinden ücret 
olarak ödemeğe devam olunur. 

BAŞKAN — Söz istiyen var mı? Kabul eden
ler... Etmiyenler.. Kabul edilmiştir. 

MADDE 20. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. Ancak 3 ncü maddenin baskı 
işlerine ilişkin hükmü 3558 sayılı kanunun yü
rürlüğe girdiği tarihten başlıyarak uygulanır. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

MADDE 2 1 . — Bu kanunun hükümlerini 
Maliye Bakanı yürütür. 

BAŞKAN — Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Tasarının birinei görüşülmesi bitmiştir. 
Bu taşandaki ikinci kanunun görüşülmesine 

geçiyoruz: 
Devlet Kâğıt ve Basım Genel Müdürlüğünün 

sermayesi hakkındaki kanun tasarısının tümü 
hakkında söz istiyen var mı? Maddelere geçilme
sini oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmi
yenler. .. Kabul edilmiştir. 
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Devlet Kâğıt ve Basım Genel Müdürlüğünün I 

sermayesi hakkmda kanun 

MADDE 1. — Devlet Kâğıt ve Basım Genel 
müdürlüğüne ödevli bulunduğu işleri başarmak 
için 20 milyon Ura sermaye verilmiştir. 

Bu sermaye Maliye Bakanlığı bütçelerine 
ihtiyaç nispetinde konacak ödenek ile tamamla
nır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen var 
mı? Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler... Mad
de kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Devlet Kâğıt ve Basım Genel 
Müdürlüğünün sağlıyacağı mal ve yapacağı ba
sım bedelleri kâr gözetilmeksizin ortalama ma
liyet fiyatlarına genel giderleri karşılıyacak nis
pette bir pay ilâvesi suretiyle belirtilir. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen var 
mı? Maddeyi Kabul edenler... Etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

MADDE 3. — Devlet Kâğıt ve Basım Genel 
Müdürlüğünün ödevli bulunduğu işler hakkında 
genel muhasebe, Artırma, Eksiltme ve îhale 
Kanunları uygulanmaz. 

Her yılın bilançosu ertesi yılın ilk dört ayı 
içinde Sayıştayın denetine sunulur. 

BAŞKAN — Madde hakkmda söz istiyen var 
mı? Maddeyi Kabul edenler... Etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

MADDE 4. — Bütçeye dâhil daireler bu Ge
nel Müdürlüğün sağlıyabildiği gereçleri ve ba
sım işlerini başka yerden alamaz, ve yaptıra
mazlar. 

Katma ve özel bütçeli daireler, sermayele
rinin en az yarısına Devletin ortaklığı bulunan 
idare ve kurumlarla sermayelerinde bunların 
iştiraki olan kurumlar, Türkiye Cumhuriyet 
Merkez Bankası, kamu kurumları ve genel 
menfaatlere hizmet eden dernekler, isteklerinin 
yerine getirilmesine imkân bulunduğu takdirde 
yapacakları bağıtlar hükümlerine'göre bu Genel 
Müdürlüğün sağlaması ile ödevli bulunduğu iş
lerden faydalanabilir. 

BAŞKAN — Madde hakkmda söz istiyen var 
mı? Maddeyi Kabul edenler... Etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

MADDE 5. — Devlet Kâğıt ve Basım Genel | 
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Müdürlüğünün aylıklı kadrolariyle Bütçe Ka
nununa bağlı (D) cetvelindeki çeşitli hizmetli
ler kadrolarının olağanüstü zamlariyle birlikte 
tutarl'ariyle bunların geçici tazminat, çocuk 
zammı, doğum ve ölüm tazminatı, aynı yardım 
ve benzer istihkakları ve emeklilik kesintisi kar
şılıkları her yıl toptan Hazineye yatırılarak gelir 
bütçesine irat kaydolunur. 

BAŞKAN — Madde halikında söz istiyen var 
mı? Maddeyi Kabul edenler... Etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

MADDE 6. — 713, 2540, 2918, 3684 ve 3685 
sayılı kanunlarla 4644 sayılı kanunun 10 ncu 
maddesi kaldırılmıştır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen var 
mı?. Maddeyi kabul edenler.. Eamiyenler.. Ka
bul edilmiştir. 

Geçici madde : A) Stok yapmak için Mil
lî Korunma Kanunun da yazılı sermayeden ve
rilen 10 milyon lira, 

B) özel Kanunlarla kabul edilen kırtasiye 
sermayesinin ihdasından bu kanunun yürürlü
ğe girdiği yılın sonuna kadar genel giderler 
payı ile gerçek giderler arasındaki farklardan 
hasıl olan paralar; 

C) Bu kanunun yürürlüğe girdiği tarihe 
kadar özel kanunlar ile verilmiş olan kırtasiye 
sermayeleri; 

Birinci maddede yazılı sermayeye mahsup 
edilir. 

(A) Fıkrasında yazılı 10 milyon lira Mil
lî Korunma sermayesinden indirilerek her yıl 
bir milyon liradan aşağı olmamak üzere Mali
ye Bakanlığı bütçesine konulacak ödenekle ka
patılır. 

BAŞKAN — Madde hakkında söz istiyen var 
mı?. Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

MADDE 7. — Bu kanun yayımı tarihinde yü
rürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul eednler... Etmi
yenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 8. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul eednler... Etmi
yenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarının birinci görüşülmesi bitmiştir. 
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U. — Devlet memurları aylıklarının tev

hit ve teadülüne dair olan 3650 sayûı kanunun 
bazı maddelerinin değiştirilmesi ve hu kanuna 
bazı maddeler eklenmesi hakındaki 4598 sayılı 
kanunun geçici birinci maddesinin yorumlan
masına dair Sayıştay Başkanlığı tezkeresi ve J 
Bütçe Komisyonu raporu (3/315) [1] 

BAŞKAN — Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen var rai ? 

Maddelere geçilmesini kabul buyuranlar... Et
in iyenle r... Kabul edilmiştir. 

4598 sayılı kanuna ek kanun 

MADDE 1. — 4598 sayılı kanunun üçüncü 
ve dördüncü maddeleriyle geçici birinci maddesi 
uyarınca bir üst dereceye yükselmeleri yapılan 
ve kanunun yayım tarihinde memur bulunan 
yüksek okul mezunlarının, aynı tarihte bulun
dukları derecelerde iki yıldan fazla geçirmiş ol
dukları hizmet sürelerinin ençok bir yılı bu ka
nunun yürürlüğe girdiği tarihte bulukdukları 
derecelerdeki yükselme sürelerinden indirilir. 

Bu hüküm 4598 sayılı kanunun yayımı tari
hinde bulundukları derecelerde iki yıldan fazla 
kalmış yüksek okul mezunu her sınıf ve dere
cedeki yargıçlar ve savcılarla hizmetleri bu mes
leklerde geçmiş sayılan memurlar ve 3170 sayılı 
kanuna bağlı olanlar hakkında da uygulanır ve 
bunların ilk yükselmelerinde bu indirmeden fay
dalanmadıkları kısım gelecek yükselme sürele
rinden indirilir. 

Birinci fıkra esasları 3659 sayılı kanuna bağ
lı olanlar hakkında da uygulanabilir. 

BAŞKAN — Madde hakkmda söz istiyen var 
• m i l 

Y. D. KARSLTOÖLU (Yozgad) — Efendim 
bu maddenin üçüncü fıkrasında «3656 sayılı ka
nuna tâbi olanlar hakkında da uygulanabilir» 
deniliyor. Halbuki üst taraftakilerde böyle bir 
şey yoktur, katidir, kesindir. Halbuki burada 
ihtiyaridir. Yani isterse uygular isterse uygu
lamaz gibi bir şey çıkıyor. 

Bu, 3656 sayılı kanuna tâbi olanları icabında 
mahrum etmek gibi bir mâna taşıyor. Bu ciheti 
anlamak istiyorum. 

• [1] 138 ve 138 e ek basmayazılar 
sonundadır. 

tutanağın 
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KOMİSYON SÖZCÜSÜ T. B. BAfcTA (Riae) 

— Bahis mevzuu olan keyfiyet 3656 değil, i s * 
hihli metinde olduğu gibi 3659 sayılı kanuna tâ
bi olan müesseselerdir. Bunlar, Devlet iktisadi 
Teşekkülleri olduğu gibi hususi teşebbüsler sa
hibi olan bankalar da dâhildir. Tabiatiyle bu 
müesseselere Barem Kanunu bir mecburiyet de
ğil daha ziyade bir salâhiyet tanımıştır. Ancak 
alâkadar müesseselere tanınan bu salâhiyeti yaz
mayı, şimdiye kadar bu şekilde yapılanlara da 
uygun olduğu için fıkra bu şekilde yazılmıştır. 
(Doğru sesleri). 

BAŞKAN — Başka mütalâa yoktur. Mad
deyi oyunuza sunuyorum. Kabul buyuranlar... 
Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarının birinci görüşülmesi bitmiştir. 

3. — Subay ve askerî memurlarla gedikli er
başlardan ve askerî kadrolardaki çeşitli hizmet
lerden kurslara gönderilenlerin gündelikleri 
hakkında kanun tasarısı ve Millî Savunma ve 
Bütçe Komisyonları raporları (1/544) [1] 

BAŞKAN — Tasarının tümü hakkında söz 
istiyen var mı? Maddelere geçilmesini kabul 
buyuranlar... Etmiyenler... Maddelere geçilmesi 
kabul edilmiştir. 

Subay ve asfkerî memurlarla gedikli erbaşlardan 
ve askerî kadrolardaki çeşitli hizmetlilerden 
kursalara gönderilenlerin gündelikleri hakkında 

kanun 

MADDE 1. — Görevli bulundukları yerlerden 
başka yerlekdeki kurslara gönderilen subay 
ve askerî memurlara, yatacak yer sağlanırsa 
bir buçuk lirayı, sağlanmazsa dokuzuncu dere
ceye kadar olanlara iki lirayı, sekizinci ve 
daha yukarı derecede 3 lirayı geçmemek üzere 

dır. 
[1] 137 sayılı basmayazı tutanağın sonunda-
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iligili Bakanlıklarca belli edilecek miktarda ve 
g-edikli erbaşlarla askerî kadrolardaki çeşitli 
hizmetlilere (yatacak yer sağlansın sağlanma
sın) bir lira gündelik verilir. 

Bunlara, özel kanunlariyle kabul edilmiş 
her çeşit tayın ve yedirilme istihkakları dışın
da ayrıca yemek verilmesi halinde karşılığı 
yukarıda yazılı gündeliklerinden indirilir. 

BAŞKAN — Mütalâa var mı? Maddeyi ka
bul buyuranlar... Etmiyeııler... Madde kabul 
olunmuştur. 

MADDE 2. —1092 sayılı kanunun birinci 
maddesiyle gedikli erbaşların maaşlarının tev
hit ve teadülüne dair olan 3779 sayılı kanunun 
15 ııci madedsinin ikinci fıkrası ve deniz men
suplarına mahsus yemek bedeli hakkındaki 2852 
sayılı kanunun kurs yemek bedellerine ait hü
kümleri kaldırılmıştır. 
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BAŞKAN — Mütalâa var mı? Maddeyi kabul 

buyuranlar... Etmiyenler... Madde kabul olun
muştur. 

MADDE 3. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Kabul buyuranlar... Etmiyen
ler... Kabul olunmuştur. 

MADDE 4. — Bu kanunu Millî Savunma, İç
işleri. Gümrük ve Tekel ve Maliye Bakanları 
yürütür. 

BAŞKAN — Kabul buyuranlar... Etmiyen
ler... Kabul edilmiştir. 

Tasarının birinci görüşülmesi bitmiştir 
Gündemde görüşülecek başka madde yoktur. 

Pazartesi günü toplanılmak üzere Birleşime son 
veriyorum. 

Kapanma saati: 15,35 

»» •« 

T. B. M. M. Basımevi 



S. Sayısı: 136 
Maliye Bakanlığı teşkilât ve görevleri hakkındaki 2996 
sayılı kanunun bazı maddelerinin değiştirilmesine da 

ir kanun tasarısı ve Maliye ve Bütçe Komisyonları 
raporları (1/587) 

T. O. 
Başbakanlık 7 . 7 . 1946 

Muamelât Genel Müdürlüğü 
Tetkik Müdürlüğü 

Sayı : 71/407 - 6/1187 
Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Maliye Bakanlığı teşkilât ve görevleri hakkındaki 29 . V . 1936 tarihli ve 2996 sayılı kanunun 
bazı maddelerinin değiştirilmesi hakkında Maliye Bakanlığınca hazırlanan ve Bakanlar Kurulunca 
6 . V . 1946 tarihinde Yüksek Meclise arzı kararlaştırılan kanun tasarısının gerekçesiyle birlikte 
sunulmuş olduğunu arzederim. 

Başbakan 
Ş. Saraçoğlu 

2996 sayılı kanunun bazı maddelerinde değişiklik yapılmasına ve bu kanuna bazı maddeler ek-
lenmesine dair kanun tasarısının gerekçesi 

On senedenberi yürürlükte olan 2996 sayılı kanunla buna ait eklerin uygulanmasından elde 
edilen tecrübe Maliye kadrolarında bazı değişiklikler yapılması ve bilhassa bazı dairelerin yeni 
ihtiyaçlara göre kuvvetlendirilmesi lüzumunu göstermiştir. İlişik kanun tasarısı bu maksatla ha
zırlanmış ve kadrolarda yapılması gereken değişiklikler bütçeye yük olmamak ' üzere mevcut 
tahsisattan bir miktar tasarruf temini suretiyle teklif edilmiştir. 

Bilindiği gibi Maliye Tetkik Kurulu, Maliye Bakanlığına bağlı daireler tarafından hazırla
nacak olan kanun tasarıları ile tüzük ve talimatnameleri tetkik edip bunlar hakkında düşüncesi
ni bildirmek, Maliye mecmuasını yayınlamak ve Bakanlık makamınca verilecek diğer görevleri 
yapmak üzere 2996 sayılı kanunla kurulmuş bir dairedir. Maliye Tetkik.Kurulu; kurulup faali
yete geçtiği gündenberi işleri durmadan artmış, İkinci Cihan harbinin başlamasındanberi bu ar
tış hızlanmıştır. Son dört, beş senelik süre içinde Maliye Bakanlığınca hazırlanarak Yüksek 
Meclise sunulmuş olan kanun tasarılarının tetkikmda bu daire büyük emekler sarf etmiştir, önü
müzdeki yıllarda Tetkik Kuruluna verilecek görevlerin bir kat daha artacağı şimdiden görülmek
tedir. Bu sebeplerle bu daireye 2 üye ile lüzumu kadar raportör ilâvesi zaruri görülmüştür. Bu 
arada gündengüne genişlemekte olan Bakanlık Kitaplığını idare etmek üzere kadroya bir kitap
lık memuru da ilâve olunmuştur. 

2996 sayılı kanunla Bakanlık teşkilâtı arasında gösterilen baş hukuk müşavirliğinin, 4353 sa
yılı kanunla meşguliyet sahası ve yetkileri genişletilmiş ve ismi de (Baş hukuk müşavirliği ve mu-
hakemat genel müdürlüğü) ne çevrilmiş bulunduğundan hem bu kanun hükümlerini mahfuz tut
mak ve hem de bu genel müdürlüğü Teşkilât Kanununa bu günkü ismi ile geçirmek maksadiyle 
Teşkilât Kanununun 6 ncı maddesi değiştirilmiştir. 

Gelir işleri evvelce tek genel müdürlük halinde idare edilmekte iken, vergi sistemimizin ge-
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îîşmesi ve iş hacminin artması sebepleriyle 1942 yılında kabul edilen 4286 sayılı kanunla bu 
dairenin Vasıtasız ve Vasıtalı Vergiler Genel Müdürlükleri adı ile ikiye ayrılmasında fayda umul-
muştu. Halbuki dört senelik tatbikat bu yeni şeklin memleketimizin bünyesine uygun düşmediğini 
göstermiştir. Her ne kadar bazı yabancı memleketlerde vergi işleri bu suretle iki daireye ayrıl-
tmışsa da, o memleketlerin taşra teşkilâtı da merkez teşkilâtına mütenazır olarak kurulmuştur. 
Halbuki, bizde taşradaki iş hacmi her yerde böyle bir tefrikin yapılmasını müstelzim değildir. 
Bugüne kadar yalnız üç il merkezinde (istanbul, izmir ve Bursa) da doğrudan doğruya Vasıtalı 
Vergiler Genel Müdürlüğüne bağlı olmak üzere teşkilât kurabilmiştir. Gelir işlerinde merkez 
teşkilâtnın ikiye ayrılmış, taşra teşkilâtının ise müşterek kalmış olması faydadan ziyade mah
zur yaratmıştır. Bundan başka iki Genel Müdürlüğün işlerinde bazı tedahüller de vâki olmuştur. 
Gelir işlerinin bir elde toplanması ahenk ve insicam bakımından daha uygun olacağına kanaat 
getirilmiştir. Bu sebeplerle Vasıtasız ve Vasıtalı Genel Müdürlüklerinin (Gelirler Genel Müdür
lüğü) unvanı altında birleştirilmesi, ancak bu dairenin iş hacminin büyüklüğü dolayısiyle iki 
genel müdür muavini ile idare olunması ihtiyaçlara hem daha elverişli olarak ve hem de mas
rafların biraz daha azalmasını sağlıyacaktır. Teşkilât Kanununun 10 ncu maddesi bu maksatla 
değiştirilmiştir. 

2996 sayılı kanunun 11 nci maddesiyle kredi işlerinin temini için tedbirler almak (Yani 
Devlet istikrazlarının şeklini, ihraç zamanını tâyin ederek bunları ihraç etmek, avans işlerini tan
zim etmek) Hazine Genel Müdürlüğünün görevlerine dâhil olduğu halde aynı kanunun 12 nci 
maddesi Devlet tahvil ve bonolarının hesabını tutmak taksitlerle kuponların ve diğer borçların 
ödemelerini yaptırmak işlerini Muntazam Borçlar Genel Müdürlüğüne vermiştir. Aynı konuya ta
allûk eden işlemlerin bir kısmının bir daireye, diğer kısmının başka bir daireye verilmiş olması 
tatbikatta güçlükler ve tedahüller doğurmaktadır. 'Bu sebeple avans, istikraz ve sair suretle 
Devletin Hazine ihtiyaçları için yaptığı borçlara ait işlemlerin hepsinin bir Genel Müdürlükte 
ve taallûku hesabında Hazine Genel Müdürlüğünde toplanması ihtiyaca daha uygun görülmüş, 
Hazine Genel Müdürlüğünün kadrolarında buna göre değişiklikler yapılmış ve dairenin görevleri
ne dair olan Teşkilât Kanununun 11 nci maddesinde ona göre tadilât yapılmıştır. 

Mutazam Borçlar Genel Müdürlüğünün görevlerinden bir kısmı bu tasarı ile Hazine Genel Mü
dürlüğüne verilmekte olduğundan, mezkûr dairenin ismi (Emekli işleri Genel Müdürlüğü) ne 
çevrilmiş olduğu gibi kadrolardan da bazı tasarruflar yapılmıştır. Teşkilât Kanununun 12 nci mad
desi bu maksatla değiştirilmiştir. 

Millî emlâk servisine ait işlerde ve teşkilâtta 2996 numaralı kanunun yürürlüğe girdiği tarihten 
bugüne kadar vukuagelen değişiklikler gözönüııde bulundurularak bu servisin vazife ve teşkilâtın
da 13 ve 25 nci maddelerde gerekli değişiklik yapılmıştır. Toprak dağıtım işleri bu Genel Müdür
lüğün vazifeleri arasından çıkması hasebiyle kadroları 1946 Bütçe Kanununa bağlı (L) cetveline 
alınan memurluklar teşkilâttan tamamen çıkarılmıştır. Millî Emlâk Genel Müdürlüğünün bundan 
sonra toprak dağıtın, işleriyle meşgul olmıyaca^t nazara alınarak teşkilâtı daraltılmış ise de vazife-
dar kaldığı işlerin çoğu hukuki bilgiye mütevakkıf nazik mevzulara taallûk ettiğinden merkez 
teşkilâtının kadroları bu durum nazara alınarak düzenlenmiştir. 

Kamu alacaklarının tahsili hakkında bugünün hukuk telâkkilerine ve ihtiyaçlarına uygun olarık 
hazırlanıp eski (Tahsili Emval Kanunu) yerine kaim olmak üzere Yüksek Meclise takdim edilmiş 
olan kanun tasarısı tahsilat usullerine mühim değişiklikler getirmekte olduğundan tahsilat teş
kilâtının bu yeni tasavvura göre tensikı lâzım gelmiştir. Mezkûr Genel Müdürlüğün merkez vd 
iller teşkilatındaki değişiklikler bu maksatla teklif edilmiştir. Bu meyanda tahsildarların bugünkü 
ücretli durumu bunların vaziyetlerine kâfi bir intikrar temin etmediği ve bu sebeple iyi tahsildar 
tedarik edilmediği edinilen tecrübeden anlaşılımlbbulunduğundan tahsildarlığında müteferrik müs
tahdem likten maaşlı memurluk haline geçirilmesi zaruri görülmüştür. 

Sonradan meriyet mevkiine konan 4709 sayılı kanun Hesap Uzmanları Kurulunu Maliye teşkilâ
tına ilâve ettiğinden mezkûr kurul Maliye teşkilatında gösterilmesini teminen tasarının ikinci mad
desi teklif edilmiştir. 
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Bilindiği üzere umumi" muvazeneye-dâhil dairelerin defter, basılı kâğıt ve her" çeşit kırtasiye 
levazımının-bir elden mubayaa ve tevzii ilk def;-ı 1926 yılında yürürlüğe giren 713 sayılı kanunla 
kabul olunmuştur. 

Mubayaaların birleştirilmesi prensipinden mülhem olan bu usul iyi neticeler vermiş ve zaman 
zaman alınan kararlarla umumi muvazene haricinde bulunan müüesseselerin ve hattâ bazı cemiyet
lerin mümasil ihtiyaçlarını temin etmek hususunda Kırtasiye Umum Müdürlüğünün faaliyetinden 
faydalandırılmaları yoluna gidilmiştir. 

Diğer taraftan yine tevhit prensipinden mülhem olarak baskı işlerinin de bir elde toplanması 
prensip bakımından 18 . I . 1939 tarih ve 3558 sayılı kanun ile sağlanmış ve ancak bu kanun 
henüz yürülüğe girmemiştir. 

Yukarıda; gösterilen her iki kanun ile güdülen hedef aynı olmasına ve kâğıt ve baskı işlerinin 
bir mercide birleştirilmesi daha rasyonel çalışmayı mümkün kılanacağına binaen, Devlet daire ve 
müesseselerinin ve özelliği olan cemiyetlerin kâğıt ve sair ihtiyacı ile birlikte baskı işlerinin ve 
basılı kâğıtların dipleştirümesi ameliyesinin Maliye Bakanlığı tarafından temini müreccah görüle
rek, Kırtasiye Umum Müdürlüğünün vazifesine ait olan 3 ncü madde bu esas dairesinde hazırlan
mıştır. * 

Ancak, baskı işlerinin bu Umum Müdürlük tarafından başarılması henüz yürülüğe girmiyen 3558 
sayılı kanunun bazı tadillerle meriyete girmesine bağlr olduğundan, bu cihet tasarının 14 ncü 
maddesinde gösterilmiştir. 

Kırtasiye işleri için özel kanunlarla • verilen sermaye 2 milyon liradan ibaret olup harb yılların
da görülen ihtiyaca binaen millî korunma fonundan ayrılmış olan 10 milyon lira ile birlikte 
halen kullanılan sermaye yekûnu 12 milyon lir, ya baliğ olmuştur. 

Baskı işlerinin de ileride bu idare tarafından başarılacağı ve bu münasebetle Devlet Matbaası 
tesisleri için ayrıca sermaye bağlantısına ihtiyaç hâsıl olacağı nazara alınarak bu işe tahsis olu
nacak sermaye miktarları 3 ncü maddenin (B) fıkrasiyle 20 milyon lira olarak tesbit edilmiştir. 

Kezalik, Millî Korunma Fonundan verilmiş olan 10 milyon liranın bu sermayeye mahsubu hak
kında geçici 5 nci madde hazırlanmıştır. 

Kırtasiye dairesinin muameleleri halen dahi Muhasebei Umumiye ve Artırma ve Eksiltme Ka
nunundan muaf olduğundan, bu cihet 3 ncü maddenin (D) fıkrasından tasrih edilmiştir. 

Sözü geçen 3 ncü maddenin diğer fıkralarından bu Genel Müdürlüğün meşgalesine uygun hü
kümler yer almıştır. 

Maliye Okulu senelerdenberi edinilen tecrübelerden sonra ihtiyaca uygun şeklini almıştır. Üç 
yıllık bir tahsil devresini ihtiva eden Millî Eğitim Bakanlığınca lise derecesinde bir meslek okulu 
olarak tescil edilen Maliye Okulundan, Maliyenin ihtisas istiyen tâli memurlarını yetiştirmek gibi 
esasin bir faide beklenmektedir. Okul Maliye teşkilâtı arasında gösterilmiş ve vazifesi de 4 ncü 
maddede tasrih olunmuştur. 

Büyük malî merkezlerdeki gelişmelerin takip edilebilmesi ve malî haberlerin toplanması, aynı 
zamanda bu gibi yerlerdeki Elçiliklere malî meselelerde müşavirlik yapılması hususunda öteden-
beri durulmakta olan lüzum son senelerde ihmal edilemiyecek dereceye çıkmış ve bir müddetten-
beri bu ihtiyaç bazı Hükümet merkezlerine geçici görev ile gönderilmekte olan memurlarla karşılan
makta bulunmuştur. 

Mühim ve daimî bir mahiyet arzeden bu işin geçici görevlilere gördürülmesi gayri caiz ve daha 
masraflı olduğundan, Hazine Genel Müdürlüğü kadrosuna 4 aded Maliye müşavirliği ve müşavirlik 
memurlukları ilâve edilmiş ve bunlarım ödenekleri ile kendilerinde aranacak evsaf tasarının 5 nci 
maddesinde gösterilmiştir. 

2996 sayılı kanunun, Maliye Bakanlığı teşkilâtının sevk ve idare mevkiinde bulunan bir kısım 
memurluklara tâyin edilebilmek için aranılması lâzımgelen evsafı gösteren 48 nci maddesi, bilâ
hare yürürlüğe giren 3656 ve 4644 sayılı kanunların koyduğu hükümler karşısında uygunlanma ka
biliyetini kaybetmiş, halbuki Bakanlık teşkilâtı için böyle bir hükme olan ihtiyaç aşikâr bulunmuş 
olduğundan 48 nci maddenin bundan sonraki vaziyetlere de uygun olabilecek bir surette yeniden. 
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tatbik mevkiine konulması maksadiyle tasarının 6 ncı maddesi hazırlanmıştır. 
Tasarının 7 nci maddesi Maliye memurlarından hangilerinin millî idare ile tâyin edileceğini 

göstermekte ve 2996 sayılı kanunun bu bakımından boşluğunu doldurmaktadır. 
Veznesi veya muhafazasına mevdu depo veya ambarı bulunan ve onun eksiğinden şahsen sorumlu 

olan Bakanlık teşkilâtına dâhil veznedarlar, ambar ve depo memur ve hizmetlilerinin para ve 
eşya alıp verme ve muhafazası sırasında çekinilmesi kabil olmıyan bazı gözden kaçırmalar netice
sinde meydana gelen zarar ve eksiklerini karşılamak üzere tazminat namiJe bir para verilmesi za
ruri görülmektedir. 

Nitekim 4621 sayılı kanunla değiştirilmiş bulunan 3659 sayılı kanunda iktisadi Devlet Te
şekkülleri veznedarları ile kıymet muhafızlarına aylıkları ile fevkalâde zamları tutarının % 25 ne 
kadar kasa tazminatı verilmesi esası kabul edilmiş bulunmaktadır. Tasarının 8 nci maddesi bu 
maksatla teklif edilmiştir. 

10 . VI . 1935 tarih ve 2777 sayılı kanunla, Siyasal Bilgiler okulu mezunlarının üçte ikisi Ba
kanlığıma mecburi hizmette bulunmakla mükellef tutulmuştur. 

Bu güzide elemanların Maliye hizmetinde ve bihakkın müfit olmaları Defterdarlık Varidat 
ve Muhasebe Müdürlükleri gibi mühim memuriyetlere girmeleri ile mümkün bulunmakta ve tâ
yinlerinden önce de nazari bilgilerini tatbikat ile takviyeye medar olmak üzere merkez ve taşra
da ilgili servislerde enaz bir senelik staj görmeleri zarureti duyulmaktadır. Bu usul şimdiye ka
dar yönetmelikle tatbik edilmek istenilmişse de kendilerinin münhal memuriyetlere tâyini mec
buriyeti stajlarını arızaya uğrattığı ve taşrada staj gördükleri sırada yevmiye alamamaları ma
lî sıkıntıya düşmelerini intaç ettiği cihetle bu staj işinin kanuni bir hükme bağlanması muvafık 
mütalâa olunarak bu maksatla 9 ncu madde hazırlanmıştır. 

Askerî saymanlıkların bir kısım kadroları 3656 sayılı kanunla alınmış ve bir kısım sayman
lıklarda 3759 sayılı kanundaki yetkiye dayanılarak kurulmakta bulunmuştur.. Bu ikilik bazı mah
zurlar tevlit ettiğinden 3759 sayılı kanun hükmünü Teşkilât Kanunu içerisine almak hem de 3656 
sayılı kanunla alınmış kadrolardan askerî saymanlıkları çıkartıp geri kalanını yalnız mülki say
manlıklara hasretmek ve askerî saymanlıkları tip kadrolar halinde ve ihtiyaca göre koymak mak
sadiyle tasarının 10 ncu maddesi hazırlanmıştır. 

Devlet teşkilâtında çalışan bütün memur ve hizmetliler emeklilik haklarından faydalandırıl-
dıkları halde 2489 sayılı kanunla kurulu bulunan Kefalet Sandığı memur ve hizmetlileri emekli
liğe tâbi tutulmamışlardır. 

Devlet hizmeti görev ve diğer memur ve hizmetlilerden farklı bulunmıyan sözü geçen memur 
ve hizmetlilerin de 4222 sayılı kanunla kurulu Devlet Ekonomi Kurumları Emeklilik Sandığına 
bağlanmak suretiyle emeklilik hakkından faydalandırılmaları için 11 nci maddesi ve evvelce 
geçen hizmetlerin borçlandırılması için de geçici 6, 7, 8 ve 9 ncu maddeler yazılmıştır. 

Tasarının 12 nci maddesi esas itibariyle yukarıda izah olunan sebeplerle kadrolarda yapılma
sı gereken değişikliklere taallûk etmektedir. Bütün bu değişikliklerde bir taraftan on senelik bir 
tecrübeden faydalanılarak servislerin tensikı ve diğer taraftan tahsisattan tasarruf fikri hâkim 
olmuş ve netice itibariyle senede kanuni kadrodan 432 263 ve fiilî kadrodan 14 210 lira mikta
rında tahsisat tasarrufu sağlanmıştır. 
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Maliye Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Maliye Komisyonu 

Esas No. 1/587 
Karar No. 29 

14. V . 1946 

Yüksek Başkanlığa 

Maliye Bakanlığı teşkilât ve görevleri hak
kındaki 2996 sayılı kanunda bazı maddelerin de
ğiştirilmesi hakkında Maliye Bakanlığınca hazır
lanıp Başbakanlığın 7 . V . 1946 tarihli ve 71-404 
sayılı yazısiyle Yüksek Meclise sunulan ve ko
misyonumuza havale buyurulan kanun tasarısı 
Maliye Müsteşarı hazıp olduğu halde incelendi: 

Tasarının; 
1. — 1936 yılında kabul edilmiş bulunan 

2096 sayılı kanunun yürürlüğünden sonra çeşitli 
kanunlarla Bakanlık teşkilâtında ihdas edilmiş 
bulunan yeni Umum Müdürlüklerle, ötedenberi 
bakanlıkça idare edilmekte olan Maliye okulu
nun Bakanlık teşkilâtı içerisinde bir arada göste
rilmesi 

2. — 14 . VII I . 1942 tarih ve 4286 sayılı ka
nunla (Vasıtasız ve Vasıtalı Vergiler Umum 
Müdürlükleri) adiyle ikiye ayrılmış bulunan Va
ridat Umum Müdürlüğünün, arada geçen zaman 
zarfında görülen mahzura binaen, Gelir Genel 
Müdürlüğü adiyle tekrar birleştirilmesi; 

3. — Şimdiye kadar emisyon muamelesi Ha
zine-Umum Müdürlüğünce ve hesap ve kayıt ve 
ödnıe muameleleri Muntazam Borçlar Umum Mü
dürlüğünce görülmekte olan istikrazlarla Hazi
ne bono ve tahvillerine ait bu her. iki işlemin 
Hazine Umum Müdürlüğünce görülmesi; 

4. — 4753 sayılı çiftçiyi topraklandırma ka
nunu ile topraksız çiftçilere toprak dağıtılması, 
Maliye Bakanlığının görevleri arasından çıkarıl
mış bulunduğundan şimdiye kadar bu işi yap
makla ödevli bulunan Millî Emlâk Genel Mü
dürlüğünün vazifeleri arasından bu işin ve teş
kilât kadrosundan da, bu vazifeye ait kadroların 
çıkartılması; 

5. — Kamu alacaklarının tahsili hakkında 
bugünün hukuk telâkkilerine ve ihtiyaçlarına uy
gun olarak hazırlanıp eski (Tahsili Emval Ka
nununun) yerine kaim olmak üzere Büyük Mec
lise sunulduğu anlaşılan kanun tasarısının ka
bulü halinde bu Bakanlığın yükleneceği görev

lerin hakkile başarılabilmesi için gerekli kadro
ların şimdiden alınması; 

6. — Çeşitli kanunlarla verilmiş sermaye ve 
kabul edilmiş hükümlerle işlemekte olan Devlet 
Kırtasiye Umum Müdürlüğünün görevlerinin 
ve tâbi olacağı işlemlerin kati olarak tesbit 
edilmesi ve halen (12) milyon lira olduğu an
laşılan sermayenin peyderpey (20) milyon li
raya çııkarılması, 

7. — Yurt dışında büyük malî merkezlerde
ki hareketlerin yakından takip ve oralardaki 
Elçiliklere Malî Müşavirlik vazifesi görmek 
üzere 4 malî Müşavirlik ihdası, 

8. — 5 ve daha yukarı derecedeki memuri
yetlere tâyin olunacaklarda aranacak evsafın 
tesbit ve millî irade ile tâyin olunacak memu
riyetlerin belli edilmesi, 

9. — Veznedarlarla depo ve ambar memur
larına, iktisadî Devlet Teşekküllerinde olduğu 
gibi muayyen bir tazminat verilmesi, 

10. — Halen yönetmelik ile yürütülen staj 
işinin ve stajyerlerin durumunun kanunî hü
kümlere bağlanması; 

11. — Askerî Saymanlıklar teşkili hakkın
daki kanun, Teşkilât Kanunu içerisine alına
rak tip kadrolar halinde tesbiti; 

12. — Devlet hizmeti gördükleri halde şim
diye kadar kabul edilen kanunlarla emeklilikten 
faydalandırılmaları cihetine gidilmemiş olan 
(Kefalet Sandığı) memurlarının da emeklilik 
hakkından faydalandırılmaları; 

13. — Evvelce maaşlı iken ücrete çevrilmiş 
bulunan ve fakat 10 senelik tecrübe neticesinde 
bundan bir fayda görülemediği gibi bilakis 
iyi eleman bulunamaması durumunu yaratmış 
olan tahsildarların tekrar maaşa geçirilmesi; 

14. — Bir kısım Genel Müdürlükler kadrola
rının miktardan indirilmek ve aylıkları çoğal
tılmak suretiyle takviyesi cihetine gidilmesi; 

Maksatlariyle hazırlandığı ve tasarıda ge-
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'rek kanunî gerekse fiilî kadrolar bakmamdan 
tasarrufa riayet edildiği ve teadül esaslarının 
göz önünde bulundurulduğu anlaşılmıştır. 

Yukarda belirtilen sebepler Komisyonumuzca 
da yerinde görülerek tasan esas itibariyle ka
bul edilmiş ve maddelerde esasa taallûk etmi-
yen bazı değişiklikler yapılmıştır. 

Havalesi gereğince Bütçe Komisyonuna ve-

Maliye Bakanlığı kuruluş ve görevleri hak
kındaki 2996 sayılı kanunda bazı değişiklikler ya
pılması hakkında Maliye Bakanlığınca hazırla
nıp Başbakanlığın 7 . V . 1946 tarih ve 6/1187 
sayılı tezkeresiyle Yüksek Meclise sunulan kanun 
tasarısı Maliye Komisyonu raporiyle birlikte 
komsyonumuza verilmekle Maliye Bakanı hazır 
olduğu halde incelendi: 

Tasarı, Hükümetin ve Maliye Komisyonunun 
gerekçesinde de belirtldiği üzere bu günkü Ma
liye teşkilâtını, şimdiye kadar edinilen tecrübe
lere, Maliye Bakanlığı görevlerinde muhtelif ka
nunlarla yapılan değişikliklere ve yeni htiyaç ve 
tasavvurlara göre tertiplemeyi hedef tutmakta
dır. Derpiş ettiği kadro, memur sayısını azalt
makta ve bu kadroya tekabül eden aylık tutar
ları şimdiye kadar ki ödenek miktarını aşma
maktadır. Bu sebeplerle komisyonumuzca da uy
gun görülmüştür. 

Tasarıda şekle ait olanlardan başka aşağıdaki 
esaslı değişiklikler yapılmıştır. 

i ; — Tasarı, Devlet Kâğıt ve Basım Genel 
Müdürlüğünün görevlerinden başka mütedavil 
sermayesinin çoğaltılmasına ve kâğıt ve basım iş
lerinin hangi usulle, ne şekilde yürütüleceğine 
dair hükümler ihtiva etmekte idi. 

Kânun tekniğine; daha uygun olacağı cihetle 
bu hükümler tasarıdan çıkartılarak ayrı bir ta
sarı haline getirilmiştir. 

2. — Maliye memurlarının tâyin usulü hak
kındaki hüküm 1426 sayılı kanunun 14 ncü mad-

rilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. 
MJal. Kom. Bask. Sözcü Kâtip 

İstanbul İzmir Ankara 
A, Bayındır Ş. Adatan M. Aksoley 

AfonK. Antalya Antala 
8. Yurdkoru H. T. Dağlıoğlu Dr. G. Kahraman 

Bursa Kastamonu Siird 
Dr. R. Güran E. Çelen 8. Tuncay 

desinin 1965 sayılı kanunla değiştirilen (B) 
bendi esasları ve bugünkü tatbikat gözönünde 
tutulmak suretiyle yeniden kaleme alınmıştır. 

3. — Maliye veznedarlariyle yardımcılarına 
ve ambar ve depo memurlarına ve her çeşit 
hizmetlilerine tazminat verilmesine- mütaallik 
madde maksadı aşkın bir genişlikte • olduğun
dan 3659 sayılı kanunun 4621 sayılı kanunla de
ğiştirilen 13 ncü maddesindeki esaslara göre 
yazılmıştır. 

4. — Siyasal Bilgiler okulunda Maliye he
sabına okuyan talebenin stajlarına- mütaallik 
hüküm, her ne kadar duyulmakta olan bir ih
tiyacın ifâdesi ise de diğer Bakanlıkları da 
ilgilendiren bir umumilikte olması hasebiyle 
ayrıca teklif ve tetkik konusu yapılmak üzere 
tasarıdan çıkarılmıştır. 

5. — Ücretten aylığa geçirilecek tahsildar
ların aylık tutarları ile bugün almakta olduk
ları ücret arasındaki farkın kendilerine verile
ceğine dair tasarıya bir hüküm ilâvesi şimdiye 
kadar benzer kanunlarda bu > türlü hükümler 
konmuş olduğuna bakılarak uygun görülmüştür. 

6. — Yukarıda ayrı bir tasarr haline geti
rildiği arzolunan kâğıt ve basım işleri hak
kındaki hükümlere gelince : Bugün yalnız ge
nel bütçeye dâhil dairelere ait ihtiyacın Kâğıt 
ve Basım Genel Müdürlüğünden temini mecbu
ri bulunmaktadır. Diğer daire ve müesseseler 
için böyle bir mecburiyet konulmuş almayıp 
bunlar sadece istekleri üzerine imkânm müsa-

Bütçe Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Bütçe Komisyonu 20 . V . 1946 

Esas No. 1/587 
Karar No. 96 

Yüksek Başkanlığa 
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adesi nispetinde faydalandırılmadadırlar. 
Hükümet teklifi mecburiyet esasım bunla

ra da teşmil etmekte ise de Komisyonumuz, bir 
taraftan işin vüsat ve ehemmiyeti ve bu itibar
la bütün bu ihtiyacı karşılamanın güçlüğü, di
ğer taraftan bu müesseselerden mühim bir kıs
mının iktisadi ve ticari mahiyet taşıdıklarım 
gözönünde tutarak ve Hükümetle de mutabık 
kalarak bugünkü usulün muhafazaamı uygun 
bulmuştur. Kâğıt ve Basım Genel Müdürlüğü
nün işleri iktisadi bir işletme hüviyetini taşı
makta olduğu cihetle bu hüviyete uygun bir 
murakabe usulünün tatbiki gerekmektedir. 

Devlete ait iktisadi işlerin idare ve mura
kabesi hakkında Hükümetçe teklif edileceği 
ifade olunan kanun tasarısında bu Genel Mü
dürlüğe ait murakabe usulünün de uygun esas
lara bağlanması Komisyonumuzca temenniye de
ğer görülmüştür. 

Tasarı Kamutayın tasvibine sunulmak üzere 

Tüksek Başkanlığa takdim olunur. 
Başkan 
Tokad 

H. N. Keşmir 
Kâtip 

İstanbul 
F. öymen 

Çanakkale 
S. T. Arsal 

Giresun 
M. Akkaya 
İstanbul 

/ . H. tflkmen 
Kütahya 

/ / . Pekcan 
Samsun 

M. A. Törüker 
Yozgad 
8. îçöz 

Başkan V. 
Edirne 

M..N. Gündüzalp 

Aydm 
R. Alpman 
Diyarbakır 

Ş. Vluğ 
Giresun 

A. Sayar 
İzmir 

M. Birsel 
Manisa 

F. Kurdoğlu 
Trabzon 

M. 8. Anamur 
Yozgad 

A, Sungur 

Sözcü 
Bize 

T. B. Balta 

Balıkesir 
8. örgeevren 

Eskişehir 
Y. Abadan 

İsparta 
M. Karaağaç 

Kayseri 
F. Baysal 
Mardin 

R. Erten 
Urfa 

E. Tekeli 
Zonguldak 
Ü7. Erişirgü 
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HÜKÜMETİN EEKLÎFİ 

Maliye Bakanlığı teşkilât ve görevleri hakkın-
. dahi 29 . V . 1936 tarihli ve 2996 sayılı kanu

nun bazı maddelerinin değiştirilmesi hakkında 
kanun tasarısı 

MADDE 1. — 29 . V . 1936 tarihli ve 2996 
sayılı kanunun 4286 sayılı kanunla değiştirilen 
1, 10 ve 11 nci maddeleriyle 6, 12, 13, 15 ve 25 
nci maddeleri aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir: 

Madde 1. — 
« Maliye Bakanlığı Merkez teşkilâtı bir Müs

teşarla aşağıda yazılı dairelerden kurulmuştur ». 
1. özel Kalem Müdürlüğü; 
2. Maliye Tetkik Kurulu; 
3. Teftiş Kurulu; 
4. Başhukuk Müşavirliği ve Muhakemat 

Genel Müdürlüğü; 
5. — Bütçe ve Malî Kontrol Genel Müdür

lüğü; 
6. Muhasebat Genel Müdürlüğü; 
7. Gelirler Genel Müdürlüğü; 
8. Hesap Uzmanları Kurulu; 
9. Hazine Genel Müdürlüğü; 

10. Emekli İşleri Genel Müdürlüğü; 
11. Millî Emlâk Genel Müdürlüğü; 
12. Tahsilat Genel Müdürlüğü; 
13. Zatişleri Müdürlüğü; 
14. Levazım ve Değerlikâğıtlar Müdürlüğü; 
15. Darphane ve Damga Matbaası Müdür-

lugu; 
16. Maliye Okulu; 
17. Temyiz ve İtiraz Komisyonları; 
18. Devlet Kâğıt ve Basım Genel Müdür

lüğü; 

Madde 6. — Başhukuk Müşavirliği ve Mu
hakemat Genel Müdürlüğü : Bu Genel Müdürlü
ğün yetki ve görevleri 4353 sayılı kanunda gös
terilenlerdir. 

Madde 10. — Gelir Genel Müdürlüğü; 
Devletin gelir bütçesini gerekçesi ile birlikte 
hazırlamak, gelir kanunlarının uygulanmasını 
yönetmek, iller gelir teşkilâtının iş görümünü 
düzenlemek, gelirlere ait kanun ve tüzükeri ve 
bunlara ilişkin her türlü değişiklikleri hazır
lamak, uygulamalardaki anlaşmazlıklar ve du-

MALÎYE KOMİSYONUNUN DEĞIŞTÎRÎŞÎ 

Maliye Bakanlığı teşkilât ve görevleri hakkın
daki 29 . V . 1936 tarihli ve 2996 sayılı kanu
nun bazı maddelerinin değiştirilmesi hakkında 

kanun tasarısı 

MADDE 1. — 29 . V , 1936 tarihli ve 2996 
sayılı kanunun 4286 sayılı kanunla değiştirilen 
1, 10 ve 11 nci maddeleriyle 6, 12, 13, 15 ve 25 
nci maddeleri aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir: 

Madde 1. — 
(Maliye Bakanlığı Merkez teşkilâtı; bir Müs

teşarlıkla aşağıda yazılı dairelerden kurulmuş
tur ) . 

1. özel Kalem Müdürlüğü; 
2. Maliye Tetkik Kurulu; 
3. Teftiş Kurulu; 
4. Başhukuk Müşavirliği ve Muhakemat 

Genel Müdürlüğü; 
5. Bütçe Genel Müdürlüğü; 
6. Muhasebat Genel Müdürlüğü; 
7. Gelirler Genel Müdürlüğü; 
8. Hesap Uzmanları Kurulu; 
9. Hazine Genel Müdürlüğü; 

10. Emekli İşleri Genel Müdürlüğü; 
11. Millî Emlâk Genel Müdürlüğü; 
12. Tahsilat Genel Müdürlüğü; 
13. Zatişleri Müdürlüğü; 
14. Levazım ve Değerlikâğıtlar Müdürlüğü; 
15. Darphane ve Damga Matbaası Müdür

lüğü; 
16. Maliye Okulu; 
17. Temyiz ve İtiraz Komisyonları; 
18. Devlet Kâğıt ve Basım Genel Müdür

lüğü; 

Madde 6. — Başhukuk Müşavirliği ve Mu
hakemat Genel Müdürlüğü; 4353 sayılı kanunla 
kendisine verilmiş görevleri yapar ve yetkileri 
kullanır. 

Madde 10. — Gelir Genel Müdürlüğü; 
Devletin gelir bütçesini gerekçesi ile birlikte 
hazırlamak, gelir kanunlarının uygulanmasını 
yönetmek, iller gelir teşkilâtının iş görümünü 
düzenlemek, gelirlere ait kanun ve tüzükleri ve 
bunlara ilişkin her türlü değişiklikleri hazır
lamak, uygulamalardaki anlaşmazlıklar ve du-
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BÜTÇE KOMİSYONUNUN DEĞİŞTİRİŞİ | 

Maliye Bakanlığı kuruluş ve görevleri hakkında
ki 2996 sayılı kanunun bazı maddelerinin değiş
tirilmesine ve bu kanuna bazı maddeler eklen

mesine dair kanun tasarısı 

MADDE 1.—Mal iye Bakanlığı kuruluş ve gö
revleri hakkındaki 2996 sayılı kanunun 4286 sa-
yılh kanunla değiştirilen birinci meddesi aşağı
da yazılı şekilde değiştirilmiştir: 

Maliye Bakanlığı bir Müsteşarlıkla aşağı
da yazılı dairelerden kurulmuştur: 

1. özel Kalem Müdürlüğü; 
2. Maliye Tetkik Kurulu; 

. 3 . Teftiş Kurulu; 
4. Hesap Uzmanları kurulu; . 
5. Başhukuk Müşavirliği ve Muhakemat-

Genel Müdürlüğü; 
6. Bütçe ve Malî kontrol Genel Müdürlüğü; 
7. Muhasebat Genel Müdürlüğü; 
8. Gelirler Genel Müdürlüğü; 
9. Hazine Genel Müdürlüğü; 

10. Emekli İşler Genel Müdürlüğü; 
11. MilH Emlâk Genel Müdürlüğü; 
12. Tahsilat Genel Müdürlüğü; 
13. Devlet Kâğıt ve Basını Genel Müdürlü

mü ; I 
14. özlük İşleri Müdürlüğü; 
15. Levazım ve kıymetli kâğıtlar Müdür

lüğü; 
16. Darphane ve Damga Matbaası Müdür

lüğü; 
Vergi itiraz ve temyiz Komisyonlariyle Ma

liye Okulu Bakanlığa bağlıdır. 

MADDE 2. — Aynı kanunun 6 ncı maddesi 
aşağıda yazılı şekilde değiştirilmiştir. 

« Madde 6. — Başhukuk müşavirliği ve 
Muhakemat Genel Müdürlüğü 4353 sayılı 
kanunla kendisine verilmiş görevleri yapar ve 
yetkileri kullanır.» 

MADDE 3. — Aynı kanunun 4286 sayılı 
kanunla değiştirilmiş olan 10 ncu maddesi aşağı
da yazılı şekilde değiştirilmiştir: 

Gelirler Genel Müdürlüğü: Devletin gelir 
bütçesini gerekçesilyle birlikte hazırlamak, gelir 
kanunlarının uygulanmasını yönetmeHJ iller ge-. 
lir teşkilâtmm iş görümünü düzenlemek, gelirlere 1 
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^ Hü. I 

raksamalar üzerine yapılacak sorulara cevap I 
vermek, bu işlere ait kanun hükümlerinin 
vaktinde yapılmaları için gerekli tedbirleri al
mak, gelirlere tesiri olan her türlü kanun teklif I 
ve tasarılarını inceleyip bunlar hakkındaki dü- J 
güncelerini bildirmek, Maliye Bakanlığının iz- j 
ni ile silinmesi gereken vergilere ait işlemleri j 
yapmak Maliye Tetkik Kurulunun isteğine göre i 
gelirler istatistiği için gerekli bilgileri topla- ; 
mak, özel idareler ve belediyeler vergi siste- jj 
minin Devlet vergileriyle olan ileri ve uyu- ı 
munu sağlamak ve bu idarelere bırakılmış olan j| 
bina ve arazi Vergilerinin tarh, tahak- j 
kuk, tahrir ve tadil işlerine ait kanun ve tü- jı 
züklerle bunlarda yapılacak değişiklikleri ha- İl 
zırlamak görevleriyle ödevlidir. J 

Madde 11. — Hazine Genel Müdürlüğü: Ha- ! 
zine işlemlerini yapmak, Hazine mevcutlarını j 
nemalandırmak, millî ve ecnebi müesseseler ve jl 
ortaklıklar, Darphane, Amortisman Sandığı, | 
Menkul Kıymetler ve Kambiyo Borsası ve Millî | 
Piyango İdaresi ile olan münasebet ve işlemleri j 
düzenlemek, Hazinenin esham ve tahvilât cüzda- j 
nmı ve Hazinece muhafazası icabeden kıymetli j 
aymları saklamak ve yönetmek, iç ve dış malî ! 
hareketleri takibetmek, Menkul Kıymetler ve j 
Kambiyo Borsasını denetlemek, millî paranın I 
tedavül ve istikrarmm ve tediye muvazenesinin i 
ve kredi işlerinin temini yolunda tedbirler tek- j 
lif etmek, mevduatı korumak, için gereken iş- I 
lemleri yapmak, kambiyo kontroluna ilişkin hü- j 
küümleri uygulamak; istikrazlara, Hazine bo- j 
no ve tahvillerine ait ihraç, tediye itfa ve kayıt ] 
işlerini yapmak; Devletçe yapılan ikraz, taviz ) 
ve kefaletlere ait işlemleri ve kayıtları yürüt- j 
mek; Devletin yabancı memleketlerdeki ödeme- ' 
lerini yapmak; Devletin nakit siyasetini ve na- i 
kit hareketlerini ilgilendiren işleri hazırlamak, I 
sonuçlandırmak ve denetlemek görevleriyle 
ödevlidir. j 

Mal. K. 

raksamalar üzerine yapılacak -sofulara «eevftp 
vermek, bu işlere ait kandın hükümlerinin vak
tinde yapılmaları için gea?ekli tedbirleri al
mak, gelirlere tesiri olan her türlü kanun tek
lif ve tasarılarını inceleyip bunlar 'hakkındaki 
düşüncelerini bildirmek, Maliye Bakanlığının 
izniyle silinmesi gereken vergilere ait işlem
leri yapmak, Maliye Tetkik Kurulunun isteğine 
göre gelirler istatistiği için gerekli Mfeileri 
toplamak, özel idareler ve belediyeler verg ; 

sisteminin Devlet vergileriyle olan ilgi ve uyu
munu sağlamak ve bu idarelere bırakılmış olan 
bina ve arazi vergilerinin tarh, tahakkuk, tahrir 
ve tadil işlerine ait kanun ve tüzüklerle bunlar
da yapılacak değişiklikleri hazırlamak görev
leriyle ödevlidir. 

Madde 11. —Hazine Genel Müdürlüğü; Ha
zine işlemlerini yapmak, Hafine mevcutlarını 
nemalandırmak, millî ve .e ©nebi müesseseler ve 
ortaklıklar, Darphane, Amortisman Sandığı, 
Menkul Kıymetler ve Kambiyo Borsası ve Milli 
Piyango idaresi ile olan münasebet ve işlemleri 
düzenlemek, Hazinenin esham ve tahvilât cüz
danını ve Hazineee muhafazası icabeden kıy
metli :ayın-ları şaklanaiak ve yönetmek, iç ve dış 
malî hareketleri takibetmek, Menkul Kıymet
ler ve Kambiyyo Bo-rsasım denetlemek, millî 
paranın tedavül ve istikrarını ve tediye muvaze
nesinin ve kredi işlerinin temini yolunda ted
birler teklif etmek, mevduatı korumak için 
gereken işlemleri yapmak, kambiyo denetleme
sine ilişkin hükümleri uygulamak, istikrazlara, 
'Hazine bono ve tahvillerine ait ihraç, tediye, it
fa ve kayıt işlerini yapmak, Devletçe yapılan 
ikraz, taviz ve kefaletlere ait işlemleri ve kayıt
ları yürütmek; Devletin yabancı memleketlerde
ki ödemelerini yapmak; Devletin para siyasetini 
ve para hareketlerini ilgilendiren i-şkleri hazır
lamak, sonuçlandırmak ve denetlemek görevle
riyle ödevlidir. 
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B. K | 

ilişkin kanun- ve tüzükleri ye bunlara ilişkin | 
her türlü değişiklikleri hazırlamak, u-ygtfkaûa- i 
lardaki anlaşmazlıklar ye duraksamalar üzerine | 
yapılacak sorulara cevap vermek, bu işlere iliş- | 
kin kanun hükümlerinin vaktinde yapılmaları 
için gerekli tedbirleri almak, gelirlere tesiri olan 
her türlü kanun teklif ve tasarılarını inceleyip 
bunlar hakkındaki düşüncelerini bildirmek, Ma-
lîyV ^Wbı^®İûh iZnf ile" silinmesi gereken ver-
g f f i l r ^ iU^ i^fflie^ yalpak; SCalîye tetkik i 
Mrttfutittff fttegîöe gföe gelirler istatistiği için | 
gStfefffbilglİM* toplânö&; özel idareler ve Deîe- I 
dİ^ete1f*vörgf sfsYemının Öevlet" vergUertyîe oîân j 
i^ve^u/omünû sağîamalf ve DÜ idarelere Dirâ- | 
ÖÛrû|f olan bina ve" afazi vergilerinin tarH, ta- j 
na^Üu^ t'ahnV" ye tadıl' iğlerine art' KânuÛ ye tfu- 1 
zİîîÖerle' bünTafcta yapüatâi değişiSlnilerî' hazır-
mm ğoİPev^riyle Ö^evMfr. 

MA3Ö© 4. >-A'yjM kanünuaı 4Ö86 sayılı ktı- | 
atmAa de|ışte*ilmig$ oito 1& ney mad'de» aşağıda j 
}fflmk"şgkîldfrdegiçti«lmişt«r: 1 

Hemer Berisi' AftidOTİüğs: H f ^ e ^ işlemlerini i 
yapmak, Sarin*? mevxîötl«İFinı nemaitedtrBlakj 
nfttttî* ve eeabfci ıaüesseSfeler: ve ortaki&la*,. darp
hane, amortisman sandığı, m*nkui kıjrtnetier ve 
kambiyo borsası ve Millî piyango idaresi ile olan 
münasebet ve işlemleri düzenlemek Hazinenin I 
esham ve tahvilât cüzdanını ve Hazinece mu-
fiaflizmiciafedeTt' 0yöîeİÎİ; ayînları5 sakîknM ve 
'yöneintt; iç* veJ dıf maîf hari&etterf kovudur- I 
mH^ meİ«h^Thî^meİlÖrvVkaMly'ö" b o r a n i d!e? j 
rietfettfef? mlİ^p*ar^W^1^aavmVrisitikTaİınnî' 
v^Yetrt^Vımıvtzene^ftlîn'VÖ kredi iprîiiiu'sağ^ i 
lâ^Ö^^Yolutta^te^mM^f t ^ î ; e t m e l £ mev- I 
dutfÖ" ÜörUmak1 i$nu ge¥ekeîT işleüilerf y^inak; i 
| teülyo- ldtale1ffie^^ i 
mtâk, is^rtzltoa', hazitfd'DÖnb' v r tUHvlîte 
riftte 'il^pİI iMr^; tetfiye; itftf v*f ksyuf işlİS-
r^y;ap"ma$; d§?vletç;e ya^lla-if iMtez; t a W v e ' 
IKfefeİftiîer^nH^ni^elnlefî'vr ka^rtîarl'y#îit-
hiek; dî?vlto"ya1iâtlW! ırieiöîel^tlel^MP ÖİT̂  
rfftf&înf yâ^mM;\Öe^eWpa?r siya%etinl ve* j 
p İ ^ t e ^ ^ f t t ilgllettdlrtftr'iş^rl- n^zlrta*-- j 
mm, s*tt^lİftWittag v r delietlelöe^gtfre^^- j 
rly^lHMevîföfa j 
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Madde 12. — Emekli İşleri Genel Müdürlü
ğü; zat maaşlarına ait kayıtları tesis etmek, tah
sis olunan zat maaşlarını ödetmek, ödeme iş
lemlerini denetlemek ve Tekaüt Kanununun uy
gulanmasına ait işleri yapmak görevleriyle ö-
devlidir. 

Madde 13. — Millî Emlâk Genel Müdürlü
ğü; Devlet vazifelerini ifa için yapılmış umu
mi binaları tamir ve muhafaza etmek, Dev
lete ait umumi malların idaresini ve hususi 
mallarm icar, satış ve tasfiyeleriyle Devletçe 
yaptırılan memur evlerinin idaresini ve Dev
lete intikali lâzımgelen taşıtlı ve taşıtsız mal
ların takip, taşıtsız olanlarının tapuya tescille
rini temin eyleme, Hazineye ait istimlâk işle
nin malî muamelelerini yapmak, Devlet vazifele
rini ifaya tahsis olunan taşıtsız mallarla Dev
lete ait özel mallar ve Devlete geçen taşıtsız 
mallar için ayrı ayrı defterikebir tutmak, ka
nunlar, muahedeler gereğince muayyen zümre
lere izafetle vaziyed edilmesi lâzımgelen malla
rın muamele ve tasfiyelerini neticelendirmek 
ve hususi kanunların bu idareye tevdi ettiği 
sair işleri yapmak görevleriyle ödevlidir. 

Madde 15. — Tahsilat Genel Müdürlüğü; 
Devlet alacaklarının vaktinde ve kanunlara 
uygun bir şekilde tahsili için gereken tedbir
leri almak, tahsilata ilişkin kanunların uygu
lanmasındaki ihtilâf ve tereddütler üzerine vâ
ki olacak sorulan cevaplandırmak, tahsilat ku
ruluşunun tahsilat işlemleri üzerindeki çalışmala
rını düzenlemek, tahsilatı ilgilendiren bütün 
kanun tasarılarını incelemek ve bunlar hakkm-
kında mütalâa beyan etmek, aylık tahakkuk ve 
tahsilat hesaplarını ve istatistikler için gere
ken malûmatı toplamak ve incelemek, tahsil 
edilemiyerek zamanaşımına uğrıyan Hazine 
alacaklarının kanunlar gereğince silinmesine 
ilişkin işlemleri yapmak, gelir bütçesine tahsi
lat bakımından gerekli malûmatı toplamak ve 
hazırlanmasında mütalâalarda bulunmak sözü 
edilen Genel Müdürlüğün görevidir* 

12 — 
I Mal. K. 

Madde 12. -— Hükümetin teklifi aynen kabul 
edilmiştir. 

Madde 13. — Millî Emlâk Genel Müdürlü
ğü; Devlet vazifelerini ifa için yapılmış umumi 
binaları tamir ve muhafaza etmek, Devlete ait 
umumi malların idaresini ve hususi malların 
icar, satış ve tasfiyeleri ile Devletçe yaptırılan 
memur evlerinin idaresini ve Devlete intikali 
lâzımgelen menkul ve gayrimenkul mallarm ta
kip, gayrimenkul olanlarının tapuya tescillerini 
temin eylemek, Hazineye ait istimlâk işlerinin 
malî muamelelerini yapmak, Devlet görevlerini 
yapmıya tahsis olunan gayrimenkul mallarla, 
Devlete ait özel mallar ve Devlete geçen gayri
menkul mallar ayrı ayrı defter tutmak, kanun
lar muahedeler gereğince muayyen zümrelere iza
fetle el konulması lâzımgelen malların muamele 
ve tasfiyelerini neticelendirmek ve hususi kanun
ların bu idareye tevdi ettiği sair işleri yapmak 
görevleriyle ödevlidir. 

Madde 15. — Tahsilat Genel Müdürlüğü t 
Devlet alacaklarının vaktinde ve kanunlara uy
gun şekilde tahsili için gereken tedbirleri almak, 
tahslâta ilişkin kanunların uygulanmasındaki 
anlaşmazlıklar ve duraksamalar üzerine vâki ola
cak soruları cevaplandırmak; tahsilat kuruluşu
nun tahsilat işlemleri üzerindeki çalışmalarını 
düzenlemek, tahsilatı ilgilendiren bütün kanun 
tasarılarını incelemek ve bunlar hakkında müta
lâa beyan etmek, aylık tahakkuk ve tahsilat he
saplarını ve istatistikleri için gereken malûmatı 
toplamak ve incelemek, tahsil edilemiyerek za
manaşımına uğrayan Hazine alacaklarının ka
nunlar gereğince silinmesine ilişkin işlemleri 
yapmak, gelir bütçesine tahsilat bakımından ge
rekli malûmatı toplamak ve hazırlanmasında mü̂ -
taİââlarda bulunmak sözü edilen Genel Müdür
lüğün görevidir; 

(S. Sayısı: İ36 ) 
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•MADDE 5: — Ayım kanunun 12 inci iaadd£ | 
si aşağıda yazılı şekilde değiştirilmiştir; 

Emekli işleri Genel Müdürlüğü: Zat maaşla
rına ilişkin kayıtları tesis etmek, tahsis olunan 
zât maaşlarını ödemek, ödeme işlemlerini denet
lemek ve Tekaüt Kanununun uygulanmasına 
ilişkin işleri yapmak görevimle ödevlidir; 

MADDE 6, — Aynı kanunun 13 üncü mad- y 
desi aşağıda yazılı şekilde değiştirilmiştir. I 

Millî Emlak Genel Müdürlüğü: Devlet vaz- l 
felerini ifa için yapılmış umum binialan ta* 
mir ve muhafaza etmek, Devlete ilişkin umu
mi malların idaresini ve hususi malların kira- f 
lama, satış ve tasfiyeleri ile Devletçe yaptırı
lan memur evlerinin idaresini ve Devlete inti- ; 
kali lâzımgelen menkul ve gayrimenkul mal- ; 
l an kovuşturmak, gayrimenkul olanlarının f 
tapuya tescillerini sağlamak, hazineye ilişkin p 
kamulaştırma işlerinin malî işlemlerini yapmak, r 
Devlet görevlerini yapmıya tahsis olunan gayri- r 
menkul mallarla Devlete ilişkin özel mâllar ve : |> '•"•*' 
Devlete geçen gayrimenkul mallara-için ayrı 
ayrı defter tutmak, kanunlar, muahedeler ge
reğince muayyen zümrelere izafetle elkonulması [ 
lâzımgelen malların işlem ve tasfiyelerini so- l 
nuçlandırmak ve özel kanunların bu idareye \ 
verdiği sair işleri yapmak görevleri ile ödevlidir, i 

MADDE 7, — Aynı kanunun 15 nci maddesi 
aşağıda.yazılı şekilde değiştirilmiştir:-'* ' 

Tahsilat Genel Müdürlüğü Devlet alacakla- I 
rınnı vaktinde ve kanunlara uygun bir şekilde 
tahsili için gereken tedbirleri almak, tahsilata 
ilişkin kanunların uygulanmasındaki anlaşmaz
lıklar ve duraksamalar üzerine vâki olacak so
ruları cevaplandırmak tahsilat kuruluşunun " 
tahsilat işlemleri üzerindeki çalışmalarını dü- ; ; 

zenlemek, tahsilatı ilgilendiren bütün kanun 
tasarılarını incelemek ve bunlar hakkında mü
talâasını bildirmek, aylık tahakkuk ve tahsilat I 
hesaplarını ve istatistikleri için gereken ma
lûmatı toplamak ve incelemek, tahsil edilemi- I 
yerek zamanaşımına uğrıyan Hazine alacakları-. 
nın kanunlar gereğince silinmesine ilişkin iş
lemleri yapmak, gelir bütçesine tahsilat bakı
mından gerekli malûmatı toplamak ve hazır
lanmasında mütalâalarda bulunmak görevle
riyle ödevlidir. i 

(S; Sayısı: 136) 
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Madde 25. — iller millî emlâk müdür, şef 
veya memurları Millî Emlâk Genel Müdürlüğü 
görevinin illere ait olan kısmını yapmakla ödev
lidir. 

Kira karşılığı, ecrimisil gibi Devlet alacak
ları iller millî emlâk memurları tarafından ta
hakkuk ettirildiktenx sonra tahsilat servisince 
tahsil olunur. Millî emlâk müdür veya şefi 
tahakkuk noksanından veya zamanında tahak
kuk etttirilmemesi dolayısiyle tahsil edilmez 
bir hale gelmiş olan Hazine haklarından tahak
kuk işiyle meşgul olan memur ile birlikte mes
uldür. 

Millî emlâk müdür, şef veya memuru bu-
lunmıyan yerlerde, bu görevler gelir müdür
leri tarafından görülür. 

Millî emlâk memurlarından biri, olmıyan 
yerlerde gelir memurlarından biri aynı zaman
da il ayniyat saymanıdır. 

MADDE 2. — Hesap Uzmanları Kurulu, 
47Ö9 sayılı kanunla kendisine verilmiş olan yet
kileri ve görevleri yerine getirmekle ödevli
dir. Uzmanların yönetim ve çalışmaları ku
rul başkanlığı tarafından düzenlenir. Gelirler 
Genel Müdürlüğünün de düşüncesi alınarak ha
zırlanan çalışma programı Bakanlığın ouayma 
sunulur s 

MADDE 3. — Devlet Kâğıt ve Basım Genel 
Müdürlüğü; genel, katma ve özel bütçeli da
irelerle, sermayelerinin bütünü Devlet tarafın
dan verilen veya enaz yansına Devletin ortak
lığı bulunan idare ve kurumlarla bunlara bağ
lı işletmelerin hizmetlerine gerekli her türlü 
kâğıt ile yazı, basım, çizim ve yaym gereçle
rini ve büro makinelerini satmalmak, basılı 
kâğıtları tipleştirmek, basma, işleme ve taşıma 
işlerini yapmak veya yaptırmak, stok etmek, 
satmak ve bunlar için gerekli işlem, yapım, sa
tım ve dağıtım yerleri kurmak bu Genel Mü
dürlüğün görevidir. 

Genel Müdürlüğün bu görevleri ifa sırasın
da tâbi olacağı hükümler ve faydalanacağı hak
lar şunlardır t 

a) Yukarıda yazılı daire ve kurumlar ay
nı madde konusuna giren ihtiyaçlarından bu 
Genel Müdürlükçe temin edilenleri hariçten sa-

Jtit-t. 

Mtââ» 2 £ -*r-muHMA*teklif? ay^^H&bul 
edilmistlft 

MADPE % 
bul edilmiştks 

Hükümetin teklifi aynen k«> 

MADD&3; 
bul edilmiştir. 

— Bitkütfıefcin' tfeklif iay*ıeflkab* 

(<& Saptat*: 13*), 



* 

MADDE 8. — Aynı kanunun 25 nci maddesi 
aşağıda yazılı şekilde değiştirilmiştir: 

İller millî emlâk müdür, şef veya memurları 
Mjllî Emlâk Genel Müdürülğü görevinin illere 
ilişkin olan kısmını yapmakla ödevlidir. 

Kira karşılığı, ecrimisil gibi Devlet alacak
ları iller millî emlâk memurları tarafından ta
hakkuk ettiridikten sonra tahsilat servisince 
taîtsil olunur. Millî emlâk müdür veya şefi 
tahakkuk noktasından veya zamanmda tahak
kuk ettirilmemesi dolayısiyle tahsil edilmez 
bir hale gelmiş olan Hazine haklarından ta
hakkuk işiyle meşgul olan memur ile birlikte 
mesuldür. 

Millî emlâk müdür, şef veya memuru bu-
lunmryan yerlerde, bu görevler gelir müdürle
ri tarafından görülür. 

Millî emlâk memurlarından biri, olmryan 
yerlerde gelir memurlarından biri aynı zaman
da il ayniyat saymanıdır. 

MADDE 9. — Hükümetin 2 nci maddesi ay
niyle kabul edilmiştir. 

MADDE 10. — Devlet Kâğıt ve Basım Ge
nel Müdürlüğü; genel bütçeye dâhil dairelerin 
ihtiyacı olan her çeşit basılı ve basışız kâğıtla
rını, yazı, çizim ve resim gereçlerini ve büro ma
kinelerini sağlamak, bu gereçlerden lüzumu 
kadar stok yapmak, mümkün olanları tipleş-
tirmek, her çeşit basma işlerini yapmak ve 
#$WW&m8m* ;««^ı İdlerin batmkaMsrna 
gerekli tesisler ve dağıtım yerleri 
revleriyle ödevlidir. 

< ( * 4*5). 
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tınalamazlar; I 
istekleri Bakanlar Kurulunca kabul edile- : 

cek kamu kurumları ile genel menfaatlere hiz- ; 
met eden dernekler hakkında da Genel Müdür- j 
lükle yapacakları bağıtlardaki şartlar içinde bu i 
madde hükümleri uygulanır. : -,. • 

b) Bu madde konusuna giren tesis ve alım
ların ve diğer işlerin yapılması için Genel Mü
dürlüğe (20) milyon lira sermaye verilmiştir; ; . . . ' . 

Bu sermaye her yıl Maliye Bakanlığı bütçe-
sine konulacak Ödeneklerle tamamlanır. 

c) Bu madde konusuna giren mallar, ilgi
lilere kâr gözetilmeksizin sadece genel gider
lerin karşılanması için ortalama maliyet fiyat
larına münasip bir pay ilâvesiyle satılır; 

d) Bu madde konusuna giren her türlü iş
lemlerde özel hukuk hükümleri uygulanır; 

Yıllık bilançolar Sayıştaym denetine sunu
lur. 

e) Bu madde konusuna giren mallar Dev
let malı hükmündedir. Bu mallar daire ve ku
rumların hizmetleri ve tahsis yerleri dışında 
bilerek kullanan, alıp satan veya başkasına ve
renlerle, işletmek üzere kendilerine verilen bu 
mallarm artanını iade etmeyip, özel menfaatle
ri için kullananlar hakkmda Türk Ceza Kanu
nu hükümleri uygulanır; 

f) Genel Müdürlüğün aylıklı kadrolariyle, 
Bütçe Kanununa bağlı (D) cetvelindeki çeşitli 
hizmetliler kadrolarının olağanüstü zamlariyle 
birlikte tutarları ve memur ve hizmetlilere ha
len ödenmekte ve gelecekte ödenecek olan ge
çici tazminat, çocuk zammı, doğum ve ölüm 
tazminatı, aynı yardım ve benzeri istihkaklar 
her yıl döner sermayeden toptan Hazineye ya
tırılarak gelir bütçesine irat kaydolunur. 

MADDE 4. — Maliye okulu, Maliye Bakan- MADDE 4. — Hükümetin teklifi aynen ka
lığının ihtiyacı olan meslek memurlarını yetiş- bul edilmiştir. 
tiren birinci derece bir orta uzmanlık okuludur. 

Bu okulu parasız yatılı olarak okuyanlardan 
muvaffakiyetle bitirenler 6 sene müddetle Ba
kanlığın göstereceği yerlerde hizmet etmekle 
Ödevlidirler. 

Bu hizmetlerini tamamlamadan ayrılanlar 
ile mektebi mazeretsiz terkedenler veya talima
tı gereğince mektepten tardolunanlar kendile
rine tahsilleri süresince yapılmış olan masraf
ları iki kat fazlasiyle ödemeğe mecburdurlar. | 

(S . SayKu: İ$6) 
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MADDE 11. — Hükümetin 4 ncü maddesi 
ayniyle kabul edilmiştir. 

(aSaar**:^) 
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MADDE 5. — Yurt dışında istihdam oluna
cak Maliye müşavirlerine büyük elçilik müste
şarlıkları için, müşavirlik memurlarına da ken
di sınıf ve derecelerinde bulunan Hariciye me
murları için mahsus cetvelinde yazılı ve her 
mahalle göre Dışişleri Bakanlığınca tesbit edi
len miktarları geçmemek üzere temsil ödeneği 
verilir. Bunların maaş ve temsil ödenekleri hak
kında 1843 sayılı kanunun 8 nci maddesiyle 
1906 sayılı kanun hükümleri uygulanır. 

Elçilikler Maliye müşaviri ve müşavirlik 
memuru tâyin edilebilmek için enaz üç yıl Ma
liye Bakanlığı teşkilâtında çalışmış olmak ve 
yüksek okul mezunu bulunmak şarttır. 

MADDE 6. — Bu kanunun yürürlüğe girdi
ği tarihten sonra 5 nci ve daha yukarı derece
lere giren memuriyetlere ve Maliye müfettiş-
likleriyle müfettiş muavinliklerine ve hesap 
uzmanlıklariyle muavinliklerine tâyin edilecek
lerin Siyasal Bilgiler okulu, Hukuk ve İktisat 
Fakülteleri, Yüksek İktisat ve Ticaret okulla
rından veya bu vasıflan haiz olduğu Millî Eği
tim Bakanlığınca tasdik edilecek yüksek okul
lardan ve fen bilgisi gerekli olan hizmetlerde 
çalışanların bu fennin öğretildiği yüksek okul
lardan mezun olmaları şarttır. Ancak bu ka
nunun yürürlüğü tarihinde vazifede olanların 
3656 ve 4644 sayılı kanunlarla müktesep hak
ları saklıdır. 

Herhangi bir sebeple Maliye teşkilâtından 
ayrılanlardan sonradan tekrar memuriyet isti-
yenler hakkında da bu madde hükümleri uy
gulanır. 

MADDE 7. — Maliye Bakanlığı teşkilatın
daki memurlardan müsteşar ve müsteşar mua
vinleri, tetkik kurulu başkanı ve üyeleri, Teftiş 
kurulu başkanı ve Maliye müfettişleri, genel 
müdürler, genel müdür muavinleri, hesap uz
manları kurulu başkanı ve hesap uzmanları, 
bağımsız müdürler, merkez daireleri sayman
lık müdürleri, Maliye müşavirleri, defterdar
lar ve defterdar muavinleri, Başbakanla Maliye 
Bakanının karar ve inhası üzerine Cumhurbaş-

MADDE 5. 
bul edilmiştir. 

Maİ. K. 

Hükümetin teklifi aynen ka-

MADDE 6. 
bul edilmiştir. 

— Hükümetin teklifi aynen ka-

MADDE 7. 
bul edilmiştir. 

— Hükümetin teklifi aynen ka-

(S. Sayısı: 136) 
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MADDE 12. — Yurt dışmda istihdam oluna
cak Maliye müşavirlerine büyük elçilik müste
şarları için, müşavirlik memurlarına da kendi 
sınıf ve derecelerinde bulunan Dışişleri memur
ları için özel cetvelinde yazılı ve her mahalle 
göre Dışişleri Bakanlığınca tesbit edilen mik
tarları geçmemek üzere temsil ödeneği verilir. 
Bunların aylıkları ve temsil ödenekleri hakkın
da 1843 sayılı kanunun 8 nci maddesiyle 1906 
sayılı kanun hükümleri uygulanır. 

Elçilikler Maliye müşavirliğine tâyin oluna-
bilmek için yüksek okul mezunu olmak, Maliye 
Bakanlığı kuruluşunda enaz beş yıl çalışmış ve 
6 nci derece aylığını, kazanılmış hak olarak, 
almış bulunmak ve müşavirlik memurluğuna 
tâyin olunabilmek için de yüksek okul mezunu 
olmak ve Bakanlık kuruluşunda enaz üç yıl ça
lışmış bulunmak şarttır. 

MADDE 13. — Hükümetin 6 nci maddesi 
ayniyle kabul edilmiştir. 

MADDE 14. — Maliye Bakanlığı kuruluşun^ 
daki memurlardan müsteşar ve müsteşar mua
vinleri, tetkik kurulu başkanı ve üyeleri, tef
tiş kurulu başkanı ve Maliye müfettişleri, ge
nel müdürler, genel müdür yardımcıları, hesap 
uzmanları kurulu başkam ve hesap uzmanları, 
bağımsız müdürler, merkez daireleri sayman
lık müdürleri, Maliye müşavirleri, defterdar
lar ve defterdar yardımcıları Başbakanla Ma
liye Bakanmm müşterek kararı üzerine Cum-

( S. Sayısı: 136 ) 
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kanlığınca ve bunların dışında kalan memurlar
dan tâyinleri merkeze ait olanlar ilgili daire 
âmirinin inhası üzerine Maliye Bakanlığınca; 
tâyin edilirler, özel kanunlarında tâyin şekil
leri gösterilenler hakkındaki hükümler saklı
dır. 

MADDE 8. — Bakanlık teşkilatındaki vez
nedar ve veznedar muavinleriyle ambar ve de-j 

po memur ve çeşitli hizmetlilerine almakta ol-: 
duklan aylık ve ücret tutarı ve olağanüstü zam
larının % 15 - 25 i tazminat olarak verilir. 

MADDE 9. — 10 . V I . 1935 tarih ve 2777 sa
yılı kanun gereğince Maliye Bakanlığı hizme
tinde çalışmak üzere ayrılmış bulunan Siyasal; 
Bilgiler okulu mezunları ve diğer yüksek okul 
ve Üniversite mezunlarından Maliye Bakanlı
ğı teşkilâtında vazife almak istiyenler bir se-ı 
ne müddetle staja tâbi tutulurlar. Stajın na
sıl görüleceği yönetmelik ile tesbit olunur. 

Stajiyerlere bir senelik stajları esnasında; 
kadro mevzuubahis olmaksızın 3656 sayılı ka
nunun 3 ncü maddesine göre alabilecekleri 
maaş tutarı Maliye Bakanlığı bütçesinin maaş 
tertibinden ücret olarak ödenir. Bunlar staj 
müddetinin hitamında Maliye Bakanlığı teşki
lâtında mevcut açık kadrolara tâyin olunur
lar. Kadroda açık yer bulunmaması halinde; 
2919 sayılı kanunun 4 ncü maddesi tatbik olu
nur. 

Staj esnasında geçen müddet namzetlik müd
detine ve mecburi hizmete mahsup edilir. 

Stajiyerlere Ankara haricinde bulundukla
rı müddetçe üç lira seyahat, 4,5 lira ikamet 
yevmiyesi verilir. Bu yevmiyeler hakkında 
16 . XII . 1942 tarih ve 4327 sayılı kanun hük
mü tatbik edilmez. 

Seyahat ve ikamet yevmiyesine istihkakın 
tâyininde ve yol masrafları hakkmda 15 Mayıs 
1335 tarihli harcırah kararnamesiyle ek ve 
tadillerinin muvakkat memuriyetle başka ma
hallere gönderilen memurlar hakkındaki hü* 
kümleri tatbik olunur. 

Mal. K. 

WW& a 
bul edilmi&tir. 

bul edilmiştir. 

H£küf&et|n, teklif aynen fea-

Bfuittt̂ aiBtîflt teMİR ııyft€&ı fea-

( 3 . S*5**: Î3«) 
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hurbaşkanlığınca ve müdürler, mMH&y*oim-
cılan şube ve daire şefleri ve mümeyyizler, 
kambiyo murakıpları, kontrol memurları, bor-
tea, ve Osmanlı Bankası komiseri ve Komiser
lik müdürleri gerektiğinde valinin de mütalâ
am aluuııak; suretiyle merkez kurulusundaki il
gili cfalre fonfrfrıln inhası üzerine £t&Bye Ba
kanlığınca tâyin edilirler. 

özel kanunlarında tâyin şekilleri gösteri
lenler hakkındaki hükümler saklıdır. 

MADDE 15. — Maliye Bakanlığı kurulu
şundaki veznedar ve veznedar yardımcılariyle 
kıymet muhafızlarına aylık tutarlariyle ola
ğanüstü zamlarının |% 15 - 25 ine kadar aylık. 
kasa tazminatı verilebilir. 

fwu >*HŞBIfi • • ^ ) 
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MADDE 10. — Bağlı «4» sayılı cetvelde en 
çok kadroları gösterilen ordu defterdarlıkla-
riyle kor, tümen yetkisini taşıyan birlikler 
muhasebeciliklerinden lüzumu kadarını teşkile 
ve ihtiyaç kalmıyanları kaldırmağa Maliye Ba
kanı yetkilidir. 

MADDE 11. — 2489 sayılı kanunla kurulan 
kefalet sandığı memur ve daimi hizmetlilerine; 
4222 sayılı kanun hükümleri dairesinde emek
lilik hakkı tanınmıştır. Bunların emeklilik iş
leri; haklarında adı geçen kanun hükümleri 
uygulanmak suretiyle Devlet Ekonomi Kurum
lan Memurları Emekli Sandığınca görülür. 

Emeklilik kesintilerine esas olacak aylıkla
rından 4222 sayılı kanunun 9 ncu maddesi ge
reğince kesilecek % 5 lerin karşılıkları Kefalet 
Sandığınca Emekli Sandığına ödenir. 

MADDE 12. — 3656 sayılı kanuna bağlı (1) 
sayılı cetvelin Maliye Bakanlığı kısmındaki kad
roları ek ve tadilleriyle birlikte gösteren ilişik 
(1) sayılı cetvelde yazılı kadrolar kaldırılmış ve 
yerine ilişik (2) sayılı cetvelde gösterilen kad
rolar konulmuş ve bunlardan bağlı (3) sayılı 
cetvelde yazılı olanlar adı geçen kanuna bağlı 
(2) sayılı cetvelin Maliye Bakanlığı kısmmm 
yerine geçirilmiştir. 

MADDE 13. — 3759 sayılı kanunla 2996 
sayılı kanunun 48 nci maddeleri kaldırılmıştır. 

GEÇİCİ MADDE 1. — İlişik (5) sayılı 
cetvel, 1946 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(L) işaretli cetvelin Maliye Bakanlığı kısmı 
yerine geçirilmiştir. 

GEÇİCİ MADDpS 2. — 1946 yılı Bütçe Ka
nununa bağlı (D) işaretli cetvelin Maliye Ba
kanlığı kısmından ilişik (6) sayılı cetvelde ya
zılı kadrolar kaldırılmış ve (7) sayılı cetvelde 
yazlı kadrolar eklenmiştir. 

GEÇİCÎ MJADDE 3. — 1946 yılı Bütçe Ka
nununa bağlı (A) işaretli cetvelin Maliye Ba
kanlığı kısmındaki 432 nci bölümünün 1 nci 
maddesindeki ödenekten gereken miktarları ay
nı kısmın 408/1, 409/1 ve 411/5 bölümlerine 
ve geçici 2 nci madde ile kaldırılan (6) sayılı 
cetvelde yazılı kadro karşılıklarından harcan-
mryan miktarını da 408/1 bölümüne aktarmağa. 
bu Bakanlık yetkilidir. 

MADDE 10. 
bul edilmiştir. 

Mal. K. 
Hükümetin teklifi aynen ka-

MADDE 11. 
bul edilmiştir. 

— Hükümetin teklifi aynen ka-

MADDE 12. — Hükümetin teklifi aynen ka
bul edilmiştir. 

MADDE 13. — Hükümetin teklifi aynen ka
bul edilmiştir. 

GEÇÎCÎ MADDE 1. — Hükümetin teklifi 
aynen kabul edilmiştir. 

GEÇİCİ MADDE 2. — Hükümetin teklifi 
aynen kabul edilmiştir. 

GEÇİCİ MADDE 3. — Hükümetin teklifi 
aynen kabul edilmiştir. 

( S. Sayısı: 136 ) 
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MADDE 16. — Hükümetin 10 ncu maddesi 
ayniyle kabul edilmiştir. 

MADDE 17. — Hükümetin 11 nci maddesi 
ayniyle kabul edilmiştir. 

MADDE 18. — Hükümetin 12 nci maddesi 
ayniyle kabul edilmiştir. 

MADDE 19. — 2996 sayılı kanunun 48 nci 
maddesiyle 3759 sayılı kanun kaldırılmıştır. 

GEÇİCİ MADDE 1. — Hükümetin geçici 1 
nci maddesi ayniyle kabul edilmiştir. 

GEÇİCİ MADDE 2. — Hükümetin geçici 2 
nci maddesi ayniyle kabul edilmiştir. 

GEÇİCİ MADDE 3. — Hükümetin geçici 3 
ncü maddesi ayniyle kabul edilmiştir. 

( S. SayiBi: 136 ) 



— 31 
Hü. 

GEÇÎCÎ MADDE 4. — Bu kanunun yürürlü
ğe girdiği tarihte memur bulunanlardan memu
riyetlerine ait kadro isimleri bu kanunla değiş
memiş olanların yeniden tâyinlerine lüzum ol
mayıp bunlardan geçici memuriyet> hastalık, 
izin gibi kanuni sebeplerle görevi başında bu-
lunmıyanların işe başlama kaydi aranmaksızın 
aylıkları verilmeğe devam olunur. (Eski me
muriyet unvanlarının, muadili bulunan kelimet-
lerle ifadesi kadro unvanında değişiklik sayıl
maz). 

Bu kanunun yürürlüğe girdiği tarihte me
mur iken memuriyetlerine ait kadro isimleri 
bu kanunla değiştirilmiş bulunanlardan Bakan
lık teşkilâtında aylıklı bir göreve tâyin oluna
caklar hakkında da yukariki fıkra uygulanır. 

GEÇÎCl MADDE 5. — Stok yapmak için 
18 . I . 1940 tarihli ve 3760 sayılı kanunun de
ğişik 43 ncü maddesinde yazılı sermayeden ve
rilen (10) milyon lira ile özel kanunlarla kabul 
edilen kırtasiye sermayesinin ihdasından bu 
kanunun yürürlüğe girdiği yılın sonuna kadar 
genel giderler payı ile gerçek giderler arasındaki 
farklardan biriken paralar 3 ncü maddenin «B» 
fıkrasında yazılı sermayeye mahsup edilir. 

Yukanki fıkrada yazılı (10) milyon lira Millî 
Korunma sermayesinden indirlerek her yıl Ma
liye Bakanlığı bütçesine konulacak ödenekle ka
patılır. 

GEÇÎCl MADDE 6. — Bu kanunun yürür
lüğe girdiği tarihte; bu kanunun 12 nci madde
sinde adı geçen Kefalet Sandığı memur ve hiz-
metliliğinde müstahdem olanların, 4644 sayılı ka
nunun geçici 2 nci maddesinn (1-7) işaretli bent
lerinde sayılan hizmetlerle Kefalet Sandığı ay
lık ücretli daimî memur ve hizmetliliğinde ve 
1113 sayılı kanunla kurulmuş bulunan mülga ke
falet sandığında geçen hizmet sürelerinden en 
çok on yılı, kanunun yürürlüğe girdiği tarihten 
itibaren 6 ay içinde Devlet Ekonomi Kurumları 
Emekli Sandığına başvurarak 4644 sayılı kanu
nun geçici 3 ncü maddesinde yazılı esaslara göre 
borçlandırılmaları şartiyle, eylemli hizmet süre
lerine eklenir. 

Bunların borçlatfdıkları paralar, başvurma 
süresinin bitimi tarihinden iki ay sonraki ücret
lerinden başlamak üzere sözü geçen geçici 3 n-
cü maddede yazılı şekilde tahsil olunur. 

Mal. K. 
«©ÇİCÎ MADDE 4. - Hükümetin teklifi 

aynen kabul edilmiştir. 

GEÇÎCÎ MADDE 5. 
&ynm kabul edilmiştir. 

— Hükümetin teklifi 

GEÇÎCl MADDE 6. 
aynen kabul edilmiştir. 

Hükümatiü ttltlifi 

(S. Say*ı; 136 ) 



M. Mi I 
GEÇİCİ MADDE 4. — Bu kanunla kadro- j 

diği tarihte geçici göreay ihütjdTİrj Âdav&fe I 
kanun sebepleriyle görevi başmda bulunmryan- p 
lar, Bakanlık kuruluşunda aylıklı bir göreve I 
tâyin olundukları takdirde işe başlama kaydı | 
aranmaksızın aylıkları verilmeğe devam olunur. I 

Kanunun yürürlüğe girdiği tarihte memur I 
bulunanlardan kadro, aylık ve unvanları değiş- | 
tirilmemis olnalarm yeniden tâyinlerine lii- I 
zum olmayıp haklarında yukariki fıkra hüküm- I 
leri uygulanır. (Eski memurluk unvanlarının, I 
karşılığı bulunan kelimelerle ifadesi kadro un- Jj 
vanında değişiklik sayı lmaz) . |{ 



Htt. 

GEÇÎCÎ MADDE 7. — Bu kanunun yürür
lüğe girdiği tarihte 4644 sayılı kanunun geçici 
2 nci maddesinin (A-E) fıkralarında yazılı gö
rev ve hizmetlerde müstahdem olanların; bu ka
nunun 12 nci maddesinde yazılı Kefalet Sandığı 
ile 1113 sayılı kanunla kurulmuş olan mülga 
Kefalet Sandığının aylık ücretli daimî memur 
ve hizmetliliğinde geçmiş hizmet süreleri hak
kında da (İlgili bulundukları daire ve sandık
lara yukarıda yazılı müddet içinde başvurmaları 
ve oralarca borçlandırılmaları şartiyle) geçici 
6 nci madde hükümleri uygulanır. 

GEÇÎCÎ MADDE 8. — 1113 ve 2489 sayılı 
kanunlarla kurulu Kefalet Sandıklannm da
imî ücretli görevlerinde çalışmış olup da bu ka
nunun yürürlüğe girdiği tarihte geçici 6 ve 7 n-
ci maddelerde yazılı görevlerde bulunmamaları 
sebebiyle sandıkta geçen hizmetlerini borçlanama-
mış olanlardan bilâhare sözü geçen maddelerde 
yazılı bir göreve tâyin olunanların tâyinleri ta
rihinden itibaren 6 ay içinde ilgili bulundukları 
daire ve sandıklara müracaat ederek borçlandı
rılmaları şartiyle Kefalet Sandığında geçen üc
retli hizmetleri hakkında geçici 6 nci madde 
hükmü uygulanır. 

GEÇÎCÎ MADDE 9. — özel Kanunlarına 
göre evvelce borçlandırılmış olan hizmetlerle ge
çici 6, 7 ve 8 nci maddelere göre borçlanıla
cak süreler toplamı on yılı geçemez. 

Mal. K. 

GEÇlCÎ MADDE 7. — rHükümetin teklifi 
aynen.kabul edilmiştir. , ..';•.. 

jujiK'-IHü».; 
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GEÇÎCÎ MADDE 8. 
aynen kabul edilmiştir. 

— Hükümetin teklifi 

I GEÇÎCÎ MADDE 9. 
I aynen kabul edilmiştir. 

— Hükümetin teklifi 
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-' ÖEÇtCÎ^Iİİ£©I)3^5^~rBu kamunun yürür- | 
lüğe girdiği tarihte : ; «nı.; ; | 

1. Kefalet Sandığı memur ve daimi hizmet- j 
liliğinde müstahdem olanların bu hizmetlerle \, 
1113 sayılı kanuna göre kurulmuş olan mülga 
Kefalet Sandığı memur ve daimi hizmetliliğinde 
ve 4644 sayılı kanunun geçici 2 nci maddesinin h 
1 - 7 işaretli fıkralarında sayılan görevlerde; 

2. 4644 sayılı kanunun geçici 2 nci atad-
desinin B, C, D ve E fıkralarmd^, gösterilen ; 
görevlerde bulunanların 17 nci maddede yazılı ; 
Kefalet Sandığı ile 1113 sayılı kanuna göre ku
rulmuş olan mülga Kefalet Sandığı memur ve 
daimi hizmetliliğinde; I 

Geçen hizmet sürelerinden en çok 10 yılı, ka- | 
nunun yürürlüğe girdiği tarihten başlıyarak al- [ 
ti ay içinde ilgili bulundukları daire veya san- i 
dıklara başvurmaları ve oralarca 4644 sayılı j 
kanunun geçci 3 ncü maddesinin B, C, ve D fık- I 
ralan hükümlerine göre borçlandırılmaları ; 
şartiyle eylemli hizmet sürelerine eklenir. Borç- i 
lar sözü geçen hükümler dairesinde ve başvur-
ma süresinin bittiği tarihten iki ay sonraki üc
retlerinden başlamak üzere tahsil olunur. I 

GEÇİCİ MADDE 6. — 1113 sayılı kanunla 
kurulmuş mülga Kefalet Sandığı ile 17 nci mad- ; 
dede yazılı Kefalet Sandığı memur ve daimî 
hizmetliliğinde bulunmuş olup ta kanunun yü
rürlüğe girdiği tarihte geçici 5 nci maddenin 
1 ve 2 nci fıkralarında gösterilen görevlerde 
bulunmıyanlar, sonradan bu görevlerden birine 
tâyin edildikleri takdirde tâyinleri tarihinden 
başhyarak altı ay içinde, ilgili daire veya san
dıklara başvurmak şartiyle geçici 5 nci madde 
hükümlerinden faydalanırlar. 

GEÇÎCÎ MADDE 7. — Bu kanunla ücret 
kadroları kaldırılmış bulunan tahsildar ve tebliğ 
memurlarından aylıklı tahsildar kadrolarına tâ
yin olunanlara Maliye Bakanlığı Kuruluşundaki 
görevlerde kaldıkları müddetçe ve yükselme 
suretiyle giderilinciye kadar aylık tutarları ile 
evvelce almakta oldukları ücret tutarları ara
sındaki fark aylık bölümlerinden ücret olarak 
ödemeğe devam olunur. 

(S. Saytfrt İ3#)> 
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MIADDE 14. — Bu kanun yayım tarihin
de yürürlüğe girer. Ancak 3 ncü maddenin bas
kı işlerine anütaallik hükmü, Devlete ait mat
baaların birleştirilmesi hakkındaki 11 . I . 1939 
tarih ve 3558 sayılı kanun ile kurulan Devlet 
Matbaasının Maliye Bakanlığına bağlı olarak 
faaliyete geçmesi sağlandığı tarihten itibaren 
meridir, 

MADDE 15. — Bu kanunun hükümlerini 
Maliye Bakanı yürütür. 

Başbakan 
Ş. Saraçoğlu 

Millî Savunma Bakanı 

Dışişleri Bakanı 
//. Saka 

Millî Eğitim Bakanı 
TüceZ 

Ekonomi Bakanı 
Fuad Sirmen 

Gümrük ve Tekel Bakanı 
T. Coşkan 

Ulaştırma Bakanı 
A. F. Cebesoy 

Çalışma 
Dr, S. 

Adalet Bakanı 
M. ökmen 

içişleri Bakanı 
HÜmi Uran 

Maliye Bakanı 
W. E. Sümer 

Bayındırlık Bakanı 

Sağlık ve Sosyal 
Yardım Bakanı 

Dr. S. Konuk 
Tarım Bakanı 

Ticaret Bakanı 
R. Karadeniz 

Bakanı 
İrmak 

ma. 
bul edilmiştir. 

TÜEAİ50E 15: —Hükümetinteiöîfi"aynen ka-
! "Bul edilmiştir; 
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MADDE 20. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. Ancak 3 ncü maddenin baskı 
işlerine ilişkin hükmü 3558 «sayılı kanunun 
yürürlüğe girdiği tarihten başlıyarak uygula
nır. 

MADDE 21. — Bu kanunun hükümlerini 
Maliye Bakanı yürütür. 

(S . Say*!: 136) 



BÜTÇE KOMİSYONUNUN TEKLİFİ 
DevUt Kâğıt ve Basım Genel Müdürlüğünün Ser

mayesi hakkında kanun tasarısı 

MADDE 1. — Devlet Kâğıt ve Basım Genel 
Müdürlüğüne ödevli bulunduğu işleri başarmak 
için 20 raülyon lira sermaye verilmiştir. 

Bu sermaye Maliye Bakanlığı bütçelerine ih 
tiyaç nispetinde konacak ödenek ile tamamlanır 

MADDE 2. — Devlet Kâğıt ve Basım Gene 
Müdürlüğünün sağlıyaeağı mal ve yapacağı ba 
sim bedelleri kâr gözetilmeksizin ortalama ma 
liyet fiatlarma genel giderleri karşılıyacak nis 
pette bir pay ilâvesi suretiyle belirtilir. 

MADDE 3. — Devlet Kâğıt ve Basım Genel 
Müdürlüğünün ödevli bulunduğu işler hakkmda 
genel muhasebe, Artırma, Eksiltme ve İhale 
İKanunları uygulanmaz. 

Her ytılm bilançosu ertesi yılm ük dört ayı 
içinde Sayıştaym denetine sunulur. 

MADDE 4. — Bütçeye dâhil daireler bu Ge
nel Müdürlüğün sağlıyabildiği gereçleri ve ba
sım işlerini başka yerden alamaz, ve yaptıra
mazlar. 

Katma ve özel bütçeli daireler, sermayele
rinin en az yarısına devletin ortaklığı bulunan 
)idare ve kurumlarla sermayelerinde bunların 
iştiraki olan kurumlar, Türkiye Cumhuriyet 
Merkez Bankası, Kamu Kurumları ve Genel 
menfaatlere hizmet eden dernekler, istekleri 
yerine getirilmesine imkân bulunduğu takdir
de yapacakları bağıtlar hükümlerine göre bu Ge
nel Müdürlüğün sağlanması ile ödevli bulundu
ğu işlerden faydalanabilirler. 

MADDE 5. — Devlet Kâğıt ve Basım Genel 
Müdürlüğünün aylıklı kadrolariyle Bütçe Ka-

^usttHia bs&U .t(I»< .estvsfeıysi oat&İi M^ft^İ-
ler îkftdmJa^Juift-^loğftnMÜ z^mlaiayte biufâtete 
tutarlariyle bunların geçici tazminat, çp©uk 
zammı, doğum ve ölüm tazminatı, aynı yar
dım ve benzer istihkakları ve emeklilik 
kesintisi karşılıkları her yıl toptan hazineye 
yatırılarak gelir bütçesine irat kaydolunur. 

MADDE 6. — 713, 2§*$ -89*8^368^*e 3Ö85 
Sayılı kanunlarla 4644 sayılı kanunun 10 uncu 
maddesi kaldhrılmıştır. 

Geçici Madde : A) Stok yapmak için 
Millî Korunma Kanunun da yazılı sermayeden 
verilen 10 milyon lira, 

B) özel Kanunlarla kabul edilen kırtasiye 
sermayesinin ihdasından bu kanunun yürürlü
ğe girdiği yılın sonuna kadar genel giderler 
payı ile gerçek giderler arasındaki farklardan 
hasıl olan paralar; 

C) Bu kanunun yürürlüğe girdiği tarihe 
kadar özel kanunlar ile verilmiş olan kırtasi
ye sermayeleri; 

Birinci maddede yazılı sermayeye mahsup 
edilir 

(A) ^Fıkrasında yızılı 10 milyon lira Mil
lî Korunma sermayesinden indirilerek her yıl 
bir milyon liradan aşağı olmamak üzere Mali-
İye Bakanlığı bütçesine konulacak ödenekle ka
patılır. 

MADDE 7. -
yürürlüğe girer. 

Bu kanun yayımı tarihinde 

MADDE 8. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

(S . Sa?rotc 136) 



S. Sayısı: 136 ya ek 

Hükümetin teklifine bağlı cetveller 

CETVEL [1] 

D. 

* 

2 
3 

6 
9 

10 
11 
12 
5 

10 
9 

14-
8 
9 

8 
10 
11 
12 
13 

2 
3 
4 
5 
5 
7 

13 

9 

Görevin adı 

MERKEZ MEMURLARI 

Müsteşar 
Müsteşar muavini 

Hususi Kalem Müdürlüğü 

Müdür 
Büro şefi 
Birinci mümeyyiz 
İkinci mümeyyiz 
Memur 
Tetkikti maliye mütercimi 
Vekâlet mütercimi 
Müracaat kalemi müdürü 
Müracaat kalemi memuru 
Seferberlik şube müdürü 

» » şefi 

Evrak Müdürlüğü 

Müdür 
Brinci mümeyyiz 
ikinci mümeyyiz 
Memur 

» 

Malî Tetkik Heyeti 

Beis 
Âza 
» 

Neşriyat müdürü 
Mütercim 

» 
Kâtip 

Malî Tetkik Heyeti Kalemi 

Kalem şefi 

Maliye 

Adfcd Aylık 

1 
2 

1 
1 
1 
1 
4 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
1 
1 
2 
3 

1 
2 
2 
1 
1 
2 
1 

1 

125 
100 

70 
40 
35 
30 
25 
80 
35 
40 
15 
50 
40 

50 
35 
30 
25 
20 

125 
100 
90 
80 
80 
60 
20 

40 1 

Bakanlığı 

1 D-
10 
11 

3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

8 
10 
11 
12 

Görevin adı 

Birinci mümeyyiz 
İkinci mümeyyiz 

Teftiş Heyeti 

Reis 
Başmüfettiş 
Birinci sınıf müfettiş 
İkinci smıf müfettiş 
Üçüncü smıf müfettiş 
Dördüncü sınıf müfettiş 
Beşinci sınıf müfettiş 
Müfettiş muavini 

Teftiş Heyeti Kalemi 

Kalem müdürü 
Birinci mümeyyiz 
İkinci mümeyyiz 
Memur 

Adted 

1 
1 
' 

1 
6 

10 
10 
13 
13 
15 
12 

1 
1 
2 
1 

Aylık 

35 
30 

«• 

100 
90 
80 
70 
60 
50 
40 
35 

50 
35 
30 
25 

Başhukuk Müşavirliği ve Muhakemat Genel 

2 

3 
3 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 

3 
4 
5 

Müdürlüğü 

Başhukuk Müşaviri ve Muha
kemat Genel Müdürü 
Hukuk müşaviri 
Merkez muhakemat müdürü 
Başmuavin 
Muavin 

> 
» 
» 

Birinci mümeyyiz 
Mümeyyiz 
Memur 

» 
Müşavir avukat 

» » 

1 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
5 
5 
8 

14 
2 
6 
5 

125 
100 
100 

80 
70 
60 
60 
40 
35 
30 
25 
20 

100 
90 
80 



— 2 — 
D. ?€t(&sevmrfflelı 

6 Avukat 
7 Avukat . 
8 » 
11 ı» namzedi 
13 Kâtip 

5 
3 
3 

10 
5 

70 
60 
50 
30 
20 

Bashukuk müşavirliği ve Muhake-
mat Umum Müdürlüğü vilâyetler 

3 
4 
5 
4 
5 
7 
8 
4 
5 
6 
7 s» 
8 » 
9 D» 

10 Yardımcı avukat 
10 Dâva Kalemi şefi 
1 1 > » » 
12 Memur 
13 » 
14 » 

Muhakemat müdürü 
» :» 
î» » 

Mmtaka Muhakemat müdürü 
» !» » 

Muhakemat Müdür muavini 
» » » 

Müşavir avukat 
» :» 

Avukat 

3 
4 

12 
2 

10 
5 
5 

20 
30 
30 
30 
40 
50 
40 

5 
5 

15 
15 
10 

100 
90 
80 
90 
80 
60 
50 
90 
80 
70 
60 
50 
40 
35 
35 
30 
25 
20 
15 

Bütçe ve Malî Kontrol Umum MüdürlMğü 

3 Umum müdür 1 100 
5 Umum müdür muavini (Aynı 

zamanda bir şube müdürü) 1 80 
6 Şube müdürü 2 70 
7 Şube müdür muaviaıi 2 60 
8 » » ı» 4 50 
7 Kontrolör 2 60 

10 Birinci mümeyiz 12 35 
.11 ikinci mümeyyiz 8 30 
.12 Memur 8 25 

Merkez Daireleri Muhasebe Müdürlükleri 

4 
5 
7 
8 
3 

Muhasebe müdürü 

Muhasebe müdür muavini 
» » » 
» » » 

10 
8 
4 

11 
6 

90 
80 
60 
50 
40 

D. Görevin adı Aded Aylık 

10 Birinci mümeyyiz 
11 ikinci :» 
12 Memur 
13 » 

9 Mutemet 
9 Veznedar 

11 » muavini 
7 Müdür muavini 
8 Kısım âmiri 
9 Muamelât memuru 
9 Tetkik memuru 

10 » » 
11 » » 

9 Hesap memuru 
12 » » 
13 Kâtip ve hesap memuru 
14 » » 
14 Kâtip 
14 Dosya ve evrak memuru 

3 
5 

6 
7 
8 

10 
11 
12 
13 
12 
13 

51 
84 
96 
69 
1 
1 
1 
1 
2 
1 
1 
1 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

Muhasebat Umum Müdürlüğü 

Umum müdür 
Umum müdür muvini (Aynı 
zamanda bir şube müdürüdür) 
Şube müdürü 
Muhasebe kontrolörü 
Şube müdür muavini 
Birinci mümeyyiz 
ikinci » 
Memur 

Merkez MıtfımebeoiHği 

6 Muhasebeci 
8 » muavini 

10 Birinci mümeyyiz 
11 ikinci » 
Î2 Memur 
1»3 » 

8 Veznedar 
10 » muavini 
11 Memur 

35 
30 
25 
20 
40 
40 
30 
60 
50 
40 
40 
35 
30 
40 
25 
20 
15 
15 
15 

100 

1 
1 
2 
5 
17 
35 
38 
4 
1 
2 

80 
70 
60 
50 
35 
30 
25 
20 
25 
20 

1 
1 
10 
1 
5 
2 
1 
1 
1 

70 
50 
35 
30 
25 
20 
50 
35 
30 

( S . Sayısı: 136 ya e k ) 
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Öî Görevin aâi^ Aded Aylıfc 

Askerî ve Mülki Muhasebecilikler 

7 
8 
& 

İP 
10, 
n. 
11 
ı& 
13-
12 
13. 
14. 
1% 
l i ş 
18* 
14ı 

ff 
9 

10 
H*. 

Muhasebeci 
* 
» 
:> 

Birinci mümeyyiz 
İkinci > 
Memur 

»• 
». 

Muhasebe kâtibi 
> » 
> » 

Veanedar 
» 
» 
» 

Gümrük Muha 

Muhasip 
» 
> 
» 

6 
12 
15 
19 
5 

10 
1 
1 
1 

25 
29 
25 
1 

20 
27 
4 

60 
50 
40 
35 
35 
30 
30 
25 
20 
25 
20 
15 
35 
25 
20 
15, 

1 50 
5 40 
7 35 

12 30 

Vasıtasız ve Vasitalı Vergiler Umum 
Müdürlükleri 

W 

5 
T 

11 

Vasıtasız Vergiler Umum Mü
dürü 
Vasıtasız Vergler Umum Mü
dür Muavini 
(Aywı zamanda bir şubenin 
mü&ürüdür.) 
İdari dâvalar ve karar müşaviri 
İdari kararlar tetfcik amüri 
Kontrolör 

** muavini 
Vasıtalı Vergiler. Umum Mü
dürü 
Vasıtalı Vergiler Umum Mü-
tSBür' Ittuavlıit (Ay'u Münaüda 
bir şubenin müdürüdür) 
Şube müdür muavini 

Birinci müm*f<3aB 
İkinci » 

1 100 

1 80 

1 
2 
1 
1 
1 

50 
30 

100 

50 
35 
30 

D. 

6 
7 
8 
9 
7 

. 8 
9 

10 
11 
12 
13 

3 
5 
6 
6 

•7 
T 

8 
•7 
8 

10 
11 
12 
13 
7 
8 

10 
5 

Görevin a<b 

Şube iftMürü 
> » . muavini 

Şube müdürü 
» » 

Varidat kontrolörü 
> > 
> > 

Birinci mümeyyiz 
İkinci mümeyyiz 
Memur 

> 

Aded. 

4 
2 
5 
t 
1 
2 
5 

20 
12 
9 

2 

Hazine Umum Mitâ&rlüğü; 

Uranım Müdür 
» » muavini 

Hazine muhasibi 
Şube müdürü (Birisi Düyunu 
Umumiye, diğeri muamelât) 
Şube müdür muavini 
Hazine muhasip muavini 

» » » 
Kontrolör 

> 
Birinci mümeyyiz 
İkinci mümeyyiz 
Memur 

» 
Başveznedar 
Veznedar 
Ayniyat memuru 
Hazine işleri muhasebe müdürü 

1 
1 
î 

2 
2 
1 
1 
2 
2 
8 
8 
8 
2 
1 
1 
1 
i 

Aybfe 

70 
60 
50 
40 
66' 
50^ 
40 
35 
30 
25 
20 

ı i 

10) 
80 
70 

70 
60 
60 
50 
60 
50 
35 
30 
25 
20 
60 
50 
35 
8© 

İstanbul Borsa m (temmh Bentom 
Komiserliği [1] 

4 Komiser 1 90 

Menkul Kıymetler Müdürlüğü 

6 MüsÜir 
9 Kontrolör 

W Birinci Mümeyyiz 
11 Memur 

[1] Menkul Kıymetler v& Kombiye Nukvt 
Müdürlükleri teşküâtmm kwşûw 1M7 mımurak 
kamunun 45 nmmoidm rnMOkUnce bor »a bütçe
sinden Hazineye ödenir 

1 
1 
1 
1 

n 
m 
35 
30 

( & Salısı : 13& ga• ek-i 



ü. 

6 
9, 

10 
11 
4 
5 
7 
8 

4 
e 
7 
7 
8 
6 
7 
8 
8 
9 
8 
9 

10 
11 
12 
13 

3 
5 

6 
0 
8 

10 
11 
12 
13 

4 
6 

.7 

Görevin adı 

Kambiyo ve Nukut Müdürlü 

Müdür 
Kontrolör 
Birinci mümeyyiz 
Memur 
Bankalar murakıbı 

» > 
» murakabe bürosu şefi 

Kambiyo 

Kambiyo müdürü 
» » muavini 
> * » 

Kambiyo murakıbı 
» » 

Kambiyo kontrolörü 
Kambiyo kontrolörü 
Kambiyo kontrolörü 
Masa şefi 

» » 
Memur 

> 
» 

» 

— t 

Adied Aylık 

ğü 

1 
1 
1 
1 
i 
1 
1 
1 

4 
3 
1 
1 
1 
2 
2 
2 
3 
2 
1 
1 
6 

11 
5 

11 

Muntazam Borçlar Umum Müdürlüğü 

Umum müdür 
Umum müdür muavini (Aynı 
zamanra bir şubenin müdürü 
ve kuponlar muhasibidir) 
Şube müdürü 
Kontrolör 
Şube müdür muavini 
Birinci mümmeyiz 
İkinci mümeyyjife 
Memur 

» 

1 

1 
1 
1 
3 
7 

12 
13 
20 

Mitti Emlâk tîmum Müdürlüğü 

Umum müdür 
Umum müdür muavini (Ayni 
zamanda bir şubenin müdürüdür) 
Şube müdürü 

1 

1 
3 

70 
40 
35 
30 
90 
80 
60 
50 

90 
70 
60 
60 
50 
70 
60 
50 
50 
40 
50 
40 
35 
30 
25 
20 

100 

80 
70 
70 
60 
35 
30 
25 
20 

90 

70 
60 i 

4 -
D. 

8 
7 
8 
9 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
7 
8 
8 
9 
9 

10 
11 
12 
14 

9 
10 
11 

6 
7 

10 
11 

7 
8 
9 

10 
11 

8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 

4 
6 
8 
8 
8 

Görevin adı 

Şube müdürü 
Kontrolör 

> 
> 

Evrak şefi 
Birinci mümeyyiz 
İkinci mümeyyiz 
Memur 

İdari dâvalar müşaviri 
> > » 

Tetkik âmiri 
> t» 

Kontrolör 
» 

Fen memuru 
Millî emlâk memuru 

»» » » 
Vilâyet millî emlâk müdürü 

» » •» » 

» » > > 

Tesbit İşleri 

Büro müdürü 
Millî emlâk şeü 
Millî emlâk memuru 

Kontrolör 
> 

> 
> 
> 

Millî emlâk şefi 
> > » 
» » memuru 
» » » 
» » » 
> > > 
> * > 

Âdedi 

1 
2 
5 
1 
1 
5 
4 
8 
6 
1 
1 
1 
1 
2 
2 
2 
1 
2 
3 
1 
2 
5 

2 
2 
6 
9 
2 
2 
3 
5 

10 
3 
6 

12 
12 

125 
100 
105 

Darphane ve Damga Matbaası Müâârîüği 
Müdür 1 

» muavini 
Darphane kontrolörü 
Damga matbaası kontrolörü 
Başkimyager 

1 
1 
1 
1 

iyili 

50 
60 
50 
40 
40 
35 
30 
25 
20 
15 
60 
50 
50 
40 
40 
35 
30 
25 
15 
40 
35 
30 

70 
60 
35 
30 
60 
50 
40 
35 
30 
50 
40 
35 
30 
25 
20 
15 

1 

90 
70 
50 
50 
50 

i S. Sayası : 136 ya ek l 



Ö. 

10 
11 
8 

10 
12 
10 
ı i 
13 
11 

• - . -

11 

9 
11 
12 
9 
9 

10 
10 
10 
9 

11 
11 
12 
13 

4 
6 

7 
7 
8 
9 
9 

10 
11 
12 
ıa 
8 

4 
6 
8 
9 

Görevin adi 

Kimyager 
• * 

Mü&asip 
Birinci mümeyyiz 
Muhasebe kâtibi 
Vezüedar 

i muavini 
Evrak ve dosya memuru 
Ayniyat muhasibi, müze ve ka-
1x0 mun.âfüi 
Kâğıt ve eşya ambarlan me
muru 
Pul ambar muhafızı 
Mutemet ve mubayaa memuru 
Sevkiyat memuru 
Fabrika başmemuru 
Memur 

Hakkak 
Ûinkograf 
Teknisiyen 
Ustabaşı 
Sayıcı 

> 

Adied Aylık 

İ 35 
1 
i 
i 
2 
i 
1 
i 

i 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
6 
1 
1 
1 
3 
1 
2 
2 

Tahsilat Umum Müdürlüğü 

Umum müdür 
Umum Müdür muavini (Aynî 
zamanda bir şubenin müdürü 
dür) 
Şube müdürü 
Kontrolör 

» 
1 

Kalem şefi 
Birinci mümeyyiz 
îkinci » 
Memur 

1 

Varidat muhasibi 

ZuUşleri Müdürlü 

Müdür 
Şube'müdürü 
Kontrolör 
Şube! müdür muavini 

> - , • 

1 

1 
1 
2 
2 
4 
3 
1 
5 
8 
3 
1 

1 
2 
1 
2 

30 
• 50 

35 
25 
85 
30 
20 

30 

30 
40 
30 
25 
40 
40 
35 
35 
35 
40 
30 
30 • 

• 26M 
20 

90 

70 
60 
60 
50 
40 
40 
35 
30 
25 
20 
50 

90 
70 

• 50 
40-1 

£S. Sayıirt : 

I D. Görevin adı 

9. Sicil muhafaza, ve evrak mah
zeni âmiri 

10 Birinci mümeyyiz 
11 İkinci » 
12 Memur 
13 » 
7 Doktor 

10 Sicil muhafaza ve evrak mah^ 
zeni memuru 

* • " 

Aded. 

1 
3 
4 
6 

12 
1 

1 

Levazım ve Kıymetli E.vrak Müdürlüğü 

4 Müdür 
6 > muavini 
8 Ayniyat muhasibi 

10 Birinci mümeyyiz 
11 İkinci » 
12 Memur 
13 » 
11 Mubayaa memuru 
11 Mutemet ve ambar memuru 

İstanbul Matbu Evrak Ambarlan ve 

9 Matbu evrak ambar memuru 
ı ı » • ' » ' • " » • 

12 Mutemet ve sevk memuru 
13 Memur 
13 Sayıcı 
9 Evrak mahzenleri memuru 

1 
1 
1 
3 
2 
4 
3 
1 
1 

M* 

40 
35 
30 
25 
20 
60 

35 
V 

90 
70 
50 
35 
30 
25 
20 
30 
30 

Mahzenleri 

1 
1 
1 
1 
2 
1 

Devlet Kırtasiye ve Matbua İdaresi 
3 Umum müdür 

. - • - • • -
Malzeme Şubesi 

4 Umum müdür muavini (Ayni 
zamanda malzeme müdürü) 

8 Sipariş şefi 
8 Tahakkuk şefi 
9 Malzeme şefi 

10 Mutemet 
11 Memur 
12 » 
13 » 

Muhasebe Şubesi 

6 Muhasebe Müdürü 

l36y*ek) , 

1 

1 
1 
1 
1 
1 
â 
2 
1 

i 

40 
30 
25 
20 
20 
40 

100 

, . .IX 

90 
50 
50 
40 
35 
30 
25 
20 

70 



Öi Görevin a&t Aâted Aylık< 

8 Muhasebe #€*S 
9! Tedlyat şefi 
9 Tahsilat şefi 

10 Mutemet 
İ l Memur 
1% » 

6 Satış Müdürü 
8 Kontrol şefi 

10 Satış şefi 
Vk Meüur 
12 > 
lfr » 

Tercüme Bürosu 
5 Mütercim 
8 » 

Dosya ve ÜSvrûk &wr&m 

10 Büro $efi 
11 Memur 
m » 

2 Temyiz Komisyonu Eeisi (İh
tisas mevkii) 

3 Temyiz Komisyonu Daire Reisi 
(İhtisas mevkii) 

4 Temyiz Komisyonu âzası (İh
tisas mevkii) 

5 Temyiz Komisyonu âzası (İh
tisas mevkii ) 

6 Temyiz Komisyonu raportörü 
7 > * » 
t » » » 
$ Kalem şefi 

İO Birinci mümeyyiz 
11 İkinci mümeyyiz 
IS Memur 

6 
6 
8 

11 
3 
2 
4 

50 
40 
40i 
35 
30 > 
25 

70 
50 
35 

2G 

50 

35 
30 
25 

125 

100 

90 

80 
70 
60 
50 
49 
35 
30 
25 

Muvmmf ttirüa Komisyonları 

4 İtiraz komisyonu reisi (İhtisas 
Mevkii) 3 90 

5 Ttira* 1 emisyonu reisi (İhtisas 
mevkii) % m 

(Si 8a&M 

Di Görevin aâr Aded Aylık 

6 İtiraz komisyonu âzası (İhtisas 
mevkii) 
İtiraz komisyonu raportörü 7 

8; 

9 
10' 

W 
13 

3̂  
4' 

e 
r 
8̂  
5-
0 
8 
9 

10 
ir 
12 

Kalem şefi 
Birkıci mümeyyiz 
İkinci mümeyyiz 
Kâtip 
Gayrimuvaâisaf ifcirafc 
yonları kâtibi 

Vilâyet memurları 

Defterdar (İtfttrotal^ 

» 
» 

Defterdar muavini 
» » 

Malmüdürü 

Varidat memurken 

5 Varidat müdürü 
6 » » 
7 » » 
8 » » 
9 » » 

10 » » 
11 
7 
8 
7 

» » muavini 
» » » 

Varidat kontrol memuru 
» » 

» » 
nemuru 

9 
10 
9 
10 
11 
n 
n 
im 
136 

» 
» 

Varidi 
» 
» 
* 
» 
.* 

5* e ^ ) 

22 
18 
14 
5 

10: 
14 
m. 

3 

60 
50 
40* 
35 
3D 
25 

15 

1 
# • 

11 
15 
20 
1»' 
2. 
2 
6 
53 
80 
1,50 
130 

109 
90 
80 
70 
60 
50 
80 
70 
5© 
4© 
35 
30 
25 

2 
6 
7 
9 
16 
17 
10 
3 
2 
*3 

VS 
44 
59 
5 
38 
1:21 
201 
170 
m 

80 
70 
60 
50 
40 
35 
30 
60 
50 
60 
50 
40 
35 
40 
35 
30 
25 
2ü) 
15 



GSrevin>j«dı 

Varidat memur muavini 
** . » » 
•'»: » » 
» » "«* 
> * > 

Tahakkuk şube şefi 
> » » 
» » » 
> » . » 

' » • • » ' » • • 

Tahakkuk şube memuru 
» » » 
» » » 
* • 1» J» . 

Tahakkuk şube iofciM 
» » »-.-•-.-

. - ' " . ' » 3 » 1»» 

Steyyar yoklama T. r memuru 
5 » > » 

• » » » 

Muhafaza memuru 
» » 
» » 
i • » 

« * ' . " • . » ' • 

Birinci mümeyyiz 
İkinci mümeyyiz 
Kâtip 

' r» 

» 
îstaflibttl^ulJfira.v^.tahsü me
murları 
îstanbıü pul icra ve tslttö*»*-
mrarları 

Tahsil memurları 

rrwte\m-mitdiktxL 
• • ' • • - « • - • • t » • • 

.H>; -i». 

' • » ; * i » 

» şefi 
. » î - ' • > . . 

?•[•. * 
»i » 
» » 

Aded Aylık 

r5 
to 

1*5 
ÎÎSST 
3W 

^6 
13 
ÎO 
«9 
* ' 
41 
65 
69 
M 
J& 
W 

m 
^ 
& 

* * & - • 

M 

m 
-$5 
25 

440 
X3 
14 
39 
24 
23 

4 

S 

1 
i2: 
: £ 
4 
6 
8 

10 
18 
.21 

m 
m1 
'-to 
20 
1 5 : 
;60J 
50 

*40^ 
^S5? 
^80| 
40? 
35İ 
301 

J25 i 
' -25 I 
:-ao., 
115 j 
;ı35 
V30 
:<25 
V20f 
^35 f 
:«0İ 
25 | 
15 [ 
3̂5 j 
301 

Z25 
.20 
15 

! 
25 j 

1 
t 
f 
i 401 

<*>İ 
.İĞİ 
f*>j 
a * 0 | 
40 

^3§.~ 
30 
25 

t «D. 

S8 

m 
\m hn 
MM 
Mî2 

m 
-8 
^ 

h*0 
Htı 

f2 
MtO 

"9 
1 1 

Î2 
13 
1 0 
0 1 

M2 
J 3 
14 

ıı 
12 

3 3 

as 
34 
CBİ 
10 
11 

.12 
;I3 
14 

| : 1 4 

m 
35 

\ :*7 

- • S B 
19 

10 

Uu-
8 

1 9' 

Görevin adı 

TShsilât kontrol memuru 
t» > ». 

- * » » * » 
*> » » 

Tahsilat memuru 
• " » » . 

-» > 
Tahsilat şube şefi 

r» » » 
» » > 

*» . » » 
-> » » 

îcra memuru 
• > » 

» » 
, * ' * 

» » 
Tahsil şube memuru 

j > » » 

,*. » » 
Tahsil şube kâtibi 

» » » 
TabsüâLşnbe veznedarı 

» » > 
• y » » » 

'RÜsilât kâtibi 
a» » 

» I» 

Birinci mümeyyiz 
îkimci » 
Kâtip 

> 

l f ı i ^w^e memurdan 

W â y e t muhasebe müiöEâ 
• > . • » » . 

> > • > . ' 

*» > . » 
> > > 
» > . ' - > " • " ' ' • 

» » » . ' " . ' • 

Muhasebe kontror memuru 
> . . - • • > * » 

(tB.^ffEi: W ^ . * J ) 



D. 

10 
11 
10 
11 
12 
11 
12 
13 
14 
14 
10 
11 
12 
13 
14 
14 
13 
14 
13 
9 
12 
13 
11 

Görevin adı 

Birinci mümeyyiz 
İkinci » 
Muhasebe memuru 

» » 

Muhasebe kâtibi 

Aded Aylık 

Veznedar 

Veznedar muavini 
> > 

Zat maaşları tevzi memuru 
Av vergileri muhasibi 
» » » 

veznedarı 

7 
3 

10 
36 
72 
18 
18 

169 
270 
140 

5 
11 
32 
93 

180 
165 

5 
6 

14 
1 
9 

11 
1 

Vasıtasız Vergiler Umum Müdürlüğü 

14 Kâtip 
11 Muhafaza memuru 
13 » » 
14 » » 
13 Muamele muhafaza memuru 

Millî emlâk memurları 

Millî emlâk müdürü 7 
8 
9 » » » 

10 » » » 
8 ». > » muavini 
9 » » » > 

10 Birinci mümeyyiz 
11 İkinci mümeyyiz 
12 Memur 
13 » 
14 » - • 

1 
2 
1 
1 
1 
1 
2 
4 
9 
10 
3 

35 
30 
35 
30 
25 
30 
25 
20 
15 
15 
35 
30 
25 
20 
15 
15 
20 
15 
20 
40 
25 
20 
30 

50 15 
20 30 
20 30 
50 * 15 
1 " 20 

60 
50 
40 
35 
50 
40 
35 
30 
25 
20 
15 

D. Görevin adı 

10 Millî emlâk memuru 
11 » » » 
13 > » » 
14 » » » 
5 idari dâvalar müşaviri 
7 Millî emlâk şefi 
8 » » > 

10 > . > > 
11 » » » 
12 Milî emlâk memuru 
13 > » » 

Hesap Uzmanları Kurulu 

3 Hesap Uzmanları Kurulu Başkanı 1 
3 Müşavir hesap uzmanı 
4 Baş hesap uzmanı 
5 Birinci sınıf hesap uzmanı 
6 ikinci > » » 
7 Üçüncü » » > 
8 Dördüncü» » » 
9 Beşinci » » » 
9 Beşinci » » ^ 

10 Hesap uzman muavini 

Hesap Uzmanları Kurulu Kalemi 

7 Müdür 
9 Müdür Muavini 

10 Mümeyyiz 
11 Memur ^ 

Umumî Müfettişlik Müşavirleri 

5 Maliye müşaviri 
10 Maliye müşavirlik kâtibi 
11 » » :» 

Bu kadro cetveli, aşağıda numaraları yazılı 
kanunlara bağlı kadro cetvellerine göre tanzim 
edilmiştir: Kanun No. 3656, 3692, 3711, 3888, 
4159, 4^86, 4353, 4444, 4619, 4642, 4644, 4709, 
4869. 

Aded . 

1 
2 
25 
68 
1 
3 
6 
9 
6 
10 
60 
100 

m 1 
3 
15 
25 
30 
30 
35 
45 
45 
46 

Aylık 

35 
30 
20 
15 
80 
60 
50 
40 
35 
30 
25 
20 

100 
100 
90 
80 
70 
60 
50 
40 
40 
35 

1 
1 
1 
1 

4 
1 
4 

60 
40 
35 
30 

80 
35 
30 

(S. Sayısı : 136 ya ek) 



D. 

2 
3 

6 
9 

10 
11 
12 
5 

10 
9 

14 
8 
9 

8 
10 
11 
12 
13 

2 
3 
4 

6 
7 
8 
9 

10 
8 

5 

Görevin adı A 

MERKEZ MEMURLARI 

Müsteşar 
» yardımcısı 

özel Kalem Müdürlüğü 

Müdür 
Büro şefi 
Birinci mümeyyiz 
İkinci » 
Memur 
Malî incelemeler mütercimi 
Bakanlık mütercimi 
Müracaat kalemi müdürü 

» » memuru 
Seferberlik müdürü 

» şefi 

Evrak Müdürlüğü 

Müdür 
Birinci mümeyyiz 
İkinci » 
Memur 

» 

Maliye Tetkik Kurulu 

Başkan 
Üye 
» 

Maliye Tetkik Kurulu Kalemi 
Raportör 

» 
» 

Kalem Şefi 
Birinci mümeyyiz 
Bakanlık kitaplık memuru 

Yayın Müdürlüğü 

Yayın müdürü 

— 9 -
CETVEL [2] 

Maliye Bakanlığı 

ıded Aylık 

1 
2 

1 
1 
1 
1 
4 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
1 
1 
2 
3 

1 
3 
3 

2 
2 
2 
1 
2 
1 

1 

125 
100 

70 
40 
35 
30 
25 
80 
35 
40 
15 
50 
40 

50 
35 
30 
25 
20 

125 
100 
90 

70 
60 
50 
40 
35 
50 

80 

1 D-
5 
7 

3 
4 
5 
6 
7 

•8 

9 
10 

8 
10 
11 
12 

Görevin adı 

Mütercim 
» 

Teftiş Kurulu 

Başkan 
Başmüfettiş 
Birinci sınıf müfettiş 
İkinci » » 
Üçüncü » » 
Dördüncü » » 
Beşinci » > 
Müfettiş yardımcısı 

Teftiş Kurulu Kalemi 
* T 

Müdür 
Birinci mümeyyiz 
ikinci » 
Memur 

Aded 

1 
2 

1 
6 

10 
10 
13 
13 
15 
12 

1 
1 
2 
1 

Aylık 

80 
70 

100 
90 
80 
70 
60 
50 
40 
35 

50 
35 
30 
25 

Başhukuk Müşavirliği ve Muhakemat Genel 

2 

3 
3 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

11 
13 

Mudurlugu 
Başhukuk müşaviri ve muha
kemat genel müdürü 
Hukuk müşaviri 
Merkez muhakemat müdürü 
Başyardımcı 
Yardımcı 

» 
> 
» 

Birinci mümeyyiz 
İkinci > 
Memur 

» 
Müşavir avukat 

> » 
» » 

Avukat 
Avukat 

. » 
Avukat namzedi 
Katip 

1 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
5 
5 
8 

14 
2 
6 
5 
5 
3 
3 

10 
5 

125 
100 
100 
80 
70 
60 
50 
40 
35 
30 
25 
20 

100 
90 
80 
70 
60 
50 
30 
20 

(S. Sayısı: 136 ya ek) 



D. Görevin adı Aded Jıgiık 

6 
6 
7, 
8 
9 

10 
11 
m 

Bütçe ve Malî Kontrol Genel Müdürlüğü 

Genel müdür 
Genel müdür yardımcısı (Aynı 
zamanda bir şubenin müdürü
dür.) 
Şube müdürü 
Raportör 
Şube müdür yardımcısı 

Kalem şefi 
Bininci mümeyyiz 
ikinci mümeyyiz 
Memur 

1 
2 
2 
6 
6-
8 

& 
3 

100 

80 
70 
70 
80 

40 
35 
30 
2.5 

Merkez Daireleri Saymanlık Müdürlükleri 

4 Saymanlık müdürü 
5 » » 
6 Saymanlık müdür yardımcısı 
7 » » > 
8 » > » 
9 » » > 

10, Birinci mümeyyiz 
11 ikinci mümeyyiz. 
9 Veznedar 

11 Veznedar yardımcsıı 
12 Memur 
13 > 

10 
s 
6 
6 
10 
8 
51 
84 
1 
1 
9fr 
60: 

90 
80 
70 
60 
50 
40 
35 
30 
40 
30 
25 
20 

Muhasebat Genel Müdürlüğü 

Genel müdür 
Genel, müdür yardnncısı (Aynı 
zamanda bir şubenin ı&üdttEİU 
dür.) 
Şube müdürü 
Saymanlık uzmanı 
Saymanlık uzmanı 
Kontrolör 
Şube müdür yardımcrsı 

ıeo 

1*0 Birinci mümeyyiz 
11 Ikjjıci ,» 
12 Memur 
13 » 

1 
a 1 
ı 2 
3 
5, 

m 35 

80 
79 
99 
80 
«o 
60 
50 
35 
30 

3ı 2fi 

n. Görevin adı Aded Aylık 

Merkez Muhasebeciliği 

6 Sayman 
7 » yardımcısı 
8 » > 
9 Şef 

10 Birinci mümeyyiz 
11 ikinci » 
12 Memru 
7 Başveznedar 
9 Veznedar 

10 Veznedar yardımcısı 
10 Saçonan mutemedi 

Mülki saymanlıklar 

7 Sayman 
8 » 

18 Birinci mümeyyiz 
11 ikinci mümeyyia 
12 M«mur 
U » 
10 Veznedar 
11 » 

Gümrük Saymemtim; 

(iller) 

8 Sayman 
9 » 

10 > 
11 » 

Gelirler Genel Müdürlüğü 

3 Genel müdür 
5 Gene* ı»ü$tir ya»dim«Htt (Ay». 

nı zamanda birer şubenin mü
dürüdürler) 

6 Şube müdürü 
7 Şube müdür yardımcısı 
8 » » » 
9 * » » 
7 Gelirler kontrolörü 
8 » » 
9 » » 

11 » » yardnasssL 

6 
2 
8: 
8 
10 
11 
5 
3 

1 
5 
7 
12 

2 
5 
4 
6-
3 
1 
3 
5 
k 

70 
60 
50 
40 
35 
30 
25 
60 
40 
35 
35 

60 
50 
35 
30 

35 
30 

m 
40 
35 
30 

100 

80 
70 
60 
50 
40 
60 
50 
40 
30 

( & Sayısı: 136.ya ek) 
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%. Görevin afe Adied Aylık 

10 Birinci mümeyyiz 21 
11 İkinci » M 
12 Memur $ 
m » 2 
•5 İdari dâvalar ve kararlar mü

şaviri 1 
7 İdari kararlar tetkik âmiri 1 

' Httap €̂ wrftHÎBw*ı 'durulu 

'3 Hesap uzmanları kurulu baş
kam 1 

'S Müşavir hesap uzmanı 3 
4 Başhesap uzmanı 15 
'5 Birinci sınıf hesap nemaeıa H& 
$ İkinci » > » 
7 Üç%ncü » > > 
$ 
•9 

10 

7 
$ 

îö 
î l 

3 
-5 

4 

6̂ 
« 
•6 
7 
•7 

Dördüncü » > * 35 
Beşinci * * # 45 
Hesap uzmanı yardımcısı 46 

Hesap Uzmanları Kurulu Kalemi 

Müdür 1 
» yarfintteıST i 

M&meyyiz 1 
Memur 1 

Hazine Genel Müdürlüğü 

Genel müdür 1 
Genel müdür yardımcısı (Ay
nı -zamanda birer şubesm «A-
dürüdürler) 2 
Hazine sayöHSBİâc 'iifif&fttâi 
(Aynı zamanda Hazine «ay-
manidir) 1 
Hazine sayman yardımcısı 2 
Raportör 2 
Şıft>e müdürü 2 
Şube müdür yardımcısı 2 
Kontrolör t> 

'7 
8 

1$ 
11 

Î 3 

Şe* 

Birinci mümeyyiz 
İkinci » 
Memur 

35 
30 
25 

60 

1*0 
im ı 

m ?© 

35 

4© 

100 

«o 

m. Görevin aidi Aded Aylak 

7 Başveznedar 
8 Veznaâsr 

10 Ayniyat memuru 

Elçiükier Maliye Müsmirleri 

Müşavir 
Memur 

a xv.t 
Bankalar Murmktplart 

4 Bankalar murakıbı 
"5 > » 
7 » » 
8 Büro şefi 

Kambiyo 

4 Kambiyo müdürü 
'6 Kambiyo müdür yardımcısı 
6 Kambiyo kontrolörü 
7 > ' 9 
8 > » 
7 Şef 
8 » 
9 Şef 

10 Birinci mümeyyiz 
11 İkinci > 
12 Memur 
-13 > 

1 60 
1 50 
1 35 

Millî Reassurans Mumkıpteğı 

3 Murakıp * 1 

Emekli İşleri Genel Müdürlüğü 

80 
40 

1 
1 
1 
1 

90 
80 
60 
50 

90 
70 
70 
60 
50 
60 
50 
40 
35 
30 
25 
20 

100 

90 | 
w ] 
m 
m 
u : 
m 
m , 
35 i 
so \ 
25 . 
30 ! 

3 
5 

6 
ti 
«6 

m 
M 
12 
13 

Genel müdür 
Genel müdür yardımcısı (Aynı 
zamanda bir şubenin müdürü
dür.) 
Şufce müdürü 
• » . » ytrdımcısı 

Kontrolör 
Birinci mümeyiz 
İkinci > 
Memur 

> 

1 

1 
1 
2 
1 
4 
8 

m 
10 

100 

80 
so 
50 
s?o 
35 
30 
25 
20 

{$. 8sym: İÜ 3* ÛL) 
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Aded Aylık I D. 

Millî Emlâk Genel Müdürlüğü 

3 
5 

6 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
7 
9 
7 

10 
11 
12 

Genel müdür 
Genel müdür yardımcısı (Aynı 
zamanda bir şubenin müdürü
dür.) 
Şube müdürü 
Müşavir 
îdari dâvalar müşaviri 

» > » 
Kontrolör 

» 
» 

Şube müdür yardımcısı 
Evrak şefi 
Raportör 
Birinci mümeyyiz 
ikinci » 
Memur 

1 

1 
2 
1 
1 
1 
2 
3 
2 
3 
1 
3 
6 
6 
7 

100 

80 
70 
90 
80 
70 
60 
50 
40 
60 
40 
60 
35 
30 
25 

Tahsilat Genel Müdürlüğü 

3 Genel müdür 
5 Genel müdür yardımcısı (Aynı 

zamanda bir şubenin müdürüdür) 
6 Şube müdürü 
6 Geljr saymanı 
7 Şube müdür yardımcısı 
8 :» > » 
9 Kalem şefi 

10 Birinci mümeyyiz 
11 İkinci mümeyyiz 
12 Memur 
13 Memur 
7 Kontrolör 

9 » 
11 Veznedar 

Zat İşleri Müdürlüğü 

4 Müdür 
6 Şube müdürü 
8 Kntrolör 
9 Şube müdür yardımcısı 
9 Kalem şefi 
9 Sicil muhafaza ve evrak mah

zeni âmiri 

100 

1 
1 
1 
1 
1 
4 
9 
5 
9 
3 
2 
2 
6 
1 

80 
70 
70 
60 
50 
40 
35 
30 
25 
20 
60 
50 
40 
30 

Görevin adı Aded Aylık 

90 
70 
50 
40 
40 

40 | 

10 Sicil muhafaza ve evrak mah
zeni memuru 

10 Birinci mümeyyiz 
11 İkinci mümeyyiz 
12 Memur 
13 Memur 
7 Doktor 

Levazım ve değerli kâğıtlar müdürlüğü 

4 Müdür 1 
6 Müdür yardımcısı 1 
8 Ayniyat saymanı 1 

10 Birinci mümeyyiz 3 
11 İkinci mümeyyiz 2 
12 Memur 4 
13 Memur 3 
11 Mubayaa memuru 1 
11 Mutemet ve ambar memuru 1 

35 
35 
30 
25 
20 
60 

90 
70 
50 
35 
30 
25 
20 
30 
30 

İstanbul Basılı kâğıt ambarları ve mahzenleri 

9 Ambar memuru 1 40 
İ t > > 1 30 
12 Mutemet ve yollama memuru 1 25 
13 Memur 1 20 
13 Sayıcı 2 20 
9 Mahzen memuru 1 40 

Darphane ve Damga Matbaası Müdürlüğü 

4 Müdür 
6 Müdür yardımcısı 
8 Darphane kontrolörü 
8 Damga matbaası kontrolörü 
8 Başkimyager 

10 Kimyager 
11 > 
8 Sayman 

10 Birinci mümeyyiz 
12 Kâtip 
10 Veznedar 
11 Veznedar yardımcısı 
13 Evrak ye dosya memuru 
11 Ayniyat muhasibi, müze ve ka

lıp muhafızı 
11 Kâğıt ve eşya ambarları me

muru 
9 Pul ambarı muhafızı 

90 
70 
50 
50 
50 
35 
30 
50 
35 
25 
35 
30 
20 

30 

30 
40 

( S. Sayısı : 136 ya ek) 
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Adied Aylık | D. 

11 Mutemet ve alım memuru 
12 Yollama memuru 
9 Fabrika başmemuru 
9 Memur 

10 Memur 
10 Hakkak 
10 Çinkoğraf 
9 Teknisyen 

11 Ustabaşı 
11 Sayıcı 
12 » 
13 » 

9 
10 
10 
11 
12 
13 

5 

30 
25 
40 
40 
35 
35 
35 
40 
30 
30 
25 
20 

Devlet Kâğıt ve Banım Genel Müdürlüğü 

Genel müdür 
Genel müdür yardımcısı (aynı 
zamanda bir şubenin müdürü
dür.) 
Döner sermaye muhasebe mü
dürü 
Şube müdürü 
Döner sermaye muhasebe mü
dür yardımcısı 
Kontrolör 
Şef 

Birinci mümeyyiz" 
Mutemet 
İkinci mümeyyiz 
Memur 

Mütercim 

Temyiz Komisyonu 

1 100 

2 Başkan 
3 Daire başkanı 
4 Üye 
5 » 
6 Raportör 
7 » 
8 » 
9 Kalem şefi 

10 Birinci mümeyyiz 
11 İkinci mümeyyiz 
12 Memur 

1 
1 

1 
2 
4 
3 
2 
2 
8 

11 
6 
1 
1 

1. 
2 
3 
6 
6 
8 

12 
3 
2 
4 
5 

80 

90 
70 

70 
60 
50 
40 
35 
35 
30 
25 
20 
80 
50 

125 
100 
90 
80 
70 
60 
50 
40 
35 
30 
25 

Görevin adı Adbd Aylık 

4 
5 
6 
7 
8 
9 

1.0 
11 
12 

5 
7 
8 
9 
9 

10 
10 
10 
8 
9 

10 

Muvazzaf İtiraz Komisyonları 

Başkan . 3 
» 8 

Üye 22 
Raportör 13 

» 14 
Kalem şefi 5 
Birinci mümeyyiz 10 
İkinci mümeyyiz 14 
Kâtip 12 

Maliye Okulu 

Müdür 
Başyardımcı 
Yardımcı 
Yönetim memuru 
Ayniyat saymanı ve mutemet 
Alım memuru 
Kitaplık ve dahiliye memuru 
Kâtip 
öğretmen 2 

» 2 
» 30 

ÎL MEMURLARI 

3 Defterdar (İstanbul) 
4 » 
5 » 
6 » 
7 » 
8 > 
5 Defterdar yardımcısı 
8 Malmüdürü 
9 » 

10 » 
11 » 
12 » 

Muhakemat memurları 

3 Muhakemat müdürü 
4 » » 
5 » » 
4 Bölge muhakemat müdürü 

90 
80 
70 
60 
50 
40 
35 
30 
25 

80 
60 
50 
40 
40 
35 
35 
35 
50 
40 
35 

3, 
6 
11 
15 
20 
10 
4 
6 
53 
80 
150 
130 

3 
4 
11 
2 
9 

100 
90 
80 
70 
60 
50 
.80 
50 
40 
35 
30 
25 

100 
90 
80 
90 
80 

( S. Sayısı : 136 ya ek) 
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7 
8 
4 
5 
6 
7 
"8 
9 

10 
10 
11 
12 
13 
14 

5 
6 

7 
8 
9 

10 
11 

7 
8 
7 
« 
9 

10 
9 

a?o 
11 
12 
13 
14 
10 
11 
12 
13 
14 

7. 
8 
9 

ıö 
11 

Görevin adı 

Muhakemat müdür yardımcısı 
» » » 

Müşavir avukat 
» » 

Avukat 
» 
» 
» 

Yardımcı avukat 
Dâva kalemi şefi 

» » » 
Memur 

» 
» 

6reîir memurları 

Gelir müdürü (istanbul) 
» » (Ankara, İzmir, 

Bursa, Adana) 
Gelir müdürü 

» » 
» » 
» » 
» » 

Gelir müdür yardımcısı 
> > » 

Gelir kontrol memuru 
» » » 
> » » 
» » » 

Gelir memuru 
» > 
» » 
» » 
» » 
» » 
» » yardıımcısn 
» » » 
» » » 
» » > 
» » » 

Tahakkuk şube . şefi 
» » » 
» ı» » 
» » » 
» » » 

— 1 4 -
Ad'ed Ayhk 

5 
5 

19 
30 
28 
30 
40 
50 
40 

5 
5 

19 
21 
10 

4 

4 
7 
9 

16 
17 
10 
3 
2 
3 

19 
44 
59 
4 

37 
113 
200 
170 
50 
4 

18 
110 
171 
396 

6 
13 
10 

9 
9 

60 
50 
90 
80 
70 
60 
50 
40 
35 
35 
30 
25 
20 
15 

80 

70 
60 
50 
m 
35 
30 
60 
50 
60 
50 
40 
35 
40 
35 
30 
25 
20 
15 ] 
35 
30 
25 
20 
15 
60 
50 
40 
35 
30 

i T). 

1 9 
10 
11 
12 
12 
13 
14 
10 
11 
12 
18 
10 
11 
12 
14 
10 
11 

' 12 
13 
14 
12 

13 

14 
13 

5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
7 
7 
8 
9 

10 
11 
10 
11 
12 

9 
10 
11 

Görevin adı 

Tahakkuk şube memuru 
» ı» » 
» !» » 
» » ;» 

Tahakkuk şube kâtibi 
» » » 
» » » 

Gezici yoklama memuru 
!» » » 
» » :» 

Muhafaza memuru 
» » 
» » 
» » 
» » 

Birinci mümeyyiz 
ikinci mümeyyiz 
Kâtip 

» 
» 

istanbul pul icra ve tahsil me
murlar. 
istanbul pul icra ve tahsil me
murları 
Kâtip 
Muamele Muhafaza memuru 
• 

Tahsil memurları 

Tahsilat müdürü (istanbul) 
i» I» 
» » 
» » 
!» » 
» » 
» » 

Tahsilat müdür yardımcısı 
Tahsil şube şefi 

» » » 
» » > 
» % » 
» » » 

Tahsilat kontrol memuru 
» » » 
» » » 

Tahsilat memuru 
» » 
> » 

Aded 

41 
65 
67 
45 

n 
Î29 

m 
•6 
•6 

Î2 
72 

9 
33 
23 
90 
12 
14 
34 
23 
23 

4 

8 
50 

1 

3 
3 
3 
9 

14 
19 
14 
2 
6 
7 

14 
14 
5 

20 
30 
30 
İ0 
30 
50 

Aylık 

40 
35 
80 
25 
25 
20 
15 
35 
30 
25 
20 
35 
30 
25 
15 
35 
30 
25 
20 
15 

25 

20 
15 
20 

80 
70 
60 
50 
40 
35 
30 
60 
60 
50 
40 
35 
30 
35 
30 
25 
40 
35 
30 
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n. 

12 
13 
14 

9 
10 
İ l 
12 
13 
13 
14 

5 
6 
T 
8 
9" 
7 
8 
9 

10 

Görevin adı 

— 15 — 
Aded Aybk | D.. 

Veznodar 

Atlı ve yaya tahsildarlar 

AfiKî emlak memurları 

Millî emlâk müdürü (istanbul) 

» » » 

» » » 
>ı » » yardımcısı 

Kontrol memuru 

10 Millî emlâk şefi 
11 » » »-
12 Memur 
İ3 » 
M » 

Saymanlık Memurları 

5 îl saymanlık müdürü (istan
bul) 

6 i l saymanlık müdürü (Anka
ra)-

7 i l saymanlık müdürü (izmir, 
Bursa) 

8 i l saymanlık müdürü 
9 » » » 

10 » » » 
11 > » » 

8 Saymanlık kontrol memuru 
9 » » » 

10 Birinci mümeyyiz 
11 ikinci » 
10 Saymanlık memuru 
11 » » 
12 » » 
13 » kâtibi 
14 » » 

90 
305 
660 
3 
4 
13 
23 
12 
247 
1572 

1 
2 
3 
4 
4 
1 
1 
3 
4 
21 
22 
80 
84 
148 

1 

1 

2 
7 
16 
16 
20 
2 
4 
7 
3 
10 
54 
90 
169 
410 

25 
20 
15 
40 
35 
30 
25 
20 
20 
15 

80 
TO 
60 
50 
40 
60 
50 
40 
35 
35 
30 
25 
20 
15 

80 

70 

60 
50 
40 
35 
30 
50 
40 
35 
30 
35 
30 
25 
20 
15 

Görevin adı Aded Aybk 

10 
11 
12 
13 
14 
13 
14 
13 

9 
12 
13 
11 

9 
10 
İT 
12 
13 

Veznedar 

» 

» yardımcısı 

Zat maaşları dağıtım memuru 
Av vergileri saymanı 

» » » 
» » veznedarı 

Levazım, Sicil ve E&vak 

9» Şef 
10ı Birinci mümeyyiz 
11 İkinci » 
12 Memur 
7 Doktor 

Kambiyo Müdürlükleri 

4 Kambiyo müdürü 
6 Kambiyo müdür yardımcısı 
7 » » » 
7 » murakıbı 
8 » » 
8 Şef 

Birinci mümeyyiz 
ikinci » 
Memur 

5 
11 
32 
93 
345 
5 
6 
14 
1 
9 
11 
1 

6 
10 
10 
15 
1 

2 
2. 
1 
1 
1 
1 
1 
5 
10 
3 
8 

35 
30 
25 
20 
15 
20 
15 
20 
40 
25 
20 
30 

40 
35 
30 
25 
60 

90 
70 
60 
60 
50 
50 
40 
35 
30 
25 
20 

İstanbul Borsası ve Osmanlı Bankası Komi
serliği [1] 

4 Komiser 1 

Menkul Kıymetler Müdürlüğü 

6 Müdür 
9 Kontrol memuru 

90 

1 70 
1 40 

[1] Menkul Kıymetler ve Kambiyo Nukut Mü
dürlükleri teşkilâtının karşılığı 1447 sayılı ka
nunun 45 nci maddesi gereğince borsa bütçesin
den Hazineye ödenir. 

( & &*ymı: lâ&ya e&) 



D. 

10 
11 

6 
9 

2 
3 
4 
6 
7 
8 

4 
5 

4 
5 
7 

4 

Görevin adı A< 

Birinci mümeyyiz 
ikinci » 

Kambiyo ve Nukut Müdürlüğv 

Müdür 
Kontrol memuru 

Maliye Tetkik Kurulu 

Başkan 
Üye 
» 

Raportör 

» 

Muhasebat Genel Müdürlüğü 

Saymanlık uzmanı 
» » 

Hazine Genel Müdürlüğü 

Bankalar murakıbı 
» » 
> » 

Kambiyo 

Kambiyo müdürü 

- 1 6 -
3ed Aylık 

1 35 
1 

ı 

1 
1 

1 
3 
3 
2 
2 
2 

1 
1 

1 
1 
1 

4 

30 

70 
40 

D. 

10 
11 

5 
10 
11 

Görevin adı A 

Birinci mümeyyiz 
ikinci > 

Gentl Müfettişlik Müşavirleri 
Maliye müşaviri 
Müşavirlik kâtibi 

» » 

CETVEL [3] 

125 
100 
90 
70 
60 
50 

90 
80 

90 
80 
60 

90 

6 
7 
7 
8 
6 
7 
8 

2 
3 
4 
5 

4 
5 
6 

Kambio müdür yardımcısı 
> » » 

Kambiyo murakıbı 
» » 

Kambiyo kontrolörü 
» » 

Temyiz Komisyonu 

Başkan * 
Daire başaknı 
Üye 
» 

Muvazzaf İtiraz Komisyonları 

Başkan 
» 

Üye 

ded 

1 
1 

4 
1 
4 

3 
1 
1 
1 
2 
2 
2 

1 
2 
3 
6 

3 
8 

22 

Aylık 

35 
30 

80 
35 
30 

70 
60 
60 
50 
70 
60 
50 

125 
100 
90 
80 

90 
80 
70 
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• » • > . _ .. CETVEL [4] 

D. Göreyin adı 

Ûf#u Defterdarliklan 

5 Defterdar 
9 Şef 

10 .Birinci mümeyyiz 
12 Kâtip 
10 Veznedar 

6 Sayman 
10 Birinci mümeyyiz 
11 İkinci mümeyyiz 
12 Kâtip .. ,/_ 
13 > 
11 Veznedar 

8 Sayman 
11 îkinci mümeyyiz 
12 Kâtip 
13 > 
11 Veznedar 

Kor saymanlıktan 

Tümen Saymanlıkları 

Tip 
Aded 

1 
1 

1 

1 1 
1 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
1 
2 
1 
1 

A 
Aylık 

80 
,40 

,M 35 
25 
30 

1 

60 
35 
30 
25 
20 
25 

& 
30 
25 
20 
25 

Tip B 
Aded Aylık 

— -

1 70 
1 40 

1 20 
1 25 

1 50 
1 35 
— — 
— — 
1 20 
1 25 

1 35 
1 30 
— — 
1 20 
1 35 

(S . Sayısı: 136 ya ek) 



D. Görevin adı 

— 18 — 
CETVEL [5] 

Aded Aylık I D. 

MERKEZ 

Başhukuk Müşavirliği ve Muhakemat Genel 
Müdürlüğü 

10 Birinci mümeyyiz 
11 ikinci mümeyyiz 

4 Müşavir avukat 
8 Avukat 

1 35 
2 30 
1 90 
1 50 

Merkez Daireleri Saymanlık Müdürlükleri 

9 
12 
13 

Saymanlık müdür yardımcısı 
Memur 

3 
7 

10 

40 
25 
20 

Gelirler Genel Müdürlüğü Temyiz ve İtiraz 
Komisyonları 

7 Temyiz komisyonu raportörü 2 60 
8 » » » 3 5C 
9 Kalem şefi 1 40 

10 Birinci mümeyyiz 2 35 
11 İkinci mümeyyiz 1 30 
12 Memur 1 25 
5 İtiraz komisyonu başkanı 4 80 
6 İtiraz komisyonu üyesi 8 70 
8 İtiraz kamisyonu raportörü 10 50 
9 Kalem şefi 4 40 

10 Birinci mümeyyiz 5 35 
11 İkinci mümeyyiz 10 30 
11 Gelir kontrolör yardımcısı 1 30 

Emekli İşleri Genel Müdürlüğü 

13 Memur 5 20 

L&vazım ve Değerli Kâğıtlar Müdürlüğü 

13 Memur 1 20 

Hesap Uzmanları Kurulu 

3 Müşavir uzman 
4 Baş hesap uzmanı 
5 Birinci sınıf uzman 

1 
10 
15 

100 
90 
80 

Görevin adı Aded Aylık 

6 İkinci i» » 
7 Üçüncü » :» 
8 Dördüncü :» :» 
9 Beşinci » » 

10 
10 
20 
20 

70 
60 
50 
40 

Devlet Kâğıt ve Basım Genel Müdürlüğü 

8 Kontrol şefi 
12 Memur 
13 » 

İLLER 

Muhakemat memurları 

4 Müşavir avukat 
5 Muhakemat müdürü 
5 Bölge Muhakemat müdürü 
7 î l Muhakemat müdür yardımcısı 
6 Avukat 

11 
10 
11 
12 
12 
13 
14 
9 
10 
11 
13 
14 

Gelir memurları 

Tahakkuk şube şefi 
:» » memuru 
» » » 
» » » 
» » kâtibi 
» ı» » 
» l» » 

Varidat kontrol memuru 
Gezici Yoklama Tahakkuk memuru 

» > » > 
Muhafaza memuru 
Gelir kâtibi 

Saymanlk memurları 

13 Saymanlık kâtibi 

Levazım, Sicü ve Evrak 

10 Birinci mümeyyiz 
11 İkinci mümeyyiz 
12 Memur 

1 50 
1 25 
2 20 

5 
5 

10 

90 
80 
80 
60 
70 

30 
35 
30 
25 
25 
20 
15 
40 
35 
25 
20 
15 

20 

35 
30 
25 
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, - 1 9 -
CETVEL [6] 

- - - -

Görevin çeşidi 

Tahsil tebliğ memuru 
> > > 

Yaya tahsildar 
> » 
» > 
» * 

Atlı tahsildar 
> > 
* > 
> . > 

CETVEL [7] 

Görevin çeşidi 

Maliye Okulu 
Depo memura 
Müzakereci 
Daktilo 
Hastabakıcı 
Elektrikçi 
Kaloriferci 
Başhademe 
Hademe 

> 
1» 

Bekçi 
Aşçıbaşı 
Aşçı 
Sofracı 
Bahçıvan 

» yamağı 

. 

Sayı 

41 
80 
66 
51 

120 
129 
162 
161 
732 
307 

Sayı 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
7 

12 
4 
3 
1 
1 
1 
1 
1 

Ücret 
Lira 

60 
50 
85 
75 
60 
50 
85 
75 
60 
50 

Ücret 
Lira 

\ 

120 
85 

100 
100 
85 
85 
60 
50 
40 
35 
60 

120 
100 
60 

100 
60 

( S. Sayjsı: 136 ya ek) 
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S Sayısı: 137 
Subay ve askerî, memurlarla gedikli erbaşlardan ve 
askerî kadrolardaki çeşitti hizmetlilerden kurslara 

gönderilenlerin gündelikleri hakkında kanun 
tasarısı ve Millî Savunma ve Bütçe 

Komisyonları raporları (1/544) 

T. o . . -. • • ; . . • ' " " " 

Başbakanlık 26.1.1946 
Muamelât Genel Müdürlüğü 

Tetkik Müdürlüğü 
. Sayt: 71-422 6/274 

Büyük Millet Meclisi Başkanlığına, 

Subay ve askerî memurlarla gedikli erbaşlardan ve askerî kadrolardaki çeşitli hizmetlilerden 
kurslara gönderilenlerin gündelikleri hakkmda Milî Savunma Bakanlığınca hazırlanan ye Ba
kanlar Kurulunca 15 . I .. 1946 tarihinde Yüksek Meclise arzı kararlaştırılan kanun tasarısının 
gerekçesiyle birlikte sunulmuş olduğunu arzederim. 

.. -.i Başbakan 
Ş. Saraçoğlu 

Gerekçe 

Devlet memurlannm aylıklarının Tevhit ve Teadülü hakkındaki 3456 sayıliı kanuna ek 3888 
sayılı kanunun 5. nci maddesiyle maaşlı veya ücretli memurlardan kurs veya mekteplerde 
tahsil için memuriyet mahallerinden başka mahallere nakil edilenlere yatacak yerleri temin 
edildiği takdirde yövımiye (150) kuruş ve yatacak yer temin edilmediği takdirde 9 ncu dere
ceye kadar olanlara (200), 8. nci ve daha yüksek derecede bulunanlara da (300) kuruşu geç
memek üzere alâkadar Bakanlıklarca harcırah yövmiyesi verilmesi ve bunlardan iaşe edilenlerin 
iaşş bedellerinin yövmiyelermden kesilmesi esası kabul edildiği halde bundan 18 sene evvel ka
bul buyurulmuş olan 1092 sayılı kanunun birinci maddesi gereğince kurslara iştirak eden su
bay ve askerî memurlara kursta bulundukları müddetçe generallere 125, binbaşı, yarbay ve al
baylara 75 ve daha aşağı rütbedekilere 50 ve 3779 sayılı kanunun 15 inci maddesi gereğince de ge
diklilere 40 kuruş ikamet yövmiyesi verilmektedir. Askerî ve mülki memurlar aynı harcırah hü
kümlerine tâbi bulunduklarından ve teadül kanunlara ile de maaş bakımından aralarında mu
adelet temin edilmiş bulunduğundan kurslara iştirak edecek subay, askerî memurla sivil me
murlar arasında farkla işlemin mevcudiyeti muadelete aykın bulunduğundan bunun giderilme
si ve Cumhuriyet Ordusu,, subay, askerî memur ve mensuplarının tek bir kanun hükmüne tâbi 
tutulmaları tatbikat bakımından faydalı olacağı düşüncesiyle ilişik kanun tasarısı hazırlan
mıştır. 



Mîllî Savunum Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Millî Savunma Komisyonu < 4 ^ II . 1946 

Ems No. 1/544 
Karar No. 10 

Yüfesek Başkanlığa 

Subay ve askerî, mcmaırlarla .gedikli erbaş
lardan ve askerî kadrodaki çeşitli hizmetlilerden 
kurslara gönderilenlerin yevmiyeleri hakkında
ki kanun tasarısı komisyonumuza havale edilmek
le Millî Savunma Bakanlığının yetkili memur
ları da hazır bulunduğu halde görüşüldü. 

Komisyonumuzca tasarıda derpiş edilen yev
miye miktarlarının bugünkü hayat şartlarına gö
re ihtiyacı karşılayamıyacağı için fazlalaştırıl
ması temennisi izhar edilmekle beraber Hükümet 
tasarısının birinci maddesinde şekle ait olmak 
üzere değişklik yapılmak suretiyle gerekçe ve 
taşandaki hükümler, yerinde görülerek oybirli
ğiyle kabul edilip Yüksek Başkanlığa sunuldu. 

Millî .Savunma Ko. Baş. Sözcü Kâtip 
Erzincan Mardin Siird 

IS. Sökmensüer Dr. A. Ura>s B. Türkay 

Subay ve askerî memurlarla gedikli erbaş
lardan ve askerî kadrolardaki çeşitli hizmetli
lerden kurslara gönderilecek olanların günde
likleri hakkında Millî Savunma Bakanlığınca 
hazırlanan ve Başbakanlığın 6/274 sayılı ve 
26 . T . 1946 tarihli yazısiyle Yüksek Meclise 
sunulan kanun tasarısı, Millî Savunma Komis
yonu raporiyle birlikte Komisyonumuza veril
mekle Millî Savunma ve Maliye Bakanlıkları 
temsilcileri hazır oldukları halde görüşüldü. 

Görevli bulundukları yer dışındaki kursla
ra gönderilen aylıklı veya ücretli sivil memur
lara 3888 sayılı kanunun 5 nci maddesi hük
müne göre verilmesi kabul edilmiş olan gün-

Ağrı : Aydın Bolu 
H. Tugaç Dr.H.Alata§ A. Alptoğan 

Bursa 
Â A th 

Çorum 
E. S. Akgöl 

Erzurum 
A. Akyürek 

Hatay 
E.Durukan 

Kars 
H. Durudoğan 

Konya 
V. Bilgin 

Bursa 
N. Tınaz 

Diyarbakır 
K. Sevüktekin 

«Erzurum 
Z. Soy demir 

îsparta 
C. Tüzemen 

Kayseri 
N. Toker 

Kocaeli 
Ş. Okan 

Çankırı 
Dr. A. Arkan 

Erzincan 
B. K. Çağlar 

• Gümüşane 
ŞiErdoğan 

v'istanbul 
Ş. A. ögel 

Kırklareli 
K. Doğan 

Tokad 
S. Çelikkol 

delik miktarlariyle aynı şekilde kurslara gön
derilen subay ve askerî memurlara 1092 sayılı 
kanunun birinci maddesi gereğince verilen gün
delikler arasındaki muadeletsizliğin kaldırıl
ması ve bu sonunculara da, sivillere verilen 
miktar derecesinde gündelik verilmesi maksa-
diyle hazırlanmış olduğu anlaşılan tasarı Ko
misyonumuzca yerinde görülmüş ve esas itiba
riyle kabul edilmiştir. 

Şukadar ki, kanunları gereğince gediklile
rin Devletçe yedirilmeleri özel kanunlariyle ka
bul edilmiş ve bundan başka içinde bulunduğu
muz olağanüstü haller süresince subay ve as
kerî memurlara çeşitli tayın ve yedirilme is-

Bütçe Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Bütç&. Komisyonu 21 . V . 1946 

Esas No. 1/544 
< Karar No. 98 

Yüksek, Başkanlığa 
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deliklerinden bi*»*»ii«jw^ yapılmasını gerektir-

* 3̂ pıIf̂ H[fa$ftffi Koıuiıytt*N1ıiTrtTWİl aki ^ 8fl*ftfoftın7f *-
dan anlaşılmakla v Hükümet ̂ ekliffnin birinci 

,.mad(ksi bittad^lbtûûu&fevsurette^Aöa»itamiştir. 
. r .̂KanmtayTivjagf̂ fiBa^a3:«diİPitfk ı'iyy& Yük-

, ,_ ̂ Şapkan ~,*Mfişkan Y. -JBRO»9^ŞOZ. 
.̂ pDofcad ^..fcgdhşıe A *y tııtjffijfol 

Kâtip 
İstanbul -Aydın Çanakkale 

^»'fttoâlân ^**%îfa!ieın r ^Jiparta 

îzmir ' 4 '^Wla1rya v.' Manisa 

"Ttfardin 

•v^«Ğ#Dktd ,.-yv^jfci»ııfefak 

t&K&imH*m) 
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HÜKÜKETÎK TEKLİFİ 

Subay ve askerî memurlarla gedikli erbaşlar
dan ve askerî kadrolardaki çeşitU hizmetliler
den kurslara gönderilenlerin gündelikleri hak

kında kanun tasarısı 
MADDE 1. — Subay ve askerî memurlardan 

başka yerlerdeki kurslara gönderileceklere ya
tacak yerleri sağlanırsa bir buçuk lira, sağlan
mazsa 9 îıcü dereceye kadar iki lirayı ve 8 nci 
derece ile daha yüksek derecelerde bulunanlara 
3 lirayı geçmemek üzere bağlı oldukları Bakan
lıkça belli edilecek gündelik verilir. 

Bu suretle gönderilen gedikli erbaşlarla as
kerî kadrolardaki çeşitli hizmetlilere yatacak
ları yer sağlanarak bir lira gündelik verilir. 

Bunlardan yedirilenlerin yemek karşılıkları 
gündeliklerinden indirilir. 

MADDE 2. — 1092 sayılı kanunun birinici 
maddesiyle gedikli erbaşların maaşlarının tev
hit ve teadülüne dair olan 3779 sayılı kanunun 
15 nci maddesinin ikinci fıkrası ve deniz men
suplarına mahsus yemek bedeli hakkındaki 2852 
sayılı kanunun kurs yemek bedellerine ait hü
kümleri kaldırılmıştır. 

MADDE 3. — Bu kanun yayım tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 4. — Bu kanun hükümlerim Millî 
Savunma, İçişleri, Gümrük ve Tekel ve Maliye 
Bakanları yürütür. 

Başbakan 
Ş. Saracoğhı 

Millî Savunma Bakanı 
A. R. Ariunkal 

Dışişleri Bakanı V. 
N. E, Sümer 

Millî Eğitim Bakanı 
Yücel 

Ekonomi Bakanı 
Fuad Sirmen 

Gümrük ve Tekel Bakanı 
S. H. Ürgüblü 
Ulaştırma Bakam 

A. F. Cebesoy 
Çalışma Bakanı 

Dr. S. Irmak 

15 . I . 1946 
Adalet Bakanı 

R. Türel 
İçişleri Bakanı 

Hilmi Uran 
Maliye Bakanı 

N. E. Sümer 
Bayındırlık Bakam 

Sim Day 
Sağlık ve Sosyal 
Yardım Bakanı 

Dr. S. Konuk 
Tarım Bakam 
Ş. R. Hatipoğlu 
Ticaret Bakam 
R. Karadeniz 

MİLLÎ SAVUNMA KOMİSYONUNUN DE-
ĞİŞTİRİŞÎ 

Subay ve askerî memurlarla gedikli erbaşlar
dan ve askerî kadrolardaki çeşitU hizmetliler
den kurslara gönderilenlerin gündelikleri hak

kında kanun tasarısı 
MADDE 1. — Görevli oldukları yer dışın

daki kurslara gönderilecek subay ve askerî me
murlara yatacak yer sağlanırsa bir buçuk lira, 
sağlanmazsa 9 ncu dereceye kadar olanlara iki 
lirayı Ve 8 ve daha yukarı derecedekilere de 
üç lirayı geçmemek üzere ilgili Bakanlıkça belli 
edilecek gündelik verilir. 

MADDE 2. — Hükümet teklifinin 2 nci 
maddesi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Hükümet teklifinin 3 noü 
maddesi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 4. — Hükümet teklifinin 4 ncü 
maddesi aynen kabul edilmiştir. 
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BÜTÇE KOMİSYONUNUN DEĞIŞTlRÎŞÎ 

Subay ve Askerî memurlarla gedikli erbaşlardan 
ve Askerî kadrolardaki çeşitli hizmetlilerden 
kurslara gönderilenlerin gündeUkleri hakkında 

kanun tasarısı 
_. MADDE 1 — Görevli bulundukları yerlerden 
başka yerlerdeki kurslara gönderilen subay; 
ve askerî memurlara, yatacak yer sağlanırsa 
bir buçuk lirayı, sağlanmazsa dokuzuncu dere
ceye kadar olanlara iki lirayı, sekizinci ve 
daha yukarı derecede 3 lirayı geçmemek üzere 
ilgili Bakanlıklarca belli edilecek miktarda ve 
gedikli erbaşlarla askerî kadrolardaki çeşitli 
hizmetlilere (yatacak yer sağlansın sağlanma
sın) bir lira gündelik verilir 

Bunlara, özel kanunlariyle kabul edilmiş 
her çeşit taym ve yedirilme istihkakları dışın
da ayrıca yemek verilmesi halinde karşılığı 
yukarıda yazılı gündeliklerinden indirilir. 

MADDE 2. — Hükümetin ikinci maddesi ay
niyle kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Hükümetin üçüncü maddesi 
ayniyle kabul edilmiştir. 

MADDE 4. Bu kanunu Millî Savunma, İç
işleri, Gümrük ve Tekel ve Maliye Bakanları 
yürütür. 

»yft^ıEı u 
( S. Sayısı : 13Jİ 
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S. Sayısı: |38 
Devlet memurları aylıklarının tevhit ve teadölflne daîr 
olanl3650>ayılı kanunun bazı maddelerinin değiştiril
mesi ve bu kanuna bazı madthrier eklenmesi hakkın-
daW"4598 sayıtı kanman geçrtel birinci maddesinin 
yorumlanmasına dair Sayıştay BaşkanlıâıJ[tezkere&ı 

ve Btttçe Komisyonları rapora (a/3tS) 

S<W$Wt „ İÜ.Tl. 1946 

Bifrüls Millet Meclisi Başkanlığı Yüce Katma 

^JSB^Byîlr^tesaül iamaraıra^k dlâra* Wk. Wi. 1944-tarihinde jmrürlüte girmiş buluna» 46ft# 
stfyör kanunun (b^»feEiw*nun6if^*1»pffiând€*ı»emıır bulunan yüksdscınektepimezanları için bir defa
ya vma%su»'dlma^üaeTe *terfi ̂ möÖd t̂mMi *M'«ene olduğunu) gösteren geçici birinci maddesinin ilk 
fiİBRftSi^M&niöÖfte; bu ifenTîwın«wepr',*BB,iHîftde müstaiiKtenı olup *a bulunduğu-derecede *8 senelik 
tertB «ö*wmi oldurmuş ve^öilfa «yaöe 'hizmeti sepketmiş,olması hasebiyle *bu kanama/göre âl . 
V . 1S44titaröööe «muza! 0İaraİ£*l£r#f^tiı4lmişVbulunaw^te^ 
tiIö&terryeBi öerece^eıinöe sonra,dfcn ıy«p*kyea^terfikîrmöe tatbik edini l ip edilemiyeceğinimtâyinin-
de^teredSttöe dü^ûlttîöştür, 'büronu ikepinde^JIaliye Bakanlığı ile yapılan yro^ma-serumda;; Ge* 
ırel^Kımöda^'hîaBUSta Wfefi; nradde ̂ metninden çıkarılan mânaya ve «BÖJHİ «dilen msaddede bahis 
konusu ̂ ^lmı,Jt«fi',«üi!ıe8inm; il!?*terfieHâ4t eMuğuna *dair bdr- kayıt ijuitmmajaafcta; ancak tkanu-
ıroft Mesrmde'mefflur^bttltt^ bir»dafo. için iki sene ok 
doğu • gösterilmekte;^olnıaa«m jââyaniterak, 4̂8ÎM saytfc kamunun yütüifâğüwienawfflra SL . V . 1944 
ta^n^e*mu^afî*dlâwfâ5!*yapilan»terfileri; <o*t4»4hte iki^»t»yi ünnallifi :ıwtrc«i değil de haklarında 
IteHttHrantnr esas»öü^luw(m.ttöidd*«öhü*^!«uygulanmafe^ıır^iyte yapıhsış bulasan yiüasek-tahsilli 
memurların niöteakrpHe^ftteriııfle^»gemici -Mrmoj maddede^e«terileu-Öri »«nelikıaürenin uygslanra*-
AT gerekeceği:, 'diğ^rr? raadöenmvgeçlet dksaaından -v^itomuul». ia^hdaf duman..gayenin ıteabiti 
içm^zftfedilen'kanumm Böy^ft; 91 illet iM«cliıw«de yapılan müzakeresini muhtevi tutanakta bu İmr-
sr^an»v^trt'ra^ık ve ̂ mıülfe1 izahatın-mölheRi olarak bu madde hi&münün 45^8 «ayılı kamuna 
gfcra*yapttfewftk ilk *ter^8e^ve**ltfr^defayu Mahsus olmak üaw^uyguiamn«isıızaıuri hukmduğu cihetle 
buına^feüe^g^terifeı Hki «iwelife*«ür«nin^tS*sayıliikaTOiîHm ^yürürlüte girdiği itarihte üç senelik 
tetlR^üiesiıil'öelâterMuş ve*hstC& aynı dereöede dah» ziyadeîhistmeti geçmiş=-»lmaaı dolayısiyle bu 
femurm-'^^re^l1. W . ^^^taı^fin^îBiuısaf^diatak terfi * ettirilmiş İmlunam^ 
rm*m«ftaai%*%eTffl«rinde^ygtf^^ oteıaıyacağu^klİBde iki türlü «kanata* izhar ediV 
n # VtfHbu m»^leû0tft8da^nffttte%an*B!Jl y«ni*Wr konu «husule gelmiş bulnnssafcfcadır. 

^Ujng l̂aattpiia 'bir'gftha döMifeMKö** •** fuyw3ma*iığ&^y«r kalmamak iüzece îbafeis koşamı .-geçici 
arriSfeıiih ffftefe«Mtigi nsmamiA'yemm *yölu itedir karara tba#lanmasraa ımüsaade: buyurulmasııa e«-
gsapsfygilaTHt^^r^e#ie^^ 

Sayıştay iBaakam 
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Bütçe Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Bütçe Komisyonu 

Escuş No. 3/315 
- Karar No. 97 

21.. V .-1946 

Yüksek Başkanlığa 

4598 sayılı kanunun geçici birinci maddesi
nin yorumlanması hakkındaki Sayıştay Başkan
lığının 12 Şubat 1946 tarih ve 245943/279 sayılı 
tezkeresi komisyonumuza verilmekle Sayıştay 
Başkanı ile Maliye Bakanlığı adına Bütçe ve malî 
Kontrol Genel Müdürü hazır oldukları halde 
okundu ve incelendi. 

Konu şudur: 
Devlet memurları aylıklarının tevhit ve tea

dülüne dair olan 3656 sayılı kanuna ek 21 Hazi
ran 1944 tarihli ve 4598 sayılı kanunun geçici 
birinci maddesi «bu kanunun neşri tarihinde me
mur bulunan yüksek mektep mezunları için bir 
defaya mahsus olmak üzere terfi müddeti iki se
nedir» hükmünü ihtiva etmektedir. Bu hükmün 
anlayışında Sayıştay Genel Kurulunda iki görüş 
nasıl olmuştur: Görüşlerden biri, Kamutay gö
rüşmelerinden mülhem olarak iki yıl terfi süre
sinin ilk terfi sırasında nazara alınmak lâzim-
geleceği, diğeri, metinde aksine sarahat olmadı
ğına göre ilgili memurun o tarihte bulunduğu 
memuriyette iki yıldan fazla hizmet etmiş olması 
durumuna göre gelecek terfi sırasında da tat
bikinin kabil olacağı merkezindedir. Bu sebeple 
Sayıştay Başkanlığı tezkeresinde, «uygulamada, 
bir gûna duraksama ve uyuşmazlığa yer kalma
mak üzere» maddenin bu hususta ifade ettiği. 
mânanın yorum yoliyle bir karara bağlanması 
istenmektedir. 

Her ne kadar madde metninde sarahat yoksa 
da komisyonumuz, iki yıllık terfi süresinin me
murun, kanunun meriyeti tarihinde bulunduğu 
dereceye münhasır olduğu fikrindedir. Çünkü 
yukarıya dercolunan hüküm Bütçe Komisyonu ta
rafından teklif olunan metnin aynıdır. Bütçe 
Komisyonu gerekçesinde sözü edilen iki yıllık 
terfi süresinin ilgili memurların «ilk terfilerine 
ve bîr defaya mahsus» olduğunu açıkça ifade 
etmektedir. Her ne kadar komisyon mazbataları 
kanuna müteallik irade beyanlarının asıl belir
me yeri olan Yüksek Kamutayın tasvibine ikti

ran etmemeleri itibariyle kanunlara verilecek 
mâna için kesin bir döliİ teşkil etmezlerse de bu 
madde dolayısiyle cereyan eden görüşme, Kamu
tayın. aynı maksatla maddeyi kabul etmş oldu
ğunu göstermektedir. Gerçekten Kamutay müza
keresi sırasında maddeye «bunların o tarihte bu
lundukları derecede iki seneden fazla müddet
leri bir seneyi geçmemek üzere müktesep hak ola
rak terfi edecekleri derecedeki kıdemlerine zam 
olunur» şeklinde bir teklif yapılmış ve sahibi 
tarafından teklifin yüksek mektep .mezunların 
dan o gün bulundukları derecede iki yıldan 
fazla hizmet etmiş olanlara gelecek terfi müd
detleri için en çok bir yıl kıdem zammını hedef 
tuttuğu ifade edilmiş ve Bütçe Komisyonu söz
cüsü tarafından da aynı mânaya alınmıştır. 
Fakat teklif Kamutay tarafından nazarı dik
kate alınmak suretiyle reddolunmuştur. Gerçi 
reddolunan teklif artan müddetin gelecek terfi 
süresinden kıdem zammı suretiyle indirilmesini 
hedef tutmakta ise de bundan, iki yıllık terfi 
süresinin hangi derecede kullanılmak lâzımge-
leceği hususunda Kamutayca izhar edilmiş bir 
kanaati tazammun etmiyeceği ve binaenaleyh, 
kanunun umumi ifadesinin memurun durumuna 
en uygun olan anlayışı ihtiyara müsait olduğu 
gibi bir netice çıkarılamaz. Zira aksi halde, 
geçici maddeye her memurun hususi durumuna 
göre tatbik zamanının değişebileceği gibi met
ne sığmıyan bir mâna verilmiş olacağı gibi faz
la müddeti hesaba katma esası kabul edildiği 
takdirde bunun tam ve en doğru yolu faz
la müddetin gelecek terfia mahsubunu temin 
edecek kıdem zammı iken bunu reddetmek su
retiyle Kamutayın izhar ettiği kanaat hilâfına 
olarak, aynı neticeyi başka yollarla kısmî ola
rak metne izafe etmek olur. Bu sebeplerle Ko
misyonumuz geçici birinci maddedeki iki yıllık 
terfi müddetinin memurun o tarihte bulunduğu 
dereceye mahsus olduğu, binaenaleyh metne 
başka türlü mâna verilemiyeceği neticesine vaıi-

( S. Sayısı: 138 ) 



mistir. Bununla beraber sözü edilen iki yıllık 
terfi müddetini daha evvel doldurmuş, fakat 
o tarihte mer'i hükmün müsaadesizliği yüzünden 
terfi edememiş ehliyetli memurların bu yüzden 
mahrum kaldıkları müddeti mütaakıp terfiler
de nazara almanın, ehliyetli memurlar arasın
da az da olsa tatbikatta doğan farklı durumları 
giderme bakımından yerinde olacağı ve günün 
konusu olan memur terfihine de yardım edece
ği düşüncesiyle bağlı tasarıyı Kamutayın Yük
sek tasvibine sunmayı uygun bulmuştur. 

Hazırlanan metin, durumlanndaki benzerlik 
dolayısiyle hâkimlere ve 4621 sayılı kanuna tâ
bi memurlara da teşmil edilmiştir. Tasarı Ka
mutayın onamma arzedilmek üzere Yüksek 

Başkanlığa takdim olunur. 
Başkan 
Tokad 

H. N. Keşmir 
Kâtip 

İstanbul 
E. öymen 
Giresun 
A. Sayar 

İzmir 
M. Birsel 
Manisa 

F. Kurdoğlu 
Zonguldak 
E. ErişirgÜ 

Başkan V. 
Edirne 

M. N. CHindüzalp 

Çanakkale 
8. T. Arsal 

İsparta 
M. Karaağaç 

Kayseri 
E. Baysal 

Samsun 
M. A. Yörüker 

Sözcü 
Bize 

T. B. Balta 

Giresun 
M. Akkaya 

İstanbul 
1. H. Ülkmen 
Kütahya 
Hm Pekcan 

Urfa 
E. Tekeli 

BÜTÇE KOMİSYONUNUN TEKLİFİ 

•4598 sayılı kanuna ek kanun tasarısı 

MADDE 1. — 4598 sayılı kanunun üçüncü 
ve dördüncü maddeleriyle geçici birinci madde
si uyarınca bir üst dereceye yükselmeleri yapılan 
ve kanunun neşri tarihinde memur bulunan yük
sek okul mezunlarının, aynı tarihte bulunduk
ları derecelerde iki yıldan fazla geçirmiş olduk
ları hizmet sürelerinin en çok bir yılı bu kanu
nun yürürlüğe girdiği tarihte bulundukları de
recelerdeki yükselme sürelerinden indirilir. 

Bu hüküm yüksek tahsil gören her sınıf ve 
derecedeki yargıçlar ve savcılarla 3173 sayılı 

kanuna tâbi olanlar hakkında da uygulanır ve 
bunların ilk yükselmelerinde bu indirmeden fay
dalanmadıkları kısam gelecek yükselme sürele
rinden indirilir. 

3656 sayılı kanuna tâbi olanlar hakkında da 
uygulanabilir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde yü
rürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

ı>m<t 

(S. Sayısı s 138) 



J 



S. Sayısı: 138 e ek 
Devlet memurları aylıklarının tevhit ve teadülüne dair 
olan 3656 sayılı kanunun bazı maddelerinin değiştiril 
mesi ve bu kanuna bazı maddelerinin eklenmesi hak
kındaki 4598 sayılı kanunun geçici birinci maddesinin 
yorumlanmasına dair Sayıştay Başkanlığı tezkeresi 

ve Bütçe Komisyonu raporu (3/315) 

BÜTÇE KOMİSYONUNUN TEKLÎFÎ 
4598 sayılı kanuna ek kanun tasarısı 

MADDE 1. — 4598 sayılı kanunun üçüncü 
ve dördüncü maddeleriyle geçici birinci maddesi 
uyarınca bir üst dereceye yükselmeleri yapılan 
ve kanunun yayım tarihinde memur bulunan 
yüksek okul mezunlarının, aynı tarihte bulun
dukları derecelerde iki yıldan fazla geçirmiş ol
dukları hizmet sürelerinin ençok bir yılı bu ka
nunun yürürlüğe girdiği tarihte bulundukları 
derecelerdeki yükselme sürelerinden indirilir. 

Bu hüküm 4598 sayılı kanunun yayımı tari
hinde bulundukları derecelerde iki yıldan fazla 
kalmış yüksek okul mezunu her sınıf ve dere

cedeki yargıçlar ve savcılarla hizmetleri bu mes
leklerde geçmiş sayılan memurlar ve 3170 sayılt 
kanuna bağlı olanlar hakkında da uygulanır ve 
bunların ilk yükselmelerinde bu indirmeden fay
dalanmadıkları kısım gelecek yükselme sürele
rinden indirilir. 

Birinci fıkra esasları 3659 sayılı kanuna bağ
lı olanlar hakkında da uygulanabilir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 




